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PRIMORSKI DNEVNIK je začel Izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. uovembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni »Doberdob* 
v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni »Slovenija* pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiškani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

TEDEN DNI PO KA TASTROFALNEM POTRESU V KAMPANIJI IN BAZILIKA TI

MORALIZIRATI
POLITIČNO
ŽIVLJENJE

tisoč in več mrtvih, tisoči ra
menih, stotisoči ljudi brez strehe, 
°0romna materialna škoda: to so 
. 0matične razsežnosti potresa, ki 
K pred tednom dni prizadel ob- 
*ezno območje južne Italije, velik 
**• Kampantje in Bazilikate.

“ temi razsežnostmi, z vsemi a- 
*Pekti tragike italijanskega Juga 
Ze PTed potresom, je bila javnost 
Ppdrobno seznanjena. Tokrat je 
:,sk o vsem dogajanju poročal z 
zredno zavzetostjo, nadvse po
membni pa so bili televizijski pre- 
n°si: v ponedeljek je pred televi
zijskimi ekrani sledilo prenosom s 
Potresnega področja 35 milijonov i- 
ohjanskih državljanov. Videli so 
ozde jan je, žalost in obup, videli 

P® so tudi slabo organizacijo po- 
na potresnem področju so 

°!‘i domačini, prostovoljci, reševal- 
CI> gasilci; manjkala pa je drža- 
®f* kot inštitucija, kot kohezijska 
*1,a> ki koordinira vso dejavnost 
”a Potresnem območju in vliva Iju- 
aem kanček zaupanja v bodočnost.

ha ne gre zgolj za vtis, ampak 
pQ Pesnico, je potrdil predsednik 
krtini, ki se je v sredo zvečer ne
spovedano in nepričakovano poja- 

na televizijskih ekranih in de
tel. da je obiskal vasi, kamor 

ur po potresu še ni prišla po
moč ter poudaril zahtevo, da se 
Poiščejo in kaznujejo odgovorni za
zamude.
, Poseg predsednika republike je 

veliko odobravanje prebival
ca, v političnih krogih pa so bi
te mnenja deljena: mnogi so Per- 
‘miiu očitali, da je presegel pri
sojnosti predsednika republike; 
‘Orioni je dejal, da <mt čas za po- 
temike», notranji minister Rognoni 
te odstopil, a je moral na izrecno 
forlanijevo zahtevo odstop prekli- 
c°ti, komunisti so pozvali vlado k 
odgovornosti, isto so naredile dru- 
G® stranke, celo nekateri demokri- 
*‘Wni se niso mogli izmikati dej
stvom, Piccoli je govoril o kon- 
oontričnem napadu na KD, bili smo 
Po robu vladne krize.

Zakaj vse to? Kaj se je zgodilo, 
do so bile politične reakcije na 
Pertinijev govor tako bliskovite 
tako radikalne?

K temu je nedvomno v veliki me- 
r\ pripomoglo dejstvo, da je Perti- 
*}* govoril državljanom, da so ga 
državljani poslušali in so v njego- 
vih besedah mšli odgovor na ti- 
sta vprašanja, ki so'si jih zastav
ljali v ponedeljek, ko so pred tele- 

zor jem spremljali dogajanja v 
te-ampaniji in Bazilikati. Skratka, 
Prejeli so potrditev, da bi bili u- 
jfePi za pomoč prebivalstvu bolj
ši. če ne bi škripalo nekje v vrho- 
v'b. In tu so začeli, pa čeprav 
Podzavestno, istovetiti tiste, ki so 
odi zadolženi za pomoč prebival
stvu s celotno državno vodilno 
strukturo in istovetiti učinkovitost 
te Strukture z dezorpanizacijo re
ševalne akcije. Sprožil se je val 
Pezaupanja do vlade, do strank, 
Celo do sindikatov. Edini, ki je o- 
stal nad vsem tem, je Pertini 

Te težnje so zelo nevarne; zau
panje v inštitucije je osnova vsa- 
ke demokratične ureditve in danes 
*i morajo predvsem inštitucije pri
zadevati, da si to zaupanje ponov- 
Po pridobijo. Tri desetletja in pol 
Peučinkovitega vladanja, pomanj
kanja reform in škandalov, ki se 
je zlasti v zadnjih letih vrstijo na 
tekočem traku, so seveda pustila 
Posledice. Reakcije, ki jih je iz
zval potres torej niso nekaj na
ključnega, zgolj emotivnega, am
pak so izraz stopnjevanja nezado- 
Poljstva, ki se s časom spreminja 
v nezaupanje. In nobenega dvoma 
Pi. da je sedaj potrebna korenita 
*Prememba v načinu 'političnega 
Podenja države.

Potres je pokazal kako kri
tično je stanje in kako se slabšajo 
odnosi med državljani ir. državo — 
Po le na Jugu, ki je bil kljub šte
vilnim obljubam z vseh strani ved- 
Po zapostavljen, tudi drugod, v 
*razvitem» delu Italije. Danes si 
Pi več mogoče utvarjati. da je bil 
*Politični> potres le posledica geo
loške katastrofe in da nima glob
ljih korenin: rešitve torej ni mo
goče iskati le v fizični obnovi opu- 
Ptošenih krajev, ampak predvsem 
v novem načinu vodenja državnih 
Inštitucij; poiskati je treba odgo
vorne za številne škandale in jih 
zamenjati na, vodilnih mestih, 
•kratka, javno življenje je treba 
moralizirati: edino tako bo mogo
če državljanom vrniti zaupanje v 
državo.

BOJAN BREZIGAR

Uradno število žrtev se ni spremenilo, vendar je pod ruševinami verjetno 
še mnogo trupel - Reševalci so včeraj iztrgali smrti še devet oseb - Se 
vedno težave pri koordinaciji pomoči - Aretacija gradbenikov v Salernu 
Notranji minister Rognoni poziva prebivalstvo k strpnosti in potrpežljivosti

RIM — «Šotori, železniški vagoni in kontejnerji ne bodo nikakor 
zadostili potrebam prebivalstva. Prebivalstvo treh najhuje prizadetih 
pokrajin Salerna, Avellina in Potenze se bo moralo sprijazniti z dej
stvom, da je v sedanji fazi reševalne akcije nujno potrebna eva
kuacija s potresnega območja * Tako je včeraj dejal izredni vladni 
komisar Zamberletti v televizijskem intervjuju.

S temi besedami je v bistvu v polni luči razgalil nevzdržnost 
stanja v južni Italiji in nemoč pristojnih vojaških in civilnih obla
sti, da zadostijo potrebam vseh 200 ali 300 tisoč (uradnih podatkov 
še ni) preživelih, ki jim je ne
deljska katastrofa pobrala stano
vanje in vso premoženje. Živ
ljenjski pogoji v številnih šotori- 
ščih, ki jih vojaki z velikimi te
žavami postavljajo vsepovsod, so 
predvsem za otroke in starejše 
ljudi resnično nemogoči. Doslej 
sicer niso zabeležili še nobenega 
primera kolere, tifusa ali drugih 
nalezljivih bolezni, vendar se o- 
bolenja na pljučih, ki jih povzro
ča zelo nizka temperatura kar na
prej stopnjujejo. Še bolj kritično 
pa je seveda stanje tistih, ki so 
noč preživeli pod milim nebom, 
teh pa ni malo. Meteorologi pred
videvajo, da bodo padavine tra
jale vse do ponedeljka, tempe
ratura bo še nižja, v hribovitih 
predelih nad 500 metrov pa bo

snežilo. Sneg se je sinoči poja
vil tudi v Potenzl in spravil v 
obup tamkajšnje prebivalstvo.

Reševalci, ki že itak delajo v 
težkih razmerah, ki jih povzroča
jo neorganiziranost, nakopičenost 
pomoči in splošno nekoordinirane 
akcije, se v sedanji fazi sooča
jo še z novo dilemo: komu naj
prej pomagati, ali redkim preži
velim pod ruševinami (še včeraj 
so jih rešili 9, osemletni otrok pa 
je kasneje izdihnil v bolnišnici), 
ali ostalemu prebivalstvu, ki pre
življa težke dneve v blatu, in 
mrazu, pod dežjem. Kaže, da je 
prizadevanje reševalnih skupin 
predvsem v tem. da zagotovijo 
udobnejše zatočišče vsem, ki' aa 
še nimajo, teh pa je pravzaprav

velika večina, čeprav so številni 
prebivalci že zapustili rodni kraj 
in se preselili k svojcem v tuji
no ali v ostale predele polotoka. 
Vlada je doslej nabavila 1.300 
stanovanjskih prikolic, 1.600 so 
jih ponudili zasebniki, v najkraj
šem času pa jih bodo kupih še 
drugih 1.600. Nabava novih pri
kolic pa že sedaj presega mejo 
zmogljivosti proizvodnje vseh ita
lijanskih in švicarskih tovarn, ta
ko. da se bodo odslej obrnili še 
na nemška in francoska podjetja.
V Salernu so tudi zasegli številna 
stanovanja in več hotelov pred
vsem ob tirenski obali. Med dru
gim bodo potresence namestili 
tudi v nekem znanem letoviščar- 
skem kraju, ki premore preko
1.000 postelj.

Sicer pa poteka pomoč, ki se 
v prizadete kraje steka iz vse 
Italije in tujine še naprej z ne
zmanjšano vnemo. Vendar povzro
ča neorganiziran dotok sredstev 
reševalcem nemalo preglavic, saj 
zabeležijo prenasičenost cestnih . 
in telekomunikacijskih povezav. 
Če k temu dodamo morbozno ra
dovednost številnih neodgovorne- 
žev je slika popolna. Vse to se
veda privede do pravih absurdov, 
ki zgovorno ponazarjajo nastal'.., 
položaj, člani sanitarnega oddel
ka dežele Piemont, ki ga sestav
lja 10 zdravnikov. 4 anestezisti,
7 gasilcev. 1 kuhar, 2 šoferja re- 
Šilcev in 15 bolničarjev so v pis
mu, ki so ga naslovili vsem sred- 
stvem javnega obveščanja ogorče
no dejali, da so 25. novembra pri
speli v Salerno, da bi nudili svo
jo nesebično pomoč prizadetemu 
prebivalstvu, mestna prefektura 
pa jih je dobesedno »zanemarja
la*, tako da so se po štirih dne
vih «brezdelja», razočarani vrnili 
v Turin. Emblematičnost tega pri
mera daje slutiti, da vlada med 
pristojnimi organi, ki so zadolže
ni za koordinacijo pomoči, teden 
dni po uničujočem potresu še ve
lik kaos.

Tudi glede števila doslej izkopa
nih trupel vlada precejšnja ne
gotovost .Po podatkih notranjega 
ministrstva so jih doslej prešteli 
približno 2913. Pogrešanih je še 
približno 1.500, v mestu Lavianu 
pa naj bi bilo pod ruševinami še 
vsaj 600 prebivalcev, tako da je 
mogoče že sedaj sklepati, da bo 
končni obračun tragedije straho
vit: vsaj 5000 mrtvih. t

Izredni vladni komisar Zamber
letti se je včeraj sestal s pred
sedniki deželnih svetov iz vse I- 
talije. Govor je stekel predvsem 
o nujnosti racionalizacije pomoči.

Zamberletti se je sestal tudi z 
delegacijo evropskega parlamen
ta, ki mu je ponudila pomoč e- 
vropske mednarodne skupnosti. Si
cer pa je včeraj prispela na zain
teresirano območje enota nemške 
vojske specializiranih pionirjev.

Vzporedno s temi dejavnostmi 
poteka tudi delo krajevnih arhi
tektov in geometrov, ki bodo mo
rali oceniti stanje številnih le 
delno poškodovanih poslopij. V 
Salernu so včerajšnje raziskave 
odkrile gradbene špekulacije. Stro
kovnjaki so ugotovili, da je bila 
neka ljudska hiša IACP zgrajena 
na popolnoma krhkih in neprimer
nih temeljih. ne da bi gradbeniki 
upoštevali nekatere bistvene pred
pise. Policija je nemudoma are

tirala gradbenika, arhitekta in 
delovodjo, ki so osumljeni soodgo
vornosti smrti 24 oseb. Tudi v Ne
aplju so nekateri stanovalci toži
li gradbenika, ki je zgradil po
slopje, ki se je, edino v mestu po
polnoma sesulo in terjalo 52 smrt
nih žrtev.

Popolnoma različnega mnenja 
glede uspešnosti reševalne akci
je pa je notranji minister Rogno
ni, ki je v televizijskem intervjuju 
sicer priznal, da pomoč le ni ste
kla brezhibno, v istem dušku pa 
je minimiziral pomanjkljivosti in 
se pohvalno izrazil o pristojnih 
organ. Prizadeto prebivalstvo je 
povabil, naj solidarizira z vojsko, 
gasilci in policijo, ki se dnevno 
soočajo z ogromnimi težavami.
»Vladne strukture so zadobile hud 
udarec vendar so se ohranile na 
nogah, vztrajale in ukrepale* —■ 
je ob koncu dejal Rognoni, ki 
je povabil prebivalstvo k strpno
sti in potrpežljivosti.

Na slikah (telefoto AP): tragi
ka potresnega območja.

PREOBRAT V LINIJI KPI IN PERTINIJEVO PISMO V OSPREDJU POLEMIK

Vaditelji KPI potrjujejo predlog o vladi 
demokratične alternative» hegemoniji KB
Demokrščansko glasilo zavrača krivdo za nesposobnost državne uprave 
in obtožbe zaradi škandalov - Previdne reakcije PSI, ki dolži tajne službe 
prisluškovanja Craxijevim telefonskim pogovorom v zvezi z objavo pisma

RIM — Zagonetni izvor objave januarskega Pertinijevega strogo 
zaupnega pisma Craxiju in preobrat politične linije KPI ostajata v 
središču političnih komentarjev in ostrih polemik osrednjih vodilnih 
krogov strank. Po Berlinguehjevi »izvirni* razlagi dometa zadnjih 
sklepov vsedržavnega vodstva KPI, opredeljujeta smisel nove politič
ne linije komunistična voditelja Giorgio Napolitano v današnjem 
uvodniku za partijsko glasilo in 
član tajništva Adalberto Minucci 
v intervjuju, ki ga objavlja danes 
rimski dnevnik »Paese sera* .

Napolitano sicer naglasa, da se 
KPI ne odpoveduje svoji politiki 
za enotnost, toda čuti, da «je pri
šel trenutek* za izvajanje vseh 
naporov za novo politično vodstvo 
države, «za vlado, ki naj izraža 
in zbira najboljše sile italijanske 
demokracije*. Pri tem poudarja, 
da KPI ne misli povzročiti vlad
ne krize v trenutku, ko je v te
ku (zaradi potresa) tragedija. Ko
munisti pa spričo škandalov in 
dokazov nesposobnosti državne u- 
prave pri pomoči prizadetemu 
prebivalstvu čutijo dolžnost, da si 
prizadevajo oteti demokratične u- 
stanove nevarnosti, ki jih raz
kraja.

K stvarni preobrazbi ne morejo 
prispevati sile, je poudaril Napo
litano, ki' jih teži ocena nesposob
nosti pri vladnih poslih in pa mo
ralno nezaupanje ljudi. KPI bo 
sicer znala ceniti morebitna stvar
na dejstva, ki bi prišla s strani 
ljudi ali skupin v KD, toda »mi
nila je doba samo besednih ob-

STARA RETORIKA ŠE VEDNO ŽIVI
5. januarja 1948 je angleški državni se

kretar za zunanje zadeve E. Bevin predložil 
ministrskemu svetu Velike Britanije dolg in 
nadvse dramatičen memorandum. V njem je 
podal podroben pregled sovjetske zunanje po
litike, ki je bila videti z londonskega zorne
ga kota nadvse napadalna, predvsem v sme
ri Italije, Francije, Grčije in Bližnjega
vzhoda. Če se Sovjetom posreči, da si zago
tove oblasti nad tenii deželami, je trdil Bevin, 
«bodo v bistvu gospodovali Sredozemlju in 
bodo lahko pretrgali našo zvezo s pomemb
nimi tržišči surovin, predvsem petroleja, 
brez katerega bo naš ekonomski vzpon težak 
ali celo nemogoč, naša in ameriška stra 
teška pozicija pa v veliki nevarnosti». V tem 
kontekstu je Bevin v svojem memorandumu 
ocenjeval tudi ttžaško vprašanje, češ da 
je «prisotnost 5.000 britanskih in 5.000 ame
riških vojakov očitna ovira za razvoj sov
jetske politike v Italiji. . .» (PRO, CAB 129/23).V naslednjih mesecih je zgledalo, da je 
Bevinova črnogledost upravičena: predvsem 
zaradi berlinske krize je svet začel nevarno

polzeti iz hladne vojne v vročo. Generalni 
štabi velikih sil so imeli seveda polne roke 
dela pri pripravljanju obrambnih in napa
dalnih načrtov. Kmalu se je pojavilo tudi 
vprašanje, kaj narediti v primeru vojne z 
zavezniškimi četami v Trstu. Čeprav se je 
odnos zahodnjakov do Jugoslavije zaradi kon
flikta s kominformom nekoliko spremenil, 
vendar še v pozni jeseni 1948 nihče ni dvo
mil, da se bo Jugoslavija v primeru spo
pada postavila na stran Sovjetske zveze. Kaj 
torej storiti, če vderejo sovjetske čete skozi 
ljubljanska vrata proti Trstu? Po poglob
ljenih razpravah je svet poveljnikov gene
ralnih štabov sklenil, da Trsta, pa naj bo 
še tako pomemben, ni mogoče obdržati in da 
zanj nima smisla žrtvovati 10.000 vojakov. 
General Airey, poveljnik zavezniških čet v 
coni A je torej dobil nalogo, da pripravi 
potrebne načrte za umik. (PRO, DEFE 4/17).

Na te zanimive podatke, ki sem jih našel 
pred nekaj tedni v londonskih arhivih, sem 
se spomnil, ko sem te dni bral serijo član
kov v tržaškem italijanskem dnevniku o

vprašanjih obrambe tvzhodne meje*. Avtor 
članka se sicer strinja z angleškimi generali 
izpred tridesetih let, da je zaščita Trsta 
nadvse težavna, če ne nemogoča, v isti sapi 
po razglaša, da je tmoralna vrednost našega 
mesta tako nedopovedljivo visoka, da postaja 
že strategična vrednost». Trst ni pomemben 
zaradi svoje lege, «ampak samo zaradi- mo
ralne teže, ki bi jo bilo mogoče vreči kot 
Brennov meč na tehtnico napetosti».

Morda. . . Morda so generali Atlantske 
zveze postali bolj dojemljivi za amoralne 
vrednote» kot so bili Anglo-Američani leta 
1948. Toda to me niti ne zanima, ker ne ver
jamem v konvencionalno tretjo sdetovno voj
no, ampak sem prepričan, da bo spopad, če 
do njega pride, atomski in zadnji. Problem, 
ki sem ga hotel zastaviti, je drugje. V 
ugotovitvi namreč, da minevajo generacije, 
da se spreminjajo časi, da se urejajo meje, 
a nad vsem tem se še vedno ohranja pri 
življenju stara retorika. Bog z njo!

JOŽE PIRJEVEC

vez in s teni se je končala doba 
pretenzij KD do hegemonije*. Za
skrbljujoče stanje države in usta
nov terja, je poudaril voditelj 
KPI, »demokratično alternativo*, 
pri čemer je partija pripravljena 
»razvijati in obnavljati vse kar 
je treba v svoji notranji in med
narodni politiki* in prispevati k 
ustvarjanju enotnosti, levice, zla 
sti s poglabljanjem sodelovanja 
s PSI.

Minucci je pa pojasnil, da KPI 
«ne namerava zamenjati hegemo
nijo ene stranke z nadvlado dru 
ge», ker zasleduje zavezništvo . 
vsemi na osnovi enakega dosto
janstva, ne pa sistem oblasti po 
vzorcu demokrščanskega. KD je 
obdolžil, da je zapravila prilož
nost »demokratične solidarnosti*, 
v sedanjih razmerah pa KPI »no
če vstopiti v tako vladno območ
je, ampak hoče druga vladna za
vezništva, v katerih KD ne bo 
osrednja sila*. Zadnji škandali so 
po njegovem mnenju potisnili KD 
v izolacijo, klientelistična sesta
va državnega aparata je pa kri
va nesposobnosti pri reševalnih 
akcijah ob potresu. Tudi Minuc
ci je pozval predvsem PSI. a tu
di laične stranke, naj podprejo 
predlog KPI za obnovo države.

Socialiste je pa preokret KPI 
očitno presenetil, saj so precej 
oprezni pri ocenjevanju predloga 
o »demokratični alternativi*. V 
današnjem strankinem glasilu 
Craxi poudarja, da ob katastro
fi, ki je prizadela državo »ni naj
ugodnejši trenutek za razviian.ie 
jasne politične razprave ali za 
kampanje politične propagande* 
ter zagotavlja «popolno podporo 
vladi*. Minister Manca zameri 
dokumentu KPI »integralistične 
skomine* in »prezirljivo podcenje
vanje drugih strank*. V sociali
stični levici, ki se je včeraj zbra
la v Milanu, so ocene ugodnej
še. a še vedno previdne, saj je 
Sienarile priznal, da je nredlog 
KPI »razgibal omrtvičeni politič
ni okvir* in je zato »vreden skr
bne proučitve*, potrebno pa je 
tudi »pojasniti nekatere njegove 
dele*.

Glasilo KD pa v današnjem u- 
vodniku zavrača krivdo za nespo
sobnost državne uprave in za ne

učinkovitost reševalne akcije po 
potresu ter obtožbe stranki zaradi 
škandalov, češ da je velika večina 
demokristjanov poštenih. Pri tem 
krivi KPI »umetna in malenkostne 
polemike*, vso levico pa, da je 
dajala prednost delavskim slojem 
na Severu na škodo italijanskega 
Juga, v bistvu pa zavrača pojmo
vanje o obstoju »ljudske države 
v ilegali in nasprotju z gluho in 
nemočno oblastjo*. Odločno na
sprotovanje predlogu KPI izraža 
tudi tajnik PSDI Longo, ki se za
vzema za »ovrednotenje sporazu
ma s PSI* in potrjuje podporo se
danji vladi. Medtem se pa v sa
mih strujah KD pojavljajo kritike 
na dosedanja vodstvo stranke in 
izjave o nujnosti, da se »ponov
no pridobi zaupanje ljudstva*.

Razburjenje v političnih krogih, 
zlasti socialističnih, zaradi objave 
Pertinijevega zaupnega pisma 
Craxiju o domnevnem rovarjenju 
Andreottija proti predsedniku re
publike se medtem stopnjuj. Ti
skovni urad PSI sporoča, da je 
vsebino pisma prebrala Craxiju 
v Milan njegova tajnica iz Rima 
in da vsebuje objavljeni prepis več 
netočnosti, kar naravnost izraža 
sum, da so tajne službe prestegle 
telefonski pogovor in omogočile 
objavo. Zato zahteva, naj revija 
razkrije izvor objavljenega bese

dila, češ da ga je vsekakor dobila 
protizakonito, ali s krajo ali s po
močjo nedovoljnega prisluškova
nja. «Panorama» se pa zagovarja, 
da je prepričan v izvirnost doku
menta in ga je zato objavil, v za
vesti, da »ne služi nobenemu mrač
nemu manevru*.

Pri tej aferi je zabeležiti izjave 
republikanskega voditelja Mam- 
mija, predsednika komisije za no
tranje zadeve poslanske zbornice, 
ki ob pritožbah Craxija in social
demokratskega predsednika se
natne komisije o aferi Moro nad 
prisluškovanji ugotavlja, da »je bil 
v ZDA zaradi podobnih dogodkov 
prisiljen odstopiti neki predsednik. 
(Nixon)».

Številne proslave 
ob dnevu republike 
v Jugoslaviji

BEOGRAD — Po vsej Jugosla
viji so se včeraj ob dnevu repu
blike zvrstile številne proslave. 
Prve misli vseh Jugoslovanov so 
bile namenjene predsedniku Titu. 
Vse do večera je dolga vrsta lju
di vodila k njegovemu grobu, na 
Dedinje, kjer so se poklonili nje
govemu spominu.
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Stopnjevanje napetosti 
med Sirijo in Jordanijo

AMAN — Napetost, ki je iz
bruhnila med Sirijo in Jordanijo 
ob torkovem sklicanju vrhunske
ga srečanja arabskih držav, se 
nadaljuje. Vesti, ki prihajajo iz 
tega arabskega področja pravijo, 
da sta obe državi že namestili 
svoje vojaške enote ob meji. Ra
dio Damask je včeraj sporočil, 
da bi lahko Sirija napadla so
sednjo Jordanijo v primeru, da 
bo ogrožena njena državna var
nost in če se bo Jordanija pre
več približala egiptovskemu pred
sedniku Sadatu. Iz Izraela pa 
prihaja vest, da namerava Sirija 
napasti Jordanijo tudi zato, ker 
je slednja vedno branila stališča 
islamske teroristične organizacije 
»Muslimanski bratje*.

Iz intervjuja, ki ga je imel sir
ski zunanji minister Kaddam za 
madridski dnevnik »El Pais* iz
haja, da sirski državnik sploh 
ne podvomi v možnost, da bi se 
Jordanija odrekla sporazumu, ki' 
so ga podpisali v Čamp Davidu, 
ko so določili mejo med Izrae
lom in Egiptom. Poleg tega oa 
je dejal, da Jordanija še nada
ljuje svoje hujskanje proti pale
stinski organizaciji PLO.

V številnih arabskih prestolni
cah pa medtem na ravni diplo
matskih stikov skušajo na vsak 
način preprečiti morebitni voja
ški spopad med obema država
ma: nevarnost takega spopada se 
stopnjuje po izbruhu iransko-ira- 
ške vojne.

V južni Italiji začetek evakuacije 
prebivalstva s potresnega območja
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POZIV IZREDNEGA KOMISARJA ZAMBERLETTIJA DEŽELNIM UPRAVITELJEM

POMOČ PREŽIVELIM PO POTRESU NAJ SE STEKA 
IZKLJUČNO SKOZI DEŽELNE OPERATIVNE CENTRE

Iz Furlanije-Julijske krajine odpotovala v Bazilikato zdravstvena odprava 
Prefektura poziva k izročitvi stanovanjskih prikolic - Nesrečnemu pre
bivalstvu primanjkuje volnenih oblačil in spodnjega perila za priletne osebe

Veriga solidarnosti z množicami 
nesrečnikov, ki jim je nedeljski po
tres v Kampaniji in Bazilikati uni
čil domove, se od dneva do dneva 
daljša. Od vsepovsod prihajajo po
bude za zbiranje prispevkov v de
narju in blagu in ljudje naših kra
jev se jim poletavno odzivajo. Na 
Jug odhajajo tudi prostovoljci in 
samostojne specializirane odprave.

Tako je sinoči odpotovala na po
dročje Balvana v Bazilikati, ki za
jema tudi občine Vietri, Satriano, 
Savoia, SanfAngelo le Ratte in 
Sasso di Castalda (500 - 1000 me
trov nadmorske višine) in ki ga je 
izredni komisar za potresno podro
čje Zamberletti dodelil — kolikor 
zadeva pomoč preživelim — v pri
stojnost Furlanije - Julijske kraji
ne (in avtonomne pokrajine Tri- 
denta), prva skupina zdravnikov in 
pomožnega zdravstvenega osebja. 
Gre za 40 ljudi, ki potujejo s 6 cam-

perji in ravno tolikimi rešilnimi av
ti ter seveda ustrezno opremo. Od
pravo so oblikovala vodstva vseh 
bolnic v deželi. Člani odprave bodo 
v prvi vrsti priskočili na pomoč o- 
trokom in priletnim, poskrbeli pa 
bodo tudi za ureditev higienskih 
razmer, ki so trenutno nemogoče. 
Na osnovi izkustev te odprave bo 
deželna uprava čez kakšne štiri me
sece poslala na Jug drugo skupi
no zdravstvenih operaterjev.

Tržaška prefektura poziva vse la
stnike stanovanjskih prikolic, da te 
brž izročijo v uporabo preživelim 
kot zasilno streho. Peljejo naj jih 
v zbirni center vojašnice «Duca de
le Puglie* v Ul. Cumano 22. škoda 
bi bilo, piše v prefektumi okrožni
ci, ko bi bilo treba stanovanjske 
prikolice oblastveno zaseči. Za na
drobnejše informacije naj lastniki 
prikolic zavrtijo eno sledečih tele
fonskih številk: 64451, 68391, 631321.

Andrej Renar-Drejček 
danes šestdesetletnih

r

Med letošnjimi nagrajenci z od
ličjem Osvobodilne fronte sloven
skega naroda je bil tudi naš An
drej Renar z Opčin oziroma od 
Bdnov. Takrat smo na dolgo opi
sali njegbvo partizansko pot od 
mitraljezca do komandanta Koso
velove brigade. Danes je priložnost, 
da se ga ponovno spomnimo prav 

•na njegov šestdeseti rojstni dan in 
mu namenimo teh nekaj vrstic, po
spremljenih s čestitkami in najbolj
šimi željami' našega dnevnika in 
nedvomno vseh bivših soborcev, 
znancev in prijateljev, ki jih ima 
na pretek.

Andrej se je rodil 30. novembra 
pri Banih. Oče je bil Čevljar in 
■*malovar», mati je gospodinjila in 
zaokroževala družinske dohodke z 
nošenjem mleka v Trst, saj je bilo 
treba v težkih časih gospodarske 
krize preživljati petero otrok. Po 
opravljeni osnovni šoli se je Dreja 
šel učit v mesto za mizarja, leta 
1940 pa so ga vtaknili v vojaško 
suknjo in poslali v Novaro, kjer je 
tudi dočakal kapitulacijo Italije 
Po raznih peripetijah se je prebil 
do doma, toda že dva dni nato je 
odšel k partizanom preko lepenta- 
brske in drugih javk v Kobjeglavo, 
kjer je taboril Kraški bataljon ozi
roma ena od njegovih čet. Zaupali 
so mu mitraljez, s katerimi je imel 
opravka že v italijanski vojski, in 
partizanski ognjeni krst je že ne
kaj dni kasneje doživel v spopadu 
z Nemci pri Koprivi, ko je prvič 
spoznal, kako lahko je pravzaprav 
izgubiti glavo. Po formiranju Ko
sovelove brigade je bil naš narti 
zanski Drejček dodeljen drugi četi 
1. bataljona za mitraljezca, se bo
ril v -raznih akcijah po Krasu in 
Pivki, mimogrede decembra 1943 
opravil prvi podoficirski tečaj v 
Cerknem, po vrniti iz šole prevzel 
poveljstvo 2. čete in z njo izvedel 
znameniti minerski napad na vlak 
na progi Sežana - Divača, ki je moč 
no odjeknil tudi t’ Trstu.

Po tej akciji,, bilo je to 6. ja 
nuarja 1944, se je Drejček z vso 
brigado podal najprej pod Nanos, 
potem na Pivko pa na šetviško pla 
noto in nazaj na Bhnjščice kjer še 
je prve dni februarja začel zname
niti drugi pohod XXX. divizije v 
Beneško Slovenijo. Kot komandant 
čete in po potrebi mitraljezec se je 
proslavil tudi na tem pohodu, po
sebej še, ko je kril drugim enotam 
na povratku preboj čez Sočo na no 
dročju Srednjega.

Po uspešno končanem pohodu je 
brigadni štab poslal Drejčka v ofi
cirsko šolo v Novake pri Cerknem 
in ko je prišel aprila iz nje. je po
stal namestnik komandanta 1. ba
taljona, po znani aprilski bitki na 
Ledinah in okrog Spodnje Idrije pa 
je■ bil poslan na višji oficirski tečaj 
pri Metliki v Beli krajini, iz kate
rega se je vrnil na začetku septem
bra in na Otlici prevzel poveljstvo 
l. bataljona Kosovelove brigade. V 
lem svojstvu je prehodil skoraj vso 
Primorsko gor do Gorenjske, se 
boril na šentviški planoti, v Baški 
grapi pa spet na Vipavskem in Tr
novskem, kjer je njegov bataljon 
opravil glavni del znanega napada 
na fašistično posadko iz sestava 
X. MAS v Trnovem v noči od 18. 
na 19. januar 1945, pri katerem je 
bila posadka likvidirana do posled 
njega moža. V tej bitki jo je tudi 
Drejček skupil v oko. Zadel ga je 
drobec ročne bombe. Odpeljali so 
ga na kirurški poseg v bolnico Fra
njo, kjer mu je zdravnica Franja 
odredila desetdnevni počitek. Dre j 
ček pa na to ni pristal in že dva 
dni po operaciji je bil pri svojih 
v bataljonu pri Voglarjih v Trnov
skem gozdu, kjer je 24. januarja

Izredni komisar Zamberletti je že 
pred dnevi javil, da bo vsaka mo
rebitna škoda na prikolicah lastni
kom poravnana.

V prefekturnih krogih smo neu
radno zvedeli, da prizadeto prebi
valstvo nujno potrebuje volnenih o- 
blačil in spodnjega perila za prilet
ne osebe obenem pa, da ponošenih 
oblačil nikakor ne gre pošiljati.

Predsednika deželnega odbora Co- 
melli in deželnega sveta Colli sta 
se včeraj v Neaplju udeležila se
stanka, ki ga je Zamberletti sklical 
med upravitelji vseh italijanskih de
žel. Domenili so se glede stroge ko
ordinacije pomoči Bazilikati in 
Kampaniji. tako je Zamberletti ape
liral, naj bodo deželne uprave ne
prestano v stiku z njim, oziroma 
z operativnimi središči y Avellinu, 
Palermu in Fotenzi, a vsi ki na ka
teri koli ravni zbirajo sredstva v 
denarju in blagu, naj bodo v stiku 
z deželnimi solidarnostnimi odbori, 
da bi se pobude ne razprševale in 
povzročale na potresnem področju 
nepotrebnih gneč in zastojev. Co- 
melli se v ponedeljek udeleži poseb
nega sestanka na deželnem ravna
teljstvu za krajevne ustanove v Vid
mu, med katerim se bodo predstav
niki ustanov, združenj ter organi
zacij domenili o skupnem delu v 
sklopu deželnega solidarnostnega 
odbora. Po sestanku bo Comelli ob 
12. uri sklical tiskovno konferenco.

Tržaška občina je z lepaki opo
zorila javnost, da lahko denarne 
prispevke nakaže po bančnem ra
čunu, naslovljenem občini, in to v 
vseh agencijah Tržaške hranilnice. 
Nabrana sredstva pojdejo za ob
novitev opustošene občine, ki jo 
Trst adoptira. V sobi 310 občinske
ga oddelka za socialno skrbstvo 
(m. nadstropje stavbe, kjer je ma
tični urad) zbirajo imena tistih, ki 
so pripravljeni vzeti pod lastno 
streho priletne osebe ali otroke s 
potresnega področja: interesenti
lahko za pojasnila zavrtijo tel. štev. 
7368, notr. 474. V občinskih otro
ških vrtcih bodo sprožili nabirko, 
katere inkaso bo namenjen opremi 
vrtca, ki ga bodo uredili v občini, 
katero bo tržaška občina adopti- 
rala.

Krajevna trgovinska zbornica je 
v sklopu ustreznih pobud deželne 
zveze zbornic sklenila potresencem 

'nakazati večjo vsoto denarja.
Deželni odbor Rdečega križa, ki 

usklajuje solidarnostne pobude po
krajinskih odborov, je poslal na 
Jug popolnoma opremljen rešilni 
avto s tremi bolničarji, razen tega 
je s pomočjo tudi prostovoljcev na
bral veliko koristnega blaga ter ga 
odposlal v Nocero Inferiore s to
vornjakom, ki ga je dal na voljo 
zasebnik. Denarna nabirka RK je 
doslej nanesla 13 milijonov lir. Rde
či križ sedaj pripravlja drugi to
vornjak z blagom. ki odpotuje pred
vidoma v ponedeljek, a včeraj po
poldne je odpeljalo iz Trsta do
stavno vozilo z 20 stoti razkuževal- 
nih sredstev. Osebje RK je opolno
či sprejelo na mejnem prehodu pri 
Fernetičih odpravo Rdečega križa 
iz Slovenije, v kateri je 25 stano
vanjskih prikolic.

Predsedstvo pokrajinskega odbo
ra ANPI - VZPI poziva svoje člane 
in simpatizerje, da po svojih mo
čeh izkažejo solidarnost do prebi
valstva Bazilikate in Kampanije. 
Prispevke v denarju ali blagu naj 
izročijo zbirnim centrom Rdečega 
križa in sindikatom.

Deželno vodstvo KD vabi člane in 
lastne krajevne upravitelje, da spro
žijo široko solidarnostno akcijo, ki 
naj bo povezana s pristojnimi de
javniki deželne uprave.'

na mestu komandanta brigade za
menjal Antona Bavca - Ceneta, ki je 
bil imenovan za načelnika štaba 
XXX. divizije.

Kot komandant Kosovelove briga
de je bil Drejček na Poreznu med 
umikanjem ene od kolon iz nem
škega obroča proti Gorenjski, pri
ča tragedije, ko so Nemci v var
stvu megle presenetili borce, jih 
veliko, pobili, druge — ujete — pa 
postrelili; med tistimi, ki so se 
uspešno prebili, je bil tudi Drej
ček, čeprav ranjen v roko. Zdra, 
vil se je v zasilni bolniški baraki 
v Davči, na začetku aprila pa se 
je ponovno vrnil na čelo brigade 
na Cerkljansko in na Predmejo, ko 
so se že začele priprave za pohod 
na Trst. Drejček je tik pred pre
mikom enot predal komando Karlu 
Maslu in kot štabni oficir » hitrem 
pohodu čez Vipavsko dolino in Kras 
prišel do Opčin, se spustil z bor
ci čez Trstenik do Rojana vse do 
Miramara, kjer se je z likvidacijo 
nemških enot končala njegova par
tizanska pot.

Po osvoboditvi Trsta je ostal.
Drejček za inštruktorja pri KNOJU 
v vojašnicah v Ul. RossetU in prt 
Sv. Ivaitu; postal komandant 0Oijy 
nizona v Prestranku, služboval pri 
KNOJU Še v Ljubljani, na Tol
minskem in nazadnje v Kopru kot 
vodja obmejnega sektorja Narodne 
zaščite. Potem je opustil vojaški 
poklic, se zaposlil pri mizarsko pro
dajnem podjetju STIL v Kopru in 
se ,leta 1952 končno vrnil k rodnim 
Banom. Oprijel se je mizarskega in 
trgovskega poklica v mizarski 
stroki;

Toda kako bi stari borec mogel 
ostati samo pri tem? In povrhu še 
tak človek, kakršen je Dreja, potn 
zagnanosti ip energij pa predano
sti idejam, za katere je šel v boj.
Ne, to bi ne bilo za njegov zna
čaj, zato je še danes neumoren v 
openskih krajevnih organizacijah 
pobudnik mnogih akcij zlasti v vr
stah bivših borcev na Opčinah pa 
tudi v pokrajinskem vodstvu VZPI - 
ANPI. v katerem je podpredsed
nik. Kjerkoli, in kadarkoli ga sre 
čaš in pobaraš kako je kaj, se mu 
zaiskrijo oči pod nepogrešljivim 
klobukom in preprosto pove. da se 
je pač treba boriti, vedno in por 
sod, pa nič vprašati za leta in dru
ge marnje.

In takega si želimo Drejo še mno
go let. Jože Koren
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PODELILO MU GA JE PREDSEDSTVO SFRJ

VISOKO PRIZNANJE 
RUDOLFU JANČARJU

Prejel je Red republike m Red bratstva m enotnosti 
s srebrnima vencema • Odlikovanje izročil Mario Abram

življenja in dela, ki smo ju sicer o? 
risali že ob Rudijevem 60. življenj
skem jubileju aprila letos.

Rojen je bil 9. 4. 1920 v delavski 
in narodno zavedni šentjakobski dru
žini. Obiskoval je Ciril - Metodovo šo
lo, se nato zaposlil kot pek, ker pa 
so to bili časi ostrega protislovenske
ga pritiska, se je brž vključil v na
predno mladinsko gibanje, oziroma 
v prosvetno dejavnost, ki je slone
la pretežno na slovenskem zborov
skem petju. Kaj kmalu je navezal 
stik z aktivnimi protifašističnimi kro
gi ter se leta 1941 že znašel sre
di konkretnega organiziranja narod
noosvobodilnega gibanja v Trstu. To
da prišli so mu na sled in aretaciji 
se je izognil tako, da je novembra 
1942 odšel v partizane na Vipavsko. 
Do pomladi leta 1943 je bil v Gre
gorčičevem bataljonu, zatem v Grad
nikovi brigadi in do konca leta 1944 
v Vojkovi brigadi.

Na Cerkniškem je bil v spopadu 
z Nemci hudo ranjen v hrbtenico, z 
Notranjskega so ga z letalom odpe 
ljali v Bari in potem v Gravino, od 
koder je po ozdravitvi odpotoval v 
Split, kjer se je javil za vstop v o- 
perativno enoto. Po vojni se je doma 
ponovno vključil v kulturno - pro
svetno življenje pri Sv. Jakobu (dru
štvo «Ivan Cankar?/) pa tudi drugje 
na Tržaškem in danes se kot upoko
jenec ravno tako nesebično razdaja 
za blagor narodnostne skupnosti v 
zamejstvu. Takšnih mož naša manj 
šina res potrebuje.

Naš tržaški rojak Rudolf Jančar, 
spričo zgledne borčevske preteklo
sti že nosilec Spomenice 1941, je bil 
deležen novega visokega odlikova
nja. Predsedstvo Socialistične repub
like Jugoslavije mu je podelilo Red 
republike s srebrnim vencem za po
sebne zasluge na področju javnega 
delovanja in Red bratstva in enotno
sti s srebrnim vencem za posebne 
zasluge pri širjenju bratstva in e- 
notnosti «med našimi narodi in na
rodnostmi*. Priznanji, kakršni ni 
prejel noben drug zamejski Slove
nec, je Rudiju izročil predsednik 
skupščine Koper Mario Abram ob 
jugoslovanskem državnem prazniku 
29 novembru.

Odlikovanemu seveda od vsega 
srca čestitamo, prav pa je, da tu 
razgrnemo kratek prerez njegovega

Združenje Union in podlonjerski 
Ljudski dom vabita krajevno pre
bivalstvo, da sodeluje v nabiralni 
akciji v pomoč potresencem. Denar 
lahko posamezniki izročijo za to za
dolženemu osebju Ljudskega doma 
(Ul. Masaccio 24, Podlonjer) vsak 
dan med 16. in 21. uro.

Italijansko Stalno gledališče v Tr
stu. Controeabaret Triestino ter «11 
Piccolo* priredijo v petek, 5. de
cembra, ob 20.30 v Rossettiju va
rietejsko revijo, katere inkaso poj
de preživelim po potresu. Pri pred
stavi bodo sodelovali L. Bronzi, A. 
Baiguera, L. Cecchelin in njegov 
trio, L. Delmestri, Manuel and the 
black cats, rokohitrc Michel, J. 
Silvani, godba Triestinissima in 
Witz orchestra. Vstopnina: parter 
A 8.000, parter B 6.000 in balkon 
4.000 lir po osebi (predprodaja 
vstopnic pri UTAT v Prottijevi pa
saži).

Danes v Križu 
svečano odprtje 
obnovljenega 
doma A. Sirka

V Križu bodo danes ob 11. 
url slovesno odprli obnovlje
ni prosvetni dom Albert Sirk. 
Na slovesnosti bosta sprego
vorila predsednik upravnega 
odbora Boris Košuta in pred
sednik Slovenske kulturno-do- 
spodarske zveze Boris Race. 
Nastopil bo tudi moški pev
ski zbor Vesna. Ob 17. uri pa 
bo v priredbi kulturnega dru
štva Vesno v dvorani ob
novljenega doma. kulturna 
prireditev. Odprtju doma, ki 
predstavlja važen dogodek ne 
samo za Križ, ampak tudi za 
našo zamejsko stvarnost, po
sveča naš dnevnik danes eno 
svojo stran. Ob tej priliki pa 
bo tudi izšla posebna števil
ka kriškega glasila Skdanca.

Prireditelji današnje kriške 
slovesnosti pozivajo vse go
ste in udeležence odprtja do
ma, naj parkirajo svoje avto
mobile pri spomeniku padlim, 
ob vhodu v vas. (st)

Z razstavo «Konstruktivizem», ki 
so jo sinoči odprli v galeriji Cen 
tro Barbacan, je profesor Avgust 
Černigoj spet stopil pred tržaško 
javnost, živahen in mladosten, kot 
vedno prepojen z iskrečo se ironi
jo in radostjo, je tokrat predstavil 
svojim ljubiteljem 30 linorezov in 
kontrareliefov iz let 1924-26, ki jih 
je s pomočjo Franka Volka in Gior- 
gia Ubonija rekonstruiral letos, kaj
ti originali so se izgubili v času, 
ko je divjala vojna vihra.

V galeriji so razstavljeni tudi le
taki iz let, ko je Černigoj z Gior- 
giom Carmelichem in Emiliom Dol- 
jijem dal pobudo za ustanovitev 
konstruktivistične šole na Trža
škem. To pa ni vse: avtor je ra
zobesil tudi nekaj reliefov, ki jih 
je poleg grafik izdelal v zadnjih 
letih svojega ustvarjalnega opusa.

Kritik Molesi, ki je predstavil 
Černigojeve stvaritve, je med dru
gim ugotovil, da je umetnik zaznal 
— prvi v Trstu in med prvimi v 
Italiji (tudi prvi v Sloveniji) — ti
ste razsežnosti konstruktivizma, ki
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Z VČERAJŠNJEGA POSVETA NA TRGOVINSKI ZBORNICI

Večina tovarn bi lahko obratovala 
ob znatno manjši porabi energije
Zanimive izkušnje v okviru programa «Total Energy» v Tovarni velikih motorjev pri Boljuncu

V GALERIJI CENTRO BARBACAN

ČERNIGOJEVA RAZSTAVA DEL 
IZ KONSTRUKTIVISTIČNE DOBE

Gre za linoreze in konlrareliefe, kate
rih originali so se izgubili v vojni vihri

Naraščajoča petrolejska kriza na
laga strokovnjakom dolžnost, da ra
ziskujejo možnosti za postopno pre
hajanje k tako imenovanim alterna
tivnim virom energije in hkrati s 
tem možnosti za varčevanje s pe
trolejskimi proizvodi, kjer je nji
hova uporaba nenadomestljiva. V 
tej zvezi je tržaška pokrajinska u- 
prava lani organizirala strokovni 
posvet o varčevanju z energijo pri 
ogrevanju stanovanjskih in poslov
nih prostorov, včeraj pa je bil na 
trgovinski zbornici nov posvet — 
ki so ga organizirali sama trgo
vinska zbornica, vsedržavno zdru
ženje trgovinskih zbornic in Vse
državni svet za raziskave (CNR) — 
in sicer o problemih varčevanja z 
energijo v proizvodnih obratih.

Na posvetu, Ki"ga je vbdil pred
sednik družbe Grandi Motori Trie-

dehci m raziskovalci javnega m za
sebnega sektorja iz Trsta in iz dru
gih italijanskih središč. V svojih 
posegih so ugotovili, da bi se po 
najnovejših cenitvah v okrog 70 od 
sto vseh italijanskih industrijskih 
in trgovinskih obratov poraba ener
gije lahko tudi občutno zmanjšala, 
ne da bi zato trpela proizvodnja. 
S primernim načrtovanjem potroš
nje energije, z vgraditvijo ustrezne 
opreme in z odpravo energetskih 
izgub bi ti obrati torej lahko skup
no privarčevali ogromno energije,

o tem pa morajo biti lastniki in u- 
pravitelji v veliki večini primerno 
poučeni.

Zanimiv poseg v tem smislu je 
imel na posvetu strokovnjak To
varne velikih motorjev ing. Frez- 
za, ki je razvil temo o kombinirani 
proizvodnji električne in toplotne e- 
nergije z dieslovimi agregati. Druž 
ba GMT se že dalj časa ukvarja s 
problemi varčevanja z energijo in 
je že precej napredovala na tem 
področju. V okviru svjega «Total 
Energy» programa je izdelala vr
sto agregatov, ki omogočajo, z isto
časnim pridobivanjem električne in 
toplotne energije, izkoriščanje ener
getskega potenciala nafte do raz
merja 80 - 85 odst., medtem ko iz
korišča na primer vlieslov motor, 
ki proizvaja le električno energijo, 
le 40 odst., navaden avtomobil na 
bencinski pogon pa le 25 - 30 odst. 
potenciala. GMT 'je po tem načelu 
zgladila tudi že dve večji centrali, 
eno za ogrevanje mestne Četrti S. 
Pellegrino v Reggio Emilii in dru
go za ogrevanje naselja «Le Val- 
lette* v Turinu, ki obsega 4500 sta
novanj.

Videmski izvedenec ing. Dal Col

pa je poročal o sistemskem varče
vanju z energijo v obratu «Solaria» 
v glavnem mestu Furlanije. Tu so 
uredili ogrevanje 20.000 kub metrov 
obsegajočo proizvodno halo s tem, 
da izkoriščajo istočasno sončno e- 
nergijo in pa toploto, ki se sprošča 
pri sežiganju embalaže in odpadkov 
v upepeljevalniku.

V torek seja občinskega 
sveta v Nabrežini

V torek, 2. decembra, ob 18.30 se 
sestane devinsko-nabrežinski občin
ski svet. Med predvidenimi točkami 
dnevnega reda naj omenimo obno
vitev konvencije za družinsko posve
tovalnico, obnovitev pogodbe za ses- 
ljanski kulturni center, imenovanja 
predstavnikov v nekatere javne u- 
stanove ter mnenja občinske skup
ščine glede gradbenih koncesij v 
kmetijski coni B. Razpravljali naj 
bi tudi o dovoljenju za postavitev 
spomenika padlim v Prečniku ter o 
nekaterih točkah, ki jih še niso iz
črpali na prejšnjih sejah,
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DR. STAFFA NADALJUJE PREISKAVO

Ob 60. jubileju

ANDREJA - DREJČKA 
RENARJA

mu iskreno čestitajo in želijo 
še mnogo srečnih let

partizani in aktivisti 
sekcije Opčine

Danes praznuje pri Banih 60. 
rojstni dan

ANDREJ RENAR 
- DREJČEK

Še na mnoga leta in še ta
ko naprej zavzeto za naš narod 
mu kličejo i
Tjaša, Goran, Alenka in Vojko

Slovensko deželno gospodar
sko združenje izreka ob lepem 
življenjskem jubileju svojemu 
dolgoletnemu neutrudnemu so
delavcu

ANDREJU RENARJU
prisrčne čestitke z željo, da bi 
bil še dolgo let enako aktiven, 
čil in zdrav.

Naš tovariš
RUDI JANČAR

je bil dne 27. novembra viso
ko odlikovan. Ob tej priložnosti 
mu iskreno čestita 
Zveza vojnih invalidov NOV 
in Združenje aktivistov osvo
bodilnega gibanja na Trža
škem ozemlju

DVE NOVI ARETACIJI 
ZARADI AFERE Z MAMILI

V koronejskih zaporih sta se znašla 
Tržačana Luciano Spina in neki Claudio

V okviru preiskave o kokainu sta 
se znašli v koronejskih zaporih še 
dve osebi, in sicer Tržačana Lucia
no Spina ter neki Claudio, katerega 
priimka preiskovalci niso hoteli iz
dati. y tem primeru sicer ni šlo 
za kokain, pač pa za hašiš.

Že pred časom, kmalu po začetku 
afere o koka-veselicah, je preisko 
valni sodnik dr. Staffa izdal zapor
ni nalog za Tržačana Luigija De 
Brillija, ki se je pred dnevi sam 
javil tržaškim oblastem. De Brilli 
je bil povezan s tržaško skupino, ki 
je obtožena razpečevanja kokaina, 
toda v zapor je prišel zaradi ob
tožbe razpečevanja hašiša. Pred 
časom se je le-ta namreč odpravil 
na Sardinijo in s sabo je nosil ko
ličino mamila. Na poti so ga sprem
ljali Paolo Muchich (tudi on je v 
Koroneju pod obtožbo razpečevanja 
kokaina), Luciano Spina in neki 
Claudio. Slednja so agenti letečega 
oddelka aretirali, ker sta obtože
na sodelovanja z De Brillijem, če
prav trdita, da nista o hašišu ni
česar vedela.

De Brilli je sodniku priznal, da 
je nosil s seboj hašiš, toda ni mu 
hotel povedati imena dobavitelja. 
Vsekakor ni izključeno, da bo že v 
naslednjih dneh, ali celo urah zau
pal preiskovalcu, kdo je neznani 
človek.

Kar se tiče Luciana Spine in Clau- 
dia, katerega priimka ni bilo mo

goče izvedeti, je jasno, da sta se 
znašla v dokaj kočljivem položaju, 
medtem ko se je v še večjih te
žavah znašel solastnik plesnega lo
kala Paolo Muchich, ki si je kot 
dodatno obtožbo nakopal še razpe
čevanje, ali vsaj sodelovanje pri 
razpečevanju hašiša.

Identificirali moškega 
ki je umrl zaradi mraza
Osebje znanstvenega oddelka trža

ške policije je identificiralo moške
ga, čigar truplo so našli v petek 
popoldan pri ribji tržnici. Moški, 
ki je umrl zaradi zmrznitve, je bil 
51 letni kmetovalec Romano Pizzi

Vinjeni avtomobilist 
trčil ob skale
Vinjeni voznik je včeraj popoldan 

resno ogrozil varnost ostalih avto
mobilistov na obalni cesti. 57-letni 
Dario Treu se je dodobra okajen 
peljal okrog 16. ure proti mestu, ko 
je v višini naravnega predora začel 
vijugasto voziti, in sicer tako, da 
so se mu drugi vozniki le za las 
izognili. Po tej nori dirki je Treu 
končno trčil v obcestno skalovje.

Vozilo se je močno poškodovalo, 
pretresenega moškega pa so reše
valci našli na zadnjem sedežu, ka
mor ga p pri trčenju odbilo. V 
bolnici so zdravniki ugotovili le ne
kaj prask in so ga odpustili.

Človekove pravice in evropska konvencija
Z okroglo mizo na temo «Evrop- 

ska konvencija ža človekove pravi
ce: preiskovalni domet komisije in 
razsodišča*, se je včeraj začela 
znanstvena dejavnost Mednarodnega 
inštituta za proučevanje človekovih 
pravic, ki Ho ga pred kratkim u 
stanovih v Trstu pod pokrovitelj
stvom Unesca in evropskega sveta. 
Med včerajšnjim otvoritvenim go
vorom je njegov predsednik Vin- 
cenzc Buscema poudaril, da ima 
okrogla miza namen poglobiti po
znavanje in ocenjevanje dejavnosti, 
ki so v pristojnosti zgoraj omenje
nih organov konvencije. Čeprav je 
ne tem področju že veliko storjene
ga, obstajajo v okviru tolmačenja

in izvajanja evropske konvencije še 
velike nejasnosti.

Uvodno poročilo je podal Riccardo 
Monaco, docent političnih ved na 
rimskem vseučilišču in generalni 
tajnik organizacije Unidroit. Svoje 
dragocene prispevke okrogli mizi pa 
so prispevali Michel Melchior — 
član komisije za človekove pravice 
in Franz Matscher, član razsodišča. 
Danes bo podal sintetično poročilo 
Claudio Zanghi, član komisije izve
dencev na področju človekovih pra
vic pri evropskem svetu in pred
sednik italijanskega posvetovalnega 
odbora za človekove pravice.

Vincenzo Buscema je tudi napove
dal pobude, ki jih Mednarodni inšti

tut misli izvesti v prvih mesecih pri
hodnjega leta. Gre za tri seminar
je na teme: «Koncept pravice do 
informacije in prirejanje vizualnega 
obveščanja*, «Interakcija med domi
nantno kulturo in kulturnimi manj
šinami v perspektivi človekovih 
pravic* ter »Reševanje sporov pred 
evropsko komisijo in razsodiščem 
za človekove pravice*.

Še posebnega pomena se nam 
zdi druga tema in upati je, da bo 
Mednarodni inštitut vernoje obrav
naval tržaško stvarnost kot jo je 
včeraj župan Cecovini, ko je v po
zdravu udeležencem okrogle mize 
poudaril, da je Trst vedno bil «var 
na domovin^ za etnične manjšine*.

so izhajale iz vere človeka, du bo 
v tem stoletju lahko resnično iz
gradil boljši svet. Svet, ki bo osno
van na humani znanosti in tehniki, 
katerima bo tesno ob strani vsa 
človekova občutljivost.

Pred kratkim začel 
delovati Slovenski 
izobraževalni seminar
Pred kratkim je začel svoje 

redno delovanje Slovenski izo
braževalni seminar SLOVIS, ki 
ima svoj sedež v Dijaškem do
mu Srečko Kosovel v Trstu. 
SLOVIS je bil ustanovljen z 
namenom, da bi univerzitetnim 
študentom nudil priložnost za 
zbiranje in medsebojno spozna
vanje; obenem bi skrbel za po
moč posameznim študentom in 
skupinam (z možnostjo skupin
skega dela pod vodstvom pri
znanih strokovnjakov, posveto
vanja s profesorji tržaške uni
verze, uporabe primerne knjiž
nice) .

Vodstvo SLOVIS izhaja iz 
ugotovitve, da univerzitetni štu
dij ne ustreza v celoti naši 
zamejski stvarnosti; zato je 
važno, da naš študent poglobi 
in izpopolni svoje znanje. V ta 
namen se bo prihodnji teden 
začela vrsta predavanj, disku
sij, okroglih miz z vidnimi u- 
niverzitetnimi profesorji in 
strokovnjaki iz Italije in Ju
goslavije, na katerih bo go
vor o ekonomiji, matematiki, 
zgodovini, pravu, jezikoslovju, 
psihologiji itd. Cilj takšnih sre
čanj je, da se slovenski uni
verzitetni študenti seznanijo z 
najbolj modernim »intelektual
nim orodjem* in si tako poma
gajo pri študiju.

Slavka novinarjev 
«11 PiccoIa»

Zaradi stavke novinarjev včeraj 
ni izšel tržaški italijanski dnevnik 
«11 Piccolo*, ki ga ne bo v kioskih 
vse do srede. Novinarji italijanske
ga lista, ki so se v petek zbrali na 
skupščini, so se odločili za stavko 
ob uradnem sporočilu založnika, da 
bo Tržačan Luciano Ceschia za
menjal Ferruccia Boria za krmi
lom lista. V dokumentu, ki so ga 
odobrili na skupščini, novinarji po
udarjajo, da je založnik imel ža
ljiv odnos do uredništva (dopustu 
je, da se dva meseca širijo naj
različnejši glasovi o zamenjavi od
govornega urednika), dasi so no
vinarji vselej opravili svojo poklic
no dolžnost.

V utemeljitvi stavke je vsekakor 
novost, ki jo velja zabeležiti: novi
narji <dl Piccola* vsaj formalno ne 
stavkajo več proti novemu odg0' 
vornemu uredniku, pač pa proti za
ložniku. Kaže tudi, da so se razmerja 
znotraj redakcije prevesila in da se 
je znatno skrčilo število tistih, ki 
a priori nasprotujejo Ceschii, biv
šemu vsedržavnemu sekretarju no
vinarskega sindikata, vzporedno P3 
se krepijo vrste tistih, ki so priprav
ljeni sprejeti novega direktorja, se- 
vedna ob ustreznih jamstvih spošto
vanja strokovnosti in svobode vsa
kega novinarja.

Drugi občni zbor 
društva Rovte-Kolonkovee

Sinoči so se člani kulturnega dru
štva Rovte - Kolonkovec zbrali na 
drugem rednem občnem zboru. U- 
vodnim poročilom predsednika K®' 
risa, tajnice Guštinčičeve in bla; 
gajnika Vekjeta je sledila dokaj 
razgibana diskusija o nekaterih 
lanskih pobudah. Zbrane sta P?' 
zdravila predstavnika ZSKD ® 
ARCI, nakar je prišlo spet do ži
vahnejše razprave v zvezi z vo
litvami. Predstavljene so bile kar 
tri liste, največ glasov pa je do
bila lista, ki jo je predstavil do
sedanji odbor. V novi odbor je bilo 
tako izvoljenih 19 oseb, med ka
terimi je kar precej mladih.

Večer je zaključil ženski pevski 
zbor iz Skednja, ki je pod vod
stvom Marte Verk - Volk zapel ne 
kaj pesmi, (nak)

ZAHVALA

Ob težki izgubi naše drage mame

MARIJE TUL 
por. BANDI

se. zahvaljujemo vsem, ki so z nami' 
sočustvovali in na kakršenkoli na- 
čin počastili njen spomin.

Družin BANDI

Križpot, Mačkolje, 30. novembra 1980

ZAHVALA

Ob izgubi dragega moža in očeta

NINA FLEGA
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so nam, moralno in materialno 
pomagali v teh težkih trenutkih in na kakršenkoli način počastili 
spomin pokojnika.

Žalujoči žena Maura, sin Michele, 
hči Luisa in drugo sorodstvo.

Trst, Dolina, 30. novembra 1980

ZAHVALA

Ob težki izgubi naše ljube tete

PINE D0LES
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so na katerikoli način počastili 
njen spomin.

SVOJCI

Barkovlje, 30. novembra 1980

ZAHVALA

Ob izgubi naše drage mame, none in pranone

MARIJE STAREC vd. GLESSI
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so na kakršenkoli način počastili 
njen spomin.

SVOJCI

Trst, Barkovlje, 30. novembra 1980

1. 12. 1977 1. «. 1980

Ob tretji obletnici smrti dragega

dr. ANGELA KUKANJA
se ga z žalostjo spominjajo

Trst, 30. novembra 1980

žena, brat z družino in prijatelji



30. novembra 1980

NA PETKOVI SEJI

Repentabrski občinski svet soglasno 
sprejel resolucijo o globalni zaščiti

Upravitelji repentabrske občine sprejeli tudi resolucijo, v kateri 
zahtevajo takojšnje odprtje L razreda osnovne šole v Romkah

V petek se je na redni seji se
stal repentabrski občinski svet. O 
Poteku seje smo sicer na kratko 
poročali že včeraj, vendar velja 
na tem mestu zabeležiti nekaj skle
pov, ki so jih repentabrski upravi
telji sprejeli, saj se bo z njimi o- 
koristila celotna občinska skupnost.

Zupan dr. Pavel Colja je najprej 
Poročal o tekočih zadevah, nakar so 
svetovalci prešli k odobritvi skle
pov odbora in k imenovanju svojih 
predstavnikov v razna upravna te
lesa. Občinski svet je tudi soglasno 
sprejel resolucijo o globalni zaščiti 
slovenske etnične skupnosti, v ka
teri je izražena zahteva, da «vlada 
Jn parlament odobrita čimprej u- 
strezen zakon za zaščito slovenske 
narodnostne skupnosti v Italiji, za
to naj komisija Cassandro zaključi 
svoje delo in izroči vladi obdelano 
gradivo*. Občinski svet tudi poudar
ja svoje «nasprotovanje vsaki obliki 
Podrejanja zaščite številčnemu raz- 
nierju med večino in manjšino. Zato 
ta občinski svet na osnovi zgoraj o 
nienjenih razlogov izraža upanje in 
Prepričanje, da ne bo nadaljnjih 
zastojev v izvajanju osimskega spo
razuma in da bodo zaključki po
sebne vladne komisije za preuče- 
vanje problemov v zvezi z zaščito 
slovenske narodnostne parlamentu, 
haj se konkretno zavzamejo za po
zitivno izvajanje sporazuma iz 0- 
sima in to v korist nadaljnjega raz
voja dobrih odnosov med obema dr
žavama podpisnicama, prebivalstva 
obmejnih področij in tvornega soži
tja med pripadniki slovenske in ita
lijanske narodnosti. Zato občinski 
svet pričakuje, da bo brez nadalj
njih nedopustnih zavlačevanj odo
bren zakon, ki bo lahko zadovoljil 
Slovence in tudi že visoko stopnjo 
Prijateljstva med italijanskim naro
dom ter narodi in narodnostmi so
sednje prijateljske socialistične re
publike Jugoslavije*.

V nadaljevanju seje pa je svet 
pobril še resolucijo o slovenski šo
li v Ronkah. Občinski svet ugotav
lja, da osrednji šolski organi še ni
so odredili ponovnega odprtja 1. 
razreda slovenske osnovne šole v 
Honkah, zato pa od pristojnih orga
nov soglasno zahteva, da ugodim u- 
Pravičenim potrebam slovenskega 
Prebivalstva v Laškem in celotne 
slovenske narodnostne skupnosti, ki 
s posebno pozornostjo sledi razvoju 
našega šolstva ter naj nemudoma 
Izdajo odlok za ponovno odprtje 1.

^razreda slovenske osnovne šole v
sponkah.

—
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KD Primorsko na proslavi 
29. novembra v Hrvatinih
Ob priliki proslavitve dneva re

publike sta krajevna skupnost in 
hiladina in Hrvatinov organizirali 
kulturno prireditev, na kateri je po 
leg domačinov nastopilo tudi KD 
"Primorsko* iz Mačkolj. Do tega 
srečanja je prišlo v okviru stikov, 
ki so nastali med zamejskimi kul
turnimi društvi in krajevnimi skup

nostmi z obmejnih področij ob pri
liki pobratenja občin Dolina, Ko
per in Milje. Program je potekal 
v pravem partizanskem vzdušju, 
saj so posamezne točke obsegale 
tematiko iz NOB.

Nastopili so osnovnošolski otroci, 
ki so uprizorili prizorišče iz par
tizanskega življenja, sledile so re
citacije in pesmi. Prireditev je za
ključil nastop mladine KD «Primor- 
sko», ki se je predstavila s parti
zanskim mitingom. Prireditvi je sle
dila zakuska, med katero sta spre 
govorila predsednik KD «Primor- 
sko» Robert Smotlak in predsednik 
krajevne skupnosti Hrvatini. Oba 
sta izrazila željo po nadaljnjem so
delovanju. ki bi omogočilo še tes
nejše stike med obema organiza
cijama.

Predavanje GM 
o kljunasti flavti

Danes, 30. novembra ob 10.30 bo 
v prostorih Glasbene matice preda

val dr. Angelo Zaniol o problemih, 
ki nastajajo pri izdelovanju klju
nastih flavt po originalnih primer
kih. Rojen v Benetkah, Zaniol se
daj poučuje francoščino na bene
ški univerzi. V prostem času se u- 
kvarja s staro glasbo. Zanima se 
za stare inštrumente, še posebno za 
kljunaste flavte. Občasno objavlja 
članke v raznih glasbenih mesečni
kih, že dve leti pa sodeluje z re
vijo Strumenti & mušica s članki, 
ki opisujejo zgodovinski razvoj klju
naste flavte od začetkov do polovice 
XVIH. stoletja, dobe, ko je kljunasta 
flavta kot inštrument propadla.

Poleg tega Zaniol tudi sam izde
luje kljunaste flavte. Zato bo na 
predavanju govoril bodisi o teorič- 
nih kct o praktičnih problemih, s 
katerimi se vsak dan sooča pri iz
delovanju inštrumentov.

Letošnje prvo srečanje, na kate
ro smo povabili kot gosta Boba 
Marvina, je vzbudilo precej zani
manja. Na današnjem predavanju 
bo Zaniol nadaljeval oz. dopolnil 
temo in zato predvidevamo, da bo 
tudi to srečanje izredno zanimivo.
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V PETEK V PROSVETNEM DOMU V BORŠTU

Občni zbor PD Slovenec
Vsako snidenje med vaščani je 

praznik, kajti pomembno je, da se 
zbiramo in družimo ter s tem utr
jujemo občutek medsebojne poveza
nosti in dobivamo moči za nadalj
nje delo, za jutrišnje življenje.

V petek zvečer so se v društve
ni dvorani v Borštvu sešli voditelji, 
člani in simpatizerji domačega pro
svetnega društva Slovenec in po
slušali obračun dveletnega delova
nja najpomembnejše organizacije v 
vasi.

Občnemu zboru so sledili tudi 
predstavniki okoliških društev, pred
stavnik občinske uprave, Zveze slo
venskih kulturnih društev in sek
cije VZPI - ANPI za Boršt in Za- 
brežec, ki so prinesli tudi pozdrave.

Predsednica Jasna Petaros - Hr
vatič je o minulem obdobju podala 
svoje poročilo, v katerem je pouda
rila težko dobo, ki jo v sedanjem 
napetem trenutku preživlja člove
štvo nasploh, da pa imajo ljudje 
majhne vasice vseeno še veliko vo
lje in življenjske sile v sebi za 
kulturno, delovanje, kajti s tern iz -

stvo. "Ko nam je v&šzaupaja v to
ke domače društvo, . je rekla Jaspa 
Pgtaros, smo se novoizvoljeni od
borniki točno zavedali težke naloge 
in odgovornosti. Nismo hoteli, da 
bi društvo delovalo odmaknjeno od 
vsakdanje stvarnosti, temveč da bi 
bilo dejavnik, ki bi povečal svojo 
skrb pri ohranjevanju ljudske tra
dicije in kulture na eni strani, na 
drugi strani pa skrb za vsestran
sko rast našega človeka v današnji 
družbi (...) Zavedali smo se tudi, 
da je prvenstvenega pomena vzgo-

••■lllin,................... ■■■■■............. .......................... ..................................................................... iiiiiniilin.............. ..

MARIJA IN NINI KOŠUTA 
55 LET SLOŽNO V ZAKONU

Zares prijetno je, ko po desetret- 
1 skupnega življenja mož in žena 
ižno obujata spomine in podoživ
ita vse, kar sta doživela na dolgi 
upni življenjski poti. Seveda ni 
lo vse lepo. Med lepe spomine se 
1 žalost vrine tudi kaj hudega. 
x)a tudi to prenese složnost, če 

iskrena in če človek v takšnih 
enutkih občuti okoli sebe solidar- 
>st in dobrosrčnost svojcev in pri- 
teljev. Tako sta tudi naša da- 
'šnja slavljenca Marija in Nini 
osuta v petek občutila toplino 
rančev, ko sta jima čestitala za 
urnih 55 let noroke.
Ivan Košuta, po domače Nini Pro- 
‘sjev se je rodil pred 80 leti v 
rižu v številni, zavedni kmečki dru- 
ni kot šest sin 16 otrok Marije in 
ristjana Košute. Po končani ljud- 
J šoli je pomagal doma na kme- 
ii. nato se je zaposlil pri železnici 
> upokojitve.
Tudi Marija je prava Križanka, 
ijti rodila se je v tej vasi pred 
1 leti, prav tako v zavedni in šte- 
Ini družini, po domače pri Kocja
nih v mladih letih se je poleg 
-la na domu udeljstvovala tudi na 
"»svetnem področju. Bila je čla- 
ha tako dramske skupine kot do- 
račega zbora prosvetnega društva 
esna in cerkvenega zbora.
Leta 11)25 se je poročila z Ninijem, 
atereku je v zakonu povila štiri 
:,,oke. Kot nešteto slovenskih že- 
zničarjev. je bil tudi Nini z dru- 
i»o premeščen v Italijo, z ženo pa 
;a z otroki vedno govorila v svo 
'ui materinem jeziku ter jih vzgo- 
'a v zavedne in napredne delovne 
udi.
Slavljenca sta zvesta čitatelja na

šega dnevnika. Zato sc čestitkam 
otrok, vnukov ter sorodnikov in 
prijateljev pridružujemo tudi mi in 
jima želimo, da bi v zdravju in 
dobrem razpoloženju dočakala še 
mnogo let.

M. M.

jiti mlade kadre, katerim izročiti 
vse to v dediščino.* Predsednica je 
omenila najpomembnejše dosežke v 
minuli mandatni dobi, opozorila pa 
je tudi na nekatere zadane naloge, 
ki so ostale nerešene ali so spoto
ma zamrle.

Dva pomembna dosežka pa velja 
posebej omeniti: ureditev priredit
venega prostora v Hribenci, kjer 
so domačini opravili nat 3000 ur 
prostovoljnega dela, in pa proslava 
80-letnice društva in 10-letnice praz
nika vina, na kateri so sodelovala 
skoro vsa društva iz Brega in ki 
je res zelo lepo uspela.

Uspešna in pestra pa je bila tudi 
«zunanja politika* društva, kajti v 
minuli mandatni dobi je PD Slove
nec vzdrževalo tesne stike z občin
sko upravo, obnovilo in poglobilo 
stike z društvom Ivan Cankar iz 
Tabora pri Celju ter priredilo več 
uspelih izletov v matično domovino.

Ob vsem tem delovanju so dru
štvu in odboru stali ob strani po
žrtvovalni clbrnačihi, katerim se je 
Jasna Petaros iskreno zahvalila za 
nesebično in trajno pomoč. Tajni
ško poročila ' 'Efftila Petarosa pa je 
nadrobno prikazalo vso razvejano 
dejavnost društva od 29. marca 
1978. ko je bil zadnji občni zbor, 
pa bo petka. Društvo so sprva se
stavljali mešani in otroški pevski 
zbor, dramska skupina in mladin
ska godba na pihala, ki se je po
zneje vključila v godbo na pihala 
Breg in prenehala z delovanjem 
kot samostojen odsek.

Široka dejavnost društva je zaje
mala številne nastope obeh zborov 
doma, na Tržaškem in v Sloveniji. 
Mešani zbor, ki ga vedi Drago Pe
taros, je imel 33 nastopov, otroški 
zbor pod vodstvom Bože Hrvatič 
pa 12. Društvo je priredilo izlet na 
Dolenjsko, na štajersko in v Bene
ško Slovenijo, gostovanja okoliških 
zborov, družabne večere, večer v 
spomin na heroja Vladimira Gorta- 
na. silvetrovanju in še kaj.

Po poročilu blagajničarke Zorke 
Auer so pozdravili gostje, domačini 
pa so se pogovorili o pretekli de
javnosti. Na volitvah, ki so sledile, 
pa so bili izvoljeni naslednji od
borniki: Boris Zobec. Zorka Auer, 
Mirko Hrvatič. Sergij Petaros, Bo
ris Žerjal, Stanko Živec, Jordan Za
har, Stevo Zahar, Bruno Zahar. Ma
rio Furlan. Marjan Kosmač, Ma
rio Kosmač in Emil Petaros. Novo
izvoljeni odborniki si bodo porazde
lili ustrezne funkcije na prvi seji, 
ki bo že ta teden.

ris

V četrtek je na tržaški filo
zofski fakulteti iz zgodovine z 
odliko in pohvalo doktoriral

PAVLO PRIVITERA 
Svojemu članu čestita 

kolektiv Tržaškega 
partizanskega pevskega zbora

Pismo uredništvu ® Gledališča
Še o bralnih značkah

V petek, 21. novembra 1980, je 
Primorski dnevnik objavil daljši 
prispevek, ki je podal oris dejav
nosti slovenskih šol pri nas na po
dročju bralnih značk. Namen se
stavka je bil, da se malo več za
piše o tej hvalevredni pobudi. Os
novna misel avtorice članka, Min
ke Pahorjeve, pa je bila. da je 
treba akcijo za bralne značke raz
širiti na vse slovenske šole. Isto
časno je predlagala tudi rok izpe
ljave akcije, ki naj pade v leto 
1882, ko bi lahko proslavljali 10 
letnico uvedbe bralnih značk na na 
ših slovenskih šolah. V ta namen 
bi bilo dobro ustanoviti koordina
cijski odbor v sklopu Sindikata slo
venskih šolnikov, ki naj bi skrbel 
za izvedbo celotne akcije. Na čla
nek sta odgovorili pismi dveh šol. 
Pravilno sta opozorili na netočno
sti v pregledu šol, kjer so bile uve
dene bralne značke. Vendar sta se 
ustavili le pri tem, nista na oodorii 
ideje, da bi bilo treba akciio raz
širiti na vse slovenske šole. Minka 
Pahorjeva, dolgoletna učiteljica, ie 
sedaj sodelavka Odseka za zgodo
vino pri Narodni in študijski knjiž
nici ter ureja šolski arhiv, kjer 
skušamo zbrati čim več gradiva o 
delovanju naših slovenskih šol na 
področju, kjer živimo Slovenci v 
Italiji. V to gradivo spadajo tudi 
bralne značke.

Zato bi naprosili vse šole, da bi 
nam pomagale pri zbiranju gradi
va, ki ga lahko potem koristijo, ko 
se na šolah odviiajo razne prosla
ve in svečanosti (poimenovanie, 
razstave, proslavljanje obtotnic 
ipd ). To sodelovanje seveda že no- 
teka. vendar ne v popolnoma zado
voljivi meri; v tej smeri se da še 
marsikaj storiti.

S spoštovanjem
Milan Pahor

Ponovitve «Calderona» 
v Rossettiju

Teatro stabile bo imel od torka, 
2. decembra, vrsto izrednih ponovi
tev uspešne postavitve «Calderona» 
Pier Paola Pasolinija. Tržaški gle
dališčniki so se pravkar vrnili s 
turneje po Italiji, kjer so jih po
vsod toplo sprejeli, tako da je delo 
zabeležilo precejšen uspeh.

Pasolinijev «Calderon» je režiral 
Giorgio Pressburger, v glavnih vlo
gah pa nastopajo Paolo Bonacelli. 
Marina Dolfin, Francesca Muzio, 
Carmen Scarpitta. Gianni Galavotti 
in Franco Jesurum.

f Čestitke
Včeraj je praznovala 12. rojstni 

dan naša DAMJANA. Da bi zdrava 
in vesela nadaljevala svoje mlado 
življenje, ji želijo vsi, ki jo imajo 
radi.

V četrtek je na tržaški univerzi 
z odliko diplomiral PAVLINO PRI 
VITERA. Čestitajo mu člani Kluba 
zamejskih študentov v Ljubljani.

Danes praznuje MAGDA rojstni 
dan. Mnogo zdravja, sreče ter u- 
spehov v življenju ji iz srca želi 
mož Miran, čestitkam se pridru
žujeta Mirko in mama Roža.
4--------------------------------------

V Lmbljani je iz ortopedago-
gike diplomirala

STANKA ČUK

Čestitajo ji prijatelji in znanci

Ob 45. obletnici poroke

MARIJE in FRANCA BUDINA 
iz Saleža

jima kličejo še na mnoga leta 

sinova in hčere z družinami

Društvo slovenskih upoko
jencev v Italiji čestita Živi 
Gruden in možu ob rojstvu pr
vorojenca

MIRKA

malemu Mirku pa želi obilo u- 
spehov v življenju.

SP D Tabor - Opčine iskreno 
čestita Živi Gruden in možu 
Bepinu ob rojstvu malega

MIRKA
Srečni družini želi mnogo 

sreče v življenju.

AVDITORIJ
Danes ob 16. uri za ciklus «Štirje 

italijanski avtorji* je na sporedu 
•zadnja predstava «Un marziano a 
Roma* Ennia Flaiana.

* * *

Danes ob 11. uri v sodelovanju 
s Teatrom Stabile in tržaškim 
sedežem RAI tretji koncert cikla 
1980/81. Komorni orkester gledali
šča Verdi pod vodstvom Severina 
Zannerinija s solistko Patricio Dun- 
kerley (flavta). Na programu bodo 
skladbe PurceUa, Glucka in Bacha, 
in sicer: Purcell — dve suiti iz «The 
Fairy Queen*, Gluck — «Ples bla
ženih duhov* za flavto in godala; 
Bach — suita štev. 2 v ha-molu za 
flavto in godala. Pri blagajni v Pa
saži Protti in v Avditoriju pred 
pričetkom predstave se nadaljuje 
prodaja vstopnic.

VERDI
V torek ob 20. uri za red A v par

terju in ložah ter za red C na ga
lerijah prva predstava opere Ri
charda Straussa «Salome» v izvirni 
nemški postavitvi. Opero bo dirigi
ral Gert Meditz, v režiji Alberta 
Fassinija ter scenski postavitvi 
Pasquala Grassija.

V glavnih vlogah bodo nastopili 
Sylvia Anderson kot protagonistka, 
Carmen Gonzales (Erodiade), Udo 
Holdorf (Herod), Rodolf Holtenau, 
Bruno Sebastjan, v ostalih vlogah 
pa še Aracelly Haengel, Gianna Jen 
co, Francesco Memeo, Mario Gug 
gia, Renato Ercolani, Giuseppe Bot 
ta, Saverio Safila, Vincenzo Sago 
na, Dario Zerial, Vito Susca in Ma 
rio Sarti.

Pri blagajni gledališča prodajajo 
vstopnice za prvo predstavo.

ROSSETTI
V gledališču Rossetti bodo od 2. 

decembra na sporedu tri izredne 
predstave Pasolinijevega «Caldero- 
na». Za abonente 50 odst. popu
sta. Veljavni so tudi posebni po
pusti.

Kino
Ariston 16.30—22.00 «Woyzeck». K. 

Kinski.
Eden 16.30 «11 piccione di Piazza S. 

Marco*. J. P Belmondo.
Ritz 16.30 «L’aereo piu pazzo del 

mondo*. Barvni *ilm za vsakogar.
Exce!sior 16.00 «Blitz nell'oceano».
Grattacielo 16.00 «Mia moglie e 

una strega*. Renato Pozzetto,
Fenice 16.00 «Fico d'India». Renato 

Pozzetto. Barvni film za vsako
gar

Aurora 16.00 «Amore in prima clas- 
se». E. Montesano.

Cristallo 16 00 «Pole position: i
guerrieri della Formula 1».

Vittorio Veneto 15.00 «1941: allarme 
a Hollywood».

Capitol 16.00 «Count down — di- 
mensione O*. Barvni film.

Moderno 15.00—21.00 «Tess».
Volta 15.00 «Capitan Rogers nel ven- 

ticinrjuesimo secolo*.

Razna obvestila
SPD Tabor z Opčin obvešča, da 

bo do petka, 5. decembra, vsak 
dan zbiralo na svojem sedežu 
izključno denarne prispevke za po
moč prizadeti južni Italiji. Člani 
društva bodo v Prosvetnem domu 
na razpolago vsak dan od 17. do 19. 
ure, zbrana sredstva pa bodo po
sredovali osrednji sindikalni orga
nizaciji.

Krožek za rekreativno delovanje - 
Trst, ki deluje v sklopu ŠZ Bor in 
ki ga sestavljajo naslednje organi
zacije: ZVI NOV Trst, Združenje 
aktivistov osvobodilnega gibanja na 
Tržaškem ozemlju, Društvo sloven
skih upokojencev v Trstu in VZPI - 
ANPI za tržaško pokrajino, bo za
čel delovati jutri, 1. decembra, 
na stadionu «Prvi maj* in sicer 
s telovadbo. Prva skupina bo 
vadila ob 10., druga ob 19. uri. 
Zainteresirani dobijo vse potrebne 
informacije na začasnem sedežu 
krožka, telefon 795-136 sl na se
dežih organizacij

KD Vesna in ŠD Mladina obve
ščata Križane, da sta odprli denar
ni sklad za vzdrževanje obnovlje
nega doma Albert Sirk.

KD SLAVKO ŠKAMPERLE 
KD UNION

Otroci, ali ste že napisali pi
semce Miklavžu? Pohitite. Ča
kal vas bo s polno vrečo da
ril v društveni dvorani na sta 
dionu 1. maj, v soboto, 6. de
cembra, ob 16. uri.

Miklavž bo sprejemal darila 
v petek, 5. decembra, od 19. 
do 21, ure in eno uro pred 
začetkom miklavževanja v dru
štvenih prostorih.

Danes, NEDELJA, 30. novembra
ANDREJ

Sonce vzide ob 7.24 in zatone ob 
16.23 — Dolžina dneva 8.59 — Lu
na vzide ob 24.00 in zatone ob 13.23
Jutri, PONEDELJEK, 1. decembra 

MARIJAN

Včeraj - danes NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 20.30 dalje)

Largo Piave 2, Trg Borsa 12.

Vreme včeraj: na j višja temperatu
ra 5,1 stopinje, najnižja 3, ob 18. 
uri 3,6 stopinje, zračni tlak 999,3 
mb nestalen, veter 50 km vzhodnik - 
severovzhodnik, burja s sunki 98 
km na uro, vlaga 55-odstotna, ne
bo pooblačeno, morje razgibano, 
temperatura morja 12 stopinj.

SMRTI IN OKLICI
UMRLI SO: 73-letna Natalia Zer- 

bo vd. Uurigo, 74-letna Agostina 
Gergic vd. Sossi, 76-letni Roberto 
Pischmacht, 73-letna Palmira Can 
cian vd. Panarello, 89-tetna Angeli
na Giadrossi, 72-letni Antonio Stagni, 
,82-letna Maria Orazio vd. D’Urbino, 
57-letni Edoardo Antoni, 81-letni Gio 
vanni Gallo, 72 letna Domenica Da- 
pas por. Balbo, 81-letna Maria Ros 
so, 61-letna Maria Bortoluzzi nor. 
Kosič, 83-letna Giovanna Fait vd. 
Borin.

OKLICI: uradnik Walter Cossutta 
in učiteljica Maria Puntari, šofer 
Franco Grdina in trg. pomočnica

Marina Rossetti, obrtnik Marino Že
rjali in uradnica Arianna Forti, u- 
radnik Mario Iviani in bolničarka
Loredana Zennaro, učitelj Mario 
Gallo in uradnica Giacomina Vanin, 
uradnik Walter Švara in delavka Na- 
dia Petaros, podčastnik finančne 
straže Franco Guerrieri in učiteljica 
Laura Rescio, risar Giusto Almeri-

gegna in učiteljica Marinella Cro- 
cetti, glasbenik Axel Boch in teh
ničarka Letizia Ciriello, upokojenec 
Ermanno Gasparini in trgovka Dia
na Bonivento, bolničar Gianfranco 
Ceschia in bolniška pripravnica Lo
redana Petelin, finančni stražnik 
Raimondo Casula in likalka Carla 
Pfetrangeli, podčastnik javne varno
sti Maurizio Vettore in gospodinja 
Ada Emma Volante, delavec Claudio 
Scopas in gospodinja Mariella Ber- 
tocchi, izvedenec za vprašanja dela 
Silvano Debemardi in krznarka An
gelika Aukenthaler, uradnik Aldo 
Furlan in točajka Chiara Longo, noč
ni čuvaj Giuseppe Falvo in gospo
dinja Carla Bazzanella, delavec 
Maurizio Ciripompa in gospodinja 
Luisa Casagrande.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 8.30 do 20.30)

Trg Ospedale 8, Ul. Dell’ Istria 
35, Miramarski drevored 117, Ul. 
Combi 19.
(od 8.30 do 13. in od 16. do 20.30)

Largo Piave 2, Trg Borsa 12.

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA
Nočna služba od II. do 8. ure 

tel. 73267, predpraznična od 14. 
do 21. ure in praznična od 8 do 
20. ure. tel. 68441.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec: tel. 228-124; Bazovica, 

tel. 226-165, Opčine: tel. 211001; 
Prosek: tel. 225-141; Božje polje 
Zgonik: tel. 225-596; Nabrežina- -tel. 
200 121. Seslja n: tel. 209197; Zavije 
tel. 213-137; Milje; tel. 271-124.

LOTERIJA
BARI 73 42 30 51 62
CAGLIAR1 86 88 85 54 27
FIRENCE 39 6 22 46 21
GENOVA 62 16 20 83 35
MILAN 41 47 44 70 42
NEAPELJ 18 25 88 53 80
PALERMO 39 17 80 59 73
RIM 11 88 59 74 39
TURIN 9 48 87 16 70
BENETKE 47 30 61 86 15

ENALOTTO
2 2 X 2X1 X 1 1 X 1 2

KVOTE:
12 - 30.236.000 Ur 
11 - 703.100 lir
10 — 52.600 lir

Urfe SLOVENSKO 
TSTALNO 

t-' GLEDALIŠČE 
JU3' V TRSTU

KULTURNI DOM 
F. PREŠEREN - BOLJUNEC

LUIGI PIRANDELLO

ČLOVEK,
ZVERINA IN ČEDNOST

(komedija v treh dejanjih) 

Danes, 30. novembra, ob 17. uri

Illilflili
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SLOVčNSKO 
KULTURNO
URuMVu

TABOR
V Prosvetnem domu na Opčinah
danes, 30. t.m., ob 16.30
Gledališče brez tretjega s ko
medijo

«PIKNIK 
S TVOJO ŽENO*

Tekst in režija ANDREJ JE
LAČIN, scena Demetrij Cej, ko
stumi Marija Vidau, osebi: on — 
srečno uročen, ona — srečno 
poročena.

KD VESNA - ŠD MLADINA 
KRIŽ

vabita danes, 30. novembra na

ODPRTJE
OBNOVLJENEGA DOMA 

ALBERT SIRK
SPORED:

ob 11. uri slavnostno odprtje 
ob 17. uri kulturna prireditev

Ansambel LOJZETA FURLANA
išče

PEVKO

Zainteresirane naj se javijo na 
tel. štev. 229-397 ali 227-230 v 
večernih urah.

KD LONJER - KATINARA
priredi v dneh 2., 3. in 4. de
cembra od 18. do 21. ure v 
društvenih prostorih v Lo- 
njerju -v '■>'■■■ H^fulan

MIKLAVŽEV SEJEM • 
KNJIG IN PLOŠČ

OBIŠČITE NAS

POZIV SDGZ
Huda naravna nesreča, ki 

je prizadela južno Italijo, je 
globoko pretresla tudi vse nas, 
ki razumemo potrebe in teža
ve sočloveka. Prizadetim, ki so 
bili ob vse, je treba pomagati 
in jim omogočiti, da si bodo 
lahko ustvarili novo bodočnost. 
Ker pa je hitra pomoč trenut
no najnujnejša, poziva Sloven
sko deželno gospodarsko zdru
ženje svoje člane in vse slo
venske gospodarstvenike, da 
se tako, kot ob drugih prilož 
nostih, pridružijo solidarnostni 
akciji in tako v denarju kot v 
raznovrstnem materialu poma
gajo potresencem

Predsedstvo 
Slovenskega deželnega 

gospodarskega združenja

Šolske vesti
L>j ometmci p imenu vanju t>u os

novna šola Bazoviški junaki v Ro
janu počastila 50-letnico smrti ju
nakov z akademijo, ki bo v sredo, 
3. decembra, ob 11. uri v šolsKih 
prostorih. Odbor za proslavo bazo
viških žrtev bo ob tej priložnosti 
položil venec pred obeležje v šol
ski veži. Vljudno vabljeni.

Združenje staršev slovenskih šol 
v Križu v sodelovanju z Združenjem 
staršev osnovne šole F. Bevk Op
čine vabi na okroglo mizo o šol
skih problemih, ki bo v sredo, 3. 
decembra 1980, ob 20. uri v Pro
svetnem domu na Opčinah. Sodelo
vala bosta prof. Samo Pahor in 
ravnatelj Edmnnd Košute

Razstave
V Galeriji Teatru romano (Ul. 

Donota 20) je odprta razstava Fran
ca Vecchieta. Razstava bo odprta 
do 5. decembra.

V Centru Barbacan je odprta 
razstava Avgusta Černigoja, posve
čena njegovemu konstruktivistične
mu obdobju.

Zaradi izrednega uspeha in zani
manja občinstva s te strani meje 
in iz Slovenije, bo razstava nabre- 
žinskih kamnarjev odprto še en 
teden in sicer do nedelje, 7. decem
bra. Razstavo, ki je v dvorani Igo 
Gruden, je pripravilo domače dru
štvo s sodelovanjem kamnarjev in 
kamnoseških podjetij b nabrežin- 
ske občine. Med tednom je odprta 
od 16. do 19. ure, ob nedeljah pa 
od 10. do 12. in od 15. do 18. ure. 
šole si jo lahko ogledajo predpol- 
dan, če prej najavijo svoj obisk. 
Na voljo jim bo tudi vodič.

Slovenski klub vabi na ogled raz 
stave «Teh naših 35 let», ki pred 
stavlja fotografsko delo Marija Ma 
gajne. Razstava je v naših prosto
rih, Ul. sv. Frančiška 20, vsak de
lavnik ob uradnih urah in zvečer, 
odprta pa bo do 13. decembra.

SLOVENSKO 
.^STALNO. .
"GLEDALIŠČE 

V TRSTU
KULTURNI DOM — balkonska dvorana 

izven abonmaja

DACIA MARAINI

ŽENSKI NA PODEŽELJU
(enodejanka)

režija: BORIS KOBAL
PREMIERA

v petek, 5. decembra, ob 20.30
PONOVITVI

v soboto, 6. decembra, ob 21.30 
v nedeljo, 7. decembra, ob 18. uri

ZARADI ZELO OMEJENEGA ŠTEVILA SEDEŽEV SVETUJEMO, 
DA SI VNAPREJ POSKRBITE REZERVACIJE 
Predstava traja eno uro in 15 minut. Rezervacija vstopnic vsak 
delavnik od 10. do 12. ure in eno uro pred pričetkom predstave 
pri blagajni Kulturnega doma, Ul. Petronio 4, tel. 734-265.

SLOVENSKI KLUB v Trstu 
Ulica sv. Frančiška 20/11.
vas vabi 2. decembra ob 20.30 
na torkov večer pod naslovom

NOŽ IN JABOLKO
Novo prozno knjigo IVANKE HERGOLD bo predstavil Vasja 
Predan, v imenu Cankarjeve založbe bo spregovoril Tone Pavček, 
odlomke iz teksta pa bo brala Bogdana Bratuž. Seveda bo za po
govor in podpisovanje knjig navzoča tudi avtorica.

KD SLAVEC

se iskreno zahvaljuje vsem vinogradnikom, ki so sodelovali na

II. razstavi domačih vin 
v Ricmanjih

Še posebna zahvala tistim, ki so svoje vzorca vin darovali 
društvu.

Občinska galerija 
«BABNA HIŠA* — R i c m a n j e

OBISK IZ SEŽANE
Janko Kastelic, Miro Kranjec in Darja Prelec.

Odprtje slikarske razstave v sredo, 3. dec., ob 20. uri
Sodeluje Kultumo-umetniški krožek iz Sežane 

Prireja KD Slavec, Ricmanje Log.

»\4

BOŽIČNA
IN NOVOLETNA VOŠČILA

ORGANIZACIJ, TRGOVIN IN PODJETIJ ZA OBJAVO V 
PRIMORSKEM DNEVNIKU

sprejemamo
na upravi Primorskega dnevnika, Ul. Montecchi 6, tel. 79-46-72

do 13. decembra 1980
Za naročila po tem datumu ne moremo jamčiti objave.

ZVEZA CERKVENIH 
PEVSKIH ZBOROV

priredi

ZBOROVSKO REVIJO

danes, 30. novembra, ob 17. uri 
v Kulturnem domu v Trstu.

Gffl
GLASBENA
MATICA
TRST

ODDELEK ZA STARO GLASBO 
Danes, 30. novembra, ob 10.30 
v šoli Glasbene matice v Trstu 
bo predaval

ANGELO ZANIOL
o problemih, ki nastajajo pri iz
delovanju kljunastih flavt po 
originalnih primerkih.

Vstop prost

Izleti
SPDT prireja danes, 30. novem

bra, izlet po tržaškem Krasu. 
Zbirališče ob 9.30 na glavni 
železniški postaji v Trstu, odhod 
vlaka za Devin pa ob 9.52. Cilj 
izleta Grmada, hoje pa kake tri 
ure. Izlet je primeren za vse. 
VshHeni!

Prosveta

KD KRAŠKI DOM
REPENTABOR

priredi

R A Z S T AV O 
IN PRODAJO KNJIG

v Bubničevem domu danes, 30. 
novembra od 16. do 18. ure.

SfD lauor. V pričakovanju Mi 
klavža bo v Prosvetnem domu 
na Opčinah tradicionalna razstava 
knjig, gramofonskih plošč, kaset in 
še kaj od danes, 30. t.m., od 10. 
do 12. in od 16. do 19. ure do petka, 
5. decembra, vsak dan od 17. do 
19. ure.

Koncerti
TržaSku koncertno društvo (So- 

cietš dei concerti) priredi jutri, 1. 
dec. <A) 20.30 v gledališču Rossetti 
koncert Ensembla Garbarina.

monon
LUKSUZNA ŽENSKA OBUTEV

POSEBNA PRODAJA
od 1. do 31. decembra 

vseh škornjev od št. 35 do št. 42

POPUST 30%
OBIŠČITE NASI

TRST . UL. MAZZINI 40

Po zakonu z dne 19. 3, 80 — 5t. 80
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AGRICOLA 80 BO ODPRTA VES TEDEN
I.

Vzlet golobov pismonoš naznanil 
odprtje sejma kmetijskih strojev
Svoje proizvode razstavlja 40 tovarn in podjetij - Napre
dek kmetijstva odvisen od napredka ostalih gospodarskih vej

S spustitvijo kakšnih sto golobov 
pismonoš so včeraj dopoldni odprli 
sejem kmetijske mehanizacije in 
poljščin, ki ga imenujejo Agricola 
80. Golobi so po vzletu v jati ne
kajkrat obkrožili nebo nad razstavi
ščem, potem pa so odleteli vsak 
proti svojemu domu v smeri proti 
Videmskem, od koder so jih pripe
ljali. V tistem trenutku je deželni 
odbornik za krajevne ustanove n- 
tonio Tripani prerezal simbolični 
trak .

Za to priložnost so se na razsta
višču zbrali župan Scaranc, pred
sednik trgovinske zbornice Lupieri, 
pokrajinski odbornik Bressan, pred
sednik prevznega konzorcija Marin, 
predsednik upravnega sveta Kmeč
ke banke Vieri Leban, (Kmečka 
banka ima na sejmu svojo stojnico), 
predsednik hranilnice Gelserino Gra- 
ziato in drugi. Zelo številni so bili 
zastopniki tovarn, ki proizvajajo 
kmečke stroje. Letošnjega sejma se 
udeležuje kakšnih 40 predstavnikov.

Kakor so povedali Lupieri, Sca- 
rano in Tripani, se je ta kmetijska 
manifestacija iz skromnega sejma 
na odkritem trgu, po posredovanju 
Cirila Terpina, kakor je bilo izrecno 
poudarjeno, preselila na Espomego. 
Ta sejem je postal pomemben pred
vsem zato so rekli, ker je obrnjen

VEČLETNI NAČRT 
GOSPODARSKEGA 

IN DRUŽBENEGA RAZVOJA 
BRIŠKE GORSKE SKUPNOSTI

Predsednik obvešča, da bo na 
sedežu Briške gorske skupnosti 
v Krminu, Matteottijeva 72 ter 
na županstvih v Gorici, števe- 
r.janu, Mošu, šlovrencu, Kopriv
nem, Krminu in Dolenjem, od 
1. do 30. decembra letos, na 
vpogled večletni razvojni na
črt. Dokument je na vpogled 
vsakomur, vsakdo pa lahko v 
roku 30 dni. to je do 29. ja
nuarja 1981 predloži, na kolko- 
vanem papirju, ugovore in pri
pombe na omenjeni večletni 
načrt.

Predsednik 
dr. Silvano Iacuz

KLJUB NEUGODNEMU VREMENU VELIK VRVEŽ MED STOJNICAMI

Andrejevanje še vedno privablja 
tisoče kupcev in radovednežev

Stoletna tradicija tega sejma kljubuje vsaki spremembi v načinu 
življenja . Odrasli med stojnice, mladi pa na elektronske vrtiljake

Precej oster mraz in sneg, ki je I skoraj popolnoma nadomestili tradi 
>belil Soriško okolico, nista nre- cionalnpišp 7.ahavp ki sn vahllp Ha

Kmetijski stroji na sejmu Espomego v Gorici

pobelil goriško okolico, nista pre
prečila tisočem Goričanom in kup
cem z onstran meje, da se ne bi 
sprehodili med stojnicami in vrti
ljaki, ki so napolnili ulice in trge 
v mestnem središču. Čeprav bo An
drejev sejem predvidoma dosegel 
višek otiska danes popoldne, se je 
že včeraj gnetlo po središčnih uli
cah veliko kupcev in radovednežev, 
ki so stikali med stojnicami z upa
njem, da za razmeroma majhen de
nar odnesejo domov kaj potrebnega 
(in vrednega). Tako se stoletna An
drejeva tradicija nadaljuje in kljub 
številnim modernejšim sejmom, ki 
jih prirejajo skozi celo leto na raz
stavišču, privabila še vedno največ 
mladih in starih obiskovalcev.

Za najmlajše je Andrejevo edin
stveno doživetje predvsem zaradi 
zabavišča, kjer so elektronski stro
ji in vesoljski vrtiljaki z zvenečimi 
imeni kot «skylab» ali «six star*

cionalnejše zabave, ki so vabile da
nes že odrasle generacije. Tako je 
pač v duhu potrošniške družbe in 
tisti, ki od tega živijo, so razumeli, 
da morajo vsako leto privabiti mla
dino s kako novo, modernejšo za
devo.

Sicer pa ohranja Andrejev sejem 
tudi drugo, bolj človeško dimenzi
jo. Tako se ljudje radi ustavljajo 
pri spretnem kramarju, ki razbije 
tri krožnike, proda serijo ponev po

Včeraj sta stopila na skupno 
življenjsko pot

GIULIANA BASTIANI 
in

CARLO DEL FABBRO
h srca jima čestitajo ter že

lijo obilo sreče in zadovoljstva 
odborniki PD Oton Župančič.

polovični ceni, daruje kupcu še 
majhno kozico, pri vsem tem pa 
seveda zasluži še kaj zase. Pri 
drugi stojnici zaslišiš kupca, ki se 
pogaja za ceno, pri tretji ti kra
mar v spačeni slovenščini ponuja 
rokavice za «ozem tisoč lira*, ko se 
prerivaš med množico pa moraš pa
ziti, da ne pohodiš mladeniča, ki je 
kar potleh razgrnil odejo in ti po
nuja usnjene obleke in zapestnice. 
Tako bo še danes in jutri, nekaj 
dni več bo ostalo zabavišče, potem 
pa. . . nasvidenje prihodnje leto!

V galeriji La Bottega 
razstava VI. Makuca

V galeriji La Bottega v Ulici Niz- 
za so sinoči odprli razstavo solkan
skega rojaka, umetnika Vladimir a 
Makuca, ki sodi med najboljše so
dobne slovenske slikarje. Odprta bo 
petnajst dni.

k sosedu, naj dodamo, dr. se kmeč
ki stroji prodajajo skoraj izključno 
same v Jugoslavijo.

Toda kmetijstva ni mogoče obrav
navati ločeno, pač pa v najtesnej
ši povezavi z industrijo, obrtništvom, 
trgovino in turizmom. Gre za in- 
terdisciplinsko področje, ki lahko 
napreduje samo takrat, kadar na
predujejo vsi sektorji.

Na letošnjem sejmu, ki bo odprt 
do 8. decembra, so stroje razsta
vili v dveh halah ter na dvorišču 
pred njima. Razstavljala imajo pri
pombe na račun organizacije sej
ma. Pogrešaio dvojezične plakate, 
ki so bili takšni vse do lani, ter 
njihovo, lepljenje tudi onkraj meje, 
kjer je interes za sejem največji.

V torek seja rajonskega 
sveta v Šiandrcžu

V' torek, 2. decembra. 6b 20.30 se 
bo na redni seji sestal rajonski 
svet v Štandrežu. Na seji bodo raz
pravljali o pomoči štandreške skup
nosti prizadetemu prebivalstvu v 
južni Italiji, o vprašanju, kako za 
gotoviti večjo varnost v prometu 
na področju Štandreža ter o neka
terih drugih zadevah.

..M

T=J
POHIŠTVO 
serijsko 
in po meri Jakui

Sedež: STEVERJAN, Bukovlje 15 — Tel. 31143 
Skladišče: GORICA, Ul. Foscolo 24 — Tel. 31087

Stilno in moderno pohištvo — spalne sobe — otroške in 
mladinske sobe — dnevne sobe — sedežne garniture — 
kuhinje — opreme za kopalnice — pohištvo za urade — 

vrtne garniture
SERVIS — PRAVA KAKOVOST — UGODNE CENE

LESTAN NICOLO
GORICA UL.GARZAROLLI105 TEL.81801

STEREOfONIJA HI-FI: M arami AR Gcundig 
Ram Indiana Lina Calastum Akat Vamaha Sanyo

RADIO TV COL OR: Nord Umk Blaupunkt 
Sehjub Loranj.ITT-Grundtg Lomm Opt« Radio 
MaroNI ZoppM

«Espobianco»
GORICA-Ul. Cossar 23 
Tel. 83823
GOSPODINJSKI STROJI BokSMoIo Argo 
Smog Ariiton S**-NAJBOLJŠIH ZNAMK

MATERIAL ZA OJAČEVALNE 
NAPELJAVE

Agricola ’80

SEJEM KMETIJSKIH STROJEV IN PRIDELKOV
TEKMOVALNA IN PRODAJNA RAZSTAVA 

DVORIŠČNIH 2IVALI
SREČANJA TEKMOVANJA ATRAKCIJE

29. november — 8. december 1980
URNIK: od 9. do 17 ure

ZBORNICA ZA TRGOVINO, INDUSTRIJO, 
OBRT IN KMETIJSTVO GORICA

gotizia esposizioni
Via‘della Barca, 15 • Tel 0481/33440

TAJNIŠTVO IN GLAVNA DIREKCIJA
SEJEMSKIH PRIREDITEV
GORICA VIDEM FIRENZE - LIGNANO S

I orgalfi

OBIŠČITE SEJEM!
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DVODNEVNO SREČANJE V PALAČI ATTEMS
V

Cas in delo Marije Terezije 
in vezi z našo goriško deželo

Letošnje srednjeevropsko srečanje so po
svetili 200-letnici smrti avstrijske cesarice

Starše smo nekoč poslušali, kaku 
so med raznimi avstrijskimi cesa
rji veliko govorili o Mariji Terezi
ji, v dobrem ali slabem smislu. V 
Trstu je cela mestna četrt še ved 
no poimenovana po njej in pravijo, 
da je veliko pripomogla k razvoju 
tržaškega pristanišča. Doslej nismo 
veliko vedeli o njenem delu v korist 
goriške dežele in najbrž ne bomo 
tega izvedeli niti sedaj, ko se v 
goriški palači Attems v okviru 
srednjeevropskega kulturnega sre
čanja govori o delu te avstrijske 
cesarice. To tudi zato. ker so sto 
pili včeraj na govorniški oder šte
vilni govorniki, ki so njeno delo 
vanje in dobo preučevali bolj s 
splošnega stališča ali s tem, kar 
je ona napravila dobrega za Trst 
in vse dežele ob Severnem Jadra 
nu./iLanv nekaterih posegih preda 
vateljev .včeraj, nekaj več v tistih, 
ki so na sporedu danes, smo sli 
šali teli'bomb slišali o odnosih med 
njenim delom in izrecno goriško 
problematiko.

Štirinajsto srednjeevropsko sreča 
nje se je včeraj zjutraj pričelo v 
osrednji dvorani Attemsove pala 
če, tiste palače, za katero je izde 
lal načrt arhitekt Nicolo Pacassi. 
ki je bil dvorni arhitekt Marije Te 
režije. Začetni del srečanja je bil 
po običajnem klišeju. Uvodne be 
sede je spregovoril v imenu zavo
da za srednjeevropska srečanja 
sen Michele Martina, zatem sta

spregovorila še goriški župan dr 
Antonio Scarano in pokrajinski 
predsednik prof. Silvio Cumpeta, 
Sledilo je uvodno poročilo dunaj
skega univerzitetnega profesorja dr. 
A. Wandruzskega. ki ie govoril o 
delovanju Marije Terezije v luči 
današnjih ugotovitev in raziskav.

NA PETKOVI SEJI POKRAJINSKEGA SVETA

RAZPRAVA 0 OBLIKAH POMOČI 
PRIZADETI JUŽNI ITALIJI

Pokrajina je kot prvo pomoč nakazala 20 milijonov lir

Potresu v južni Italiji, predvsem 
pa vprašanju, kako zagotoviti naj
bolj ustrezno obliko pomoči, je bil 
posvečen dobršen del zadnje seje 
pokrajinskega sveta v Gorici. Tako 
je za obravnavo drugih točk, sicer 
zelo obsežnega dnevnega reda, osta
lo razmeroma malo časa. Načelniki 
skupin so se zmenili tudi za dva
kratno prekinitev seje. Spričo tega

TEDEN DNI PO POTRESU V JUŽNI ITALIJI

Solidarnostna akcija 
z nezmanjšanim zanosom

Včeraj so na prizadeto področje odposlali nadaljnjih 
dvajset prikolic,* Ogromna količina posteljnine, obla-

čil in živeža v zbirnem centru Rdečega križa j je tudr skrajni č^ je dejši cej, da
la odstogi^iSlfetico.

je predsednik pokrajine Cumpeta 
predlagal spremembo poteka seje z 
vključitvijo na dnevni red samo naj
bolj nujnih točk.

O naravni katastrofi, ki je tako 
hudo prizadela južno Italijo, je naj
prej poročal predsednik Cumpeta, ki 
je poudaril nujnost, da se skupaj z 
občinami in drugimi ustanovami do
seže dogovor za usklajeno in najbolj 
učinkovito obliko pomoči. Pokrajin
ska uprava je kot prvo pomoč sicer 
že nakazala 20 milijonov lir. Cumpe
ta je v začetku seje obsodil tudi podli 
umor inž. Mazzantija v Milanu.

Načelnik komunistične skupine 
prof. Ivan Bratina je opozoril na ne
učinkovitost in organizacijsko neu
spešnost pri nudenju pomoči, kar se 
je pokazalo predvsem prva dva dne
va po potresu. Svetovalec PSI Cej 
je dejal, da je zdaj napočil trenutek, 
ko je treba ponovno poudariti po- 

Imen in vlogo občin pri popravljanju 
posledic naravne nesreče Namočil pa

NA POBUDO 1SKB IN MLADINSKESA CENTRA

V Gorici uspela srečanja 
ob prazniku 29. novembra

Srečanje z Jugoslovankami na sedežu 
ZSKD - Uspela proslava v Dijaškem domu

iPilll
■ "1.

V predavalnici na sedežu ZSKD v Ulici della Croce so se zbrale šte
vilne jugoslovanske državljanke, ki žive v Gorici

Lepo število žena se je odzvalo 
vabilu Zveze slovenskih kulturnih 
društev na sprejem ob jugoslovan
skem državnem prazniku, 29. no
vembru, ki je bil v prostorih zveze 
v Ulici della Croce v petek zvečer. 
ZSKD je povabila ob tej priložnosti 
jugoslovanske državljanke, ki so se 
v povojnem času poročile z italijan
skimi državljani slovenske in itali
janske narodnosti; mnoge med temi 
so vključene v tukajšnjo slovensko 
stvarnost, nekatere pa živijo od nje 
izolirano.

S tukajšnjim organiziranim življe
njem Slovencev jih je seznanil tajnik

ZSKD Marko VValtritsch s še poseb
nim poudarkom na področju šolstva. 
Zatem je spregovoril generalni kon
zul SFRJ v Trstu Štefan Cigoj, 1° 
je orisal sedanjo problematiko v ma
tični domovini Jugoslaviji, tamkaj
šnja gospodarska in politična vpra
šanja, ter zanimanje, ki ga kaža 
Jugoslavija za narodnostne manjši
ne v zamejstvu. Prisotni so bili tudi 
vicekonzul SFRJ v Trstu Kovačiče
va in zastopniki SKGZ za Goriško 
dr. Primožič in prof. Rupel. Prijet
ni večer so zaključili člani moškega 
pevskega zbora «Andrej Paglavec* 
iz Podgore pod vodstvom Marijana 
Cigliča.

Z nezmanjšano intenzivnostjo" še 
nadaljuje solidarnostna akcija za po
moč prebivalstvu južne Italije, kjer 
v tem trenutku najbolj primanjkuje 
zavetišč za desettisoče ljudi, ki so 
ostali brez strehe. Z Goriškega so 
že v petek opremili enajst stano
vanjskih prikolic, včeraj so na vlak 
v Gorici in Tržiču naložili nadaljnih 
dvajset prikolic, ki jih bodo v naj
krajšem času odpeljali na prizadeto 
področje. Te pa po vsej verjetno
sti ne bo zadnja pošiljka, kajti mno
gi občani so že javili prefekturi pri-

m
AUTO SACCHETTI

servis zo

Al/ČI
VOLKSWAGEN
PDRSCHB

GORICA — Ulico G Cascino J — tel 2069

Avtomobilske dobave — Delavnica — Opremo in potrebščine
URNIK: vsak dan od 8. do 12. ter od 14 do 18 ure 

ob sobotah od 8 do 12 ure

pravljenost, da 
Na prefekturi so se javilL tudi po
samezni prostovoljci, ki bi radi po
magali pri odstranjevanju ruševin 
in popravilu cest. vodovodov, elek
tričnih vodov itd.

Zaenkrat so jih zadržali na razpo
lago, kajti na- porušenem področju 
lahko uspešno delajo le povsem or
ganizirane in z vsem preskrbljene 
ekipe. Iz tega razloga so do na
daljnjega odgodili tudi odhod tri - 
desetčlanske zdravstvene ekipe gori
ške splošne bolnišnice.

Goričani sp se množično odzvali 
pozivu Rdečega križa, ki je že prvi 
dan po potresu v Codellijevi ulici 
odprl zbirni center. Doslej so obča
ni darovali ogromno količino postelj
nine, oblačil in živeža. Odziv je to
likšen, so nam povedali včeraj po 
telefonu, da imajo resne težave s 
skladiščenjem blaga, čeprav ga 
sproti odvažajo v Trst.

V teku je tudi nabirka denarnih 
prispevkov pri različnih bankah in 
drugih ustanovah, o čemer pa še ni 
na razpolago točnih podatkov. Sicer 
pa je ljudem v Basilicati in Čampa
mi v tem trenutku bolj potrebna 
streha nad glavo, hrana in obleka, 
kakor denar.

KMEČKA BANKA
USIAN0VUEN« LET« 1909

GORICA - K0RZ0 VERDI 51 
Tel 2206 • 220/

TELEX 460412 AGRBANK 

VSE BANČNI USLUGE MENJALNICA

Inter Centro Šport SOVODNJE (GORICA)
Tel. 30910 - 32731/2/3 
MED LETALIŠČEM IN 
MEJNIM PREHODOM MIRENS. N. C.

SMUČI
LAMBORGHINI, ROSSIGNOL, ELAN, FISCHER, DYNASTAR.
VITTOR TVA, SPALDING. MAXEL

4 OKOVJE ZA SMUČI
MARKER, SALOMON. LOOK, NEVADA, TYROLIA, GEZE

4 KONFEKCIJA
ELLESSE, COLMAR, GIGI RIZZI. LA FONT, SAMAS, LA 
COSTE. TACCHINI, PUMA, MAGGIA. E. ZEGNA, SKIP- 
PER’S, ICEVVOOL

4 ČEVLJI ZA SMUČANJE IN PO SMUČANJU
CABER, NORDICA, LANGE, GARMON1, ORTLES, MERI 
BELL, ORMA

TUTTO ŠPORT GORICA
CORSO ITALIA 21 
Tel. 83476 - 23733

zacijo civilne zaščite. Demokristjan-.
Tki predstavnik Agati je poudaril;
/tako je pravzaprav prva stopnja po
moči že za nami, in je zdaj treba mi
sliti na organiziranje drugačne po
moči, usmerjene v obnovo prizade
tih področij. ,

V nadaljevanju seje je nato pred
sednik Cumpeta poročal o sestanku 
z župani tržiškega območja glede 
krize ladjedelništva 
' Sicer pa je bil o gospodarskih 
vprašanjih na seji, ko je predsednik 

čeprav samo na splošno, govor tudi 
na petkovi seji. Cumpeta je namreč 
predstavil osnutek dnevnega reda, 
s katerim se pokrajinski odbor obve
zuje da sprejme vse primerne po
bude za izhod iz težkega gospodar
skega položaja ter pripravi ustrezni 
gospodarski načrt. Pri tem vpraša 
nju je prišlo do manjšega spora, saj 
so komunisti zahtevali spremembo, 
oziroma dopolnitev besedila, na kar' 
niso bili pripravljeni pristati demo
kristjani. Potrebna je bila več ka
kor polurna prekinitev seje za iz 
gladitev stališč, nakar je bil osnu
tek v dopolnjeni obliki, izglasovan 
soglasno;

V nadaljevanju seje je komunisti
čna svetovalka Di Datova vprašala 
za pojasnila v zvezi z vestmi o dru
gačni organizaciji službe za varstvo 
umsko prizadetih oseb (pravzaprav 
je vprašanje uresničevanja zakona 
o reformi psihiatričnega varstva na 
dnevnem redu skoraj vsake seje).
Po polurni prekinitvi seje, med ka
tero so se načelniki skupin dogovo
rili o dnevnem redu, so v pokrajin
skem svetu odobrili še spremembe v 
letošnjem proračunu ter načeli raz
pravo o nekaterih drugih vprašanjih.

NA VEČ UR TRAJAJOČI

TURISTIČNA AGENCIJA

GOTOUR
nudi bogat Izbor aranžmanov 
za smučanje in oddih na snegu 
v Italiji, Avstriji, Franciji in 

na Češkem.

Turistična agencija GOTOUR 
Gorica. Korzo Italija 205 

tel 33-019

SEJI

V občinskem svetu v petek 
odobrili vse zaostale sklepe
Gre za ratifikacijo sklepov, ki jih je sprejel prejšnji 
odbor - Kritike opozicije na račun takega nastopanja

SLOVENSKI MLADINSKI 
REKREATIVNI KULTURNI 

KLUB

vabi
v sredo,' ’3. decembra, ob 20.30 
v malo dvorano Katoliškega do
ma v Gorici, na srečanje s 
prof. HUBERTOM MOČNIKOM. 
Profesor bo predaval o sloven
skem šolstvu na Primorskem 
po drugi svetovni vojni.

Skupina mladih iz Nove Gorice je nastopila na proslavi v Dijaškem domu

Številno občinstvo, ki so ga sestav
ljali predvsem mladi, je, v petek 
zvečer prisostvovalo v prostorih di
jaškega doma «Simon Gregorčič* že 
tradicionalni proslavi 29. novembra, 
ki jo je priredil Mladinski center Go
rica. Tudi lette' so1 mlad! ’’ priredili1 
proslavo dneva Jugoslavije v sode
lovanju z OK ZSMS iz Nove Gorice 
in tako še enkrat poudarili tesne sti
ke med mladino z obeh strani meje.

Proslava v dijaškem domu se je 
pričela z nastopom mešanega pev
skega zbora «Oton Župančič* iz 
Štandreža, zatem pa je predsednik 
Mladinskega centra Igor Košuta pre
bral priložnostni govor, v katerem 
je spomnil prisotne na okoliščine, v 
katerih je nastala socialistična in 
federativna Jugoslavija in poudaril 
zasluge, ki jih je pri tem imel to
variš Tito. Titu je bil posvečen tudi 
recital mladih članov domske skup
nosti. Spored je še obsegal govor 
Franca Vidiča iz Nove., Gorice, ki 
je govoril o nastanku in delovanju 
partizanske brigade Simon Gregor
čič, v kateri so sodelovali tudi mno
gi borci iz zamejstva. Omenimo naj 
tudi zanimiv nastop brigadirjev iz 
Nove Gorice ter nagrajevanje ude
leženk tečaja ZSŠDI za vaditeljice 
otroške telovadbe ter zmagovalcev 
košarkarskega turnirja «29. novem
bra*.

Kino
ti uri ca

VERDI 15.15-22.00 «Mia moglie i 
una strega*. R. Pozzetto in E. 
Giorgi. Barvni film.

CORSO 15.15-22.00 «The black ho- 
le — il bučo nero*. M. Seli in 
A. Perchius. Barvni film. 

VITTORIA 15.15 — 22.00 «B dottoT 
Jekyll e gentile signora*. E. Fe- 
nech in P. Villaggio. Barvni film-

Iržifi
EXCELSIOR 14.00 - 22.00 «Urban 

cowboy».
PRINCIPE 14.00-22.00 «Kagemush» 

— Tombra del guerriero*.
I\oru iiurica 
in okolica

SOČA 10.00 «Ana in Andy». Risanka- 
16.00-18.00-20.00 «Zmaji težko U- 
mirajo*. Hongkonški film. 

SVOBODA 16.00 «čarobni svet Jaka 
racmana*. Risanka. 18.00 — 20.00 
«Nesreča na liniji 401».

DESKLE 17.00-20.00 «Ben Hur*. A- 
meriški film. 21.00 «Dona Flora in 
njena dva moža*. Brazilski film-

Za dograditev Kulturnega ooma 
v , Sovodnjah so prispevali: Valter 
Monti 20.000 lir, Anica 5.000 lir, 
N. N. 10. /)0 lir.

Ob 3. obletnici smrti očeta, daru
je Ladislava Devetak 5.000 lir sekciji 
VZPI-ANPI z Vrha.

Na zelo hiter, rekli bi lahko tele 
grafski način, je župan Scarano od
pravil na petkovi seji občinskega 
sveta nekaj sto točk, ki so bile na 
dnevnem redu. šlo je za ratifikacije 
odborovih sklepov, ki so se nagrma
dili od srede letošnjega aprila, ko je 
bil^ zaradi volitev občinski svet raz
puščen. šlo je za sklepe, ki jih je v 
času od aprila do oktobra sprejel 
prejšnji občinski odbor.

Čeprav Je šlo za odgovornosti prej
šnjega in ne sedanjega odbora (ne 
smemo sicer pozabiti, da je mnogo 
prejšnjih odbornikov tudi v seda
njem odboru), so nekateri svetoval
ci, še zlasti komunisti in liberalec, 
sodili da si je prejšnji odbor naprtil 
prevelike odgovornosti in odločal o 
stvareh, ki bi zahtevale odkrito raz
pravo v občinskem svetu. To pred
vsem v zvezi s stroški za nekatera 
sicer nujna javna dela, s pogodbo 
z neko tržaško družbo, ki dobavlja 
nafto občinskim stavbam in skrbi 
tudi za vzdrževanje grelcev, pa še

z nekaterimi drugimi vprašanji.
Ni pa prišlo na petkovi seji do raz 

prave o županovih programskih iz
javah, niti se niso dotaknili imeno
vanj novih zastopnikov občine v ne
katere upravne svete in komisije.

4.12. 1976 4. 12. 1980

Ob 4. obletnici žalostnega slovesa 
cd našega dragega

Borisa Mizerita
se ga z ljubeznijo spominjajo neuto
lažljivi

žena in otroci z družinami-

Števerjan, 30. novembra 1980

ZAHVALA

Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so na katerikoli način po
častili spomin našega predragega

AL01ZA DORNIKA
še posebej gre naša zahvala župniku Premrlu, darovalcem 

cvetja, primariju prof. Salvatoru Faziu, zdravnikom, nuni in 
vsemu bolničarskemu osebju pnevmološkega oddelka goriške 
splošne bolnišnice.

ŽALUJOČA DRUŽINA
Oslavje, 30. novembra 1980
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PRED 180 LETI SE JE RODIL FRANCE PREŠEREN

«Dan v Vrbi»
Ernestina Jelovšek (1842 - 1917), nezakonska hči Prešernova, je 

Podedovala po svojem slavnem očetu nekaj pisateljske umetnosti. Na
pisala je knjigo «Spomini na Prešerna*, s katero je posredovala slo
venskemu narodu marsikak nepoznan dogodek iz življenja svojih 
roditeljev - Ane Jelovšek (1823 - 1875) in Prešerna.

Leta 1902 je objavila v Ljubljanskem zvonu kratek opis svojega 
Prvega obiska v rojstni hiši očetovi: «Dan v Vrbi*. Ker je članek 
zanimiv zlasti za ljubitelje prešernoslovja in ker poteka prav jutri 

let od rojstva Franceta Prešerna, ga delno posredujemo našim 
bralcem:

«Čudno! Do sedaj mi še nikdar ni prišlo na misel, da bi si bila 
klela videti očetovo rojstno hišo; pač pa sem želela največ samo 
enkrat na njegovem grobu moliti in to je menda pripomoglo, da 
sem hitela v domovino ...

Toliko tujcev hodi gledat rojstno hišo pesnikovo; zakaj ne bi 
tudi jaz obiskala kraja, kjer se je rodil moj oče . . .

Potoma sem se že kesala. Čemu se neki sedaj peljem tja, nemara 
*** Čaka nova prevara, novo gorje? ... K sreči me tam ne. pozna 
nihče;' nepoznana prihajam in nepoznana odidem. Pri tem pa si 
°9ledam dražestni košček svoje mile domovine . . .

Pot me je vodila sredi zelenih travnikov in rodovitnega polja; 
lePšega izprehoda pač ni nikjer! In tu, v tem prijetnem kraju, v za
tišju visokih gora je bil zrastel moj oče. Kako dobro mu je delo, 
kadar ■ se je iz svetovnega vrvenja in borjenja zatekel v tiho rodno 
vasico, čeprav samo za kratko dobo, včasih morda samo za nekaj 
*»■' Oh, sedaj urnem, zakaj se mu je Gorenjska toliko priljubila, 
zakaj je ostal Slovenec v svojem mišljenju in čustvovanju ter pesnil 
v govorici svojega naroda!

Kmalu sem bila v vasi.
°red hišo s spominsko ploščo Prešernovo se ustavim in potrkam 

na vrata; bila so zaprta.
Soseda mi je svetovala, naj grem zadaj preko dvorišča v hišo. 

Slušala sem jo. Na dvorišču je gospodar vpregel par konj pred plug. 
Vprašam ga, če smem v hišo. Prijazno dvigne roko proti vratom ter 
Ogovori:

«Le pojdite no, le!*
Ah, temu pač nisem dobrodošla, si mislim ter vstopim. V veži 

Ped ognjiščem je stala gospodinja ter mi prijazno pokazala sobo, 
v kateri se je rodil Prešeren. Bila sem torej v rojstni hiši svojega 
očeta — tujka . . .

Tujka sem prestopila domači prag, tujka pojdem zopet odtod . . . 
Navadna, preprosta kmečka soba, samo snažnejša. Nič, prav nič, 
kdr bi spominjalo, da je rojstna hiša pesnikova.

. S težavo sem se zatajila, da nisem glasno zaplakala ter ljudi 
0Pozorila nase. Trudno sedem na klop. Samo enkrat, in čeprav samo 
ia eno minuto, sem hotela se odpočiti v hiši, kjer je bil rojen oni, 

sem ga vedno neomajno ljubila, dasi mi je življenje, ki mi ga
10 'dal, ponujalo le malo veselja in radosti. . .

Stopila sem v vežo. Žena je kuhala kosilo, poleg nje pa je stal
11 do 12-leten deček ter pestoval zalo enoletno dete. Oba otroka sta 
bi,a lepa; nekaj znanega, simpatičnega je bilo v teh otroških obrazih.

Zdelo se mi je. da ni prav, če se kar kratko poslovim od ljudi, 
hterim delam nadlego, s preprostim pozdravom «hvala lepa*. Obrnem 
Se torej k ženi ter jo vprašam:

■ ,»Ali. je tale mali vaš?*
. «Da, tudi večji je moj. pa jih. imamo še, dva janta in tri deklice.*
. Potem pa me vpraša:

*'*Odkod pa ste vi?*
Ljubljane.*

Medtem se je bil prikazal mož na pragu ter se nam pridružil. 
»Ali je to gospodar, vaš mož!*
*Da, moj mož.* •
Stal je pred menoj in zrla sva si iz oči v oči. Čez nekaj časa 

me vpraša: X )
1 *Odkod ste pa vi?*

. *1z Ljubljane . . . Prosim,..kako st«n*!hj&elMa«
»Moj ujec je bil.*
»Vi ste torej Minin sin?*
»Da. Kaj ne. vi pa doktorjeva hči?*
Sedaj nisem mogla več nazaj ter reči, da ne: sploh pa moj oče 

ni imel vzroka sramovati se me, odgovorim, torej: «Sem.* Ponudiva 
'n stisneva si roki.

Sedaj se mu ni nič več mudilo na polje. Peljal me je nazaj 
v sobo, pogostil me po svoji moči ter mi povedal, da me je že včeraj 
°9ledoval v cerkvi, ker sem tako podobna njegovim tetam. Vprašal 

je, fcdoj ZOpet pridem. In ko sem mu odgovorila, da ne vem, 
ker se ne bom dolgo mudila v Žirovnici, povabil me je prijazno, naj 
kar ostanem pri njem. Pod streho ima sobico, ki je prav pripravna, 
«da se boste najedli dobrega zraka,* kakor je dejal. Nazadnje sem 

morala obljubiti, da pridem drugo leto, seveda v resnici nisem 
tesno mislila na to.

Kaziti smo se morali, kajti videla sem, da zadržujem ljudi, ki 
,niajo dovolj drugih opravkov. Kot pravi poljedelec me je peljal tudi 
v hlev ter mi ponosno pokazal svojo živino. Toda čas hiti. Ločili 
sn*o se in obljubila sem jim. da še pridem v nedeljo.

V nedeljo po maši me je čakal moj novi bratranec pred cerkvijo. 
Napotiva se proti Vrbi!

Gredoč mi je iznova prigovarjal, naj še to poletje pridem, toda 
*°Pet sem odložila svoj poset na prihodnje leto,

šla sva domov. Pravil mi je o vseh svojih tetah, sestrah mojega 
°četa, kako so živele in umrle v visoki starosti...

Poslušala sem ga sicer, toda — naj mi tega ne zameri — samo 
na pol. Gledala in uživala sem tihi mir te hiše, občudovala poslušne 
°troke in pridno ženo, ki se spretno suče in ugane že na očeh vsako 
željo svojega moža ... «0 Vrba! Srečna, draga vas domača!* ...

Zatopila sem se nazaj za 7660 let in si mislila na prostoru, 
kjer sedi sedaj moj bratranec - dr. Prešerna! »Da b’ uka žeja me 
« tvoj 'ga sveta speljala ne bila* . . . Tako bi bil tudi-on gospodaril 
v krogu svojih dragih, sicer samo preprost kmet, toda svoboden, 
sam svoj gospod, od nikogar odvisen, ljubljen in čislan od svojcev, 
la nje skrbeč in'se trudeč, v tem malem kraljestvu kralj! ...

Toda želja po znanosti ga je gnala med svet, ki ga je prevaral 
s svojim sebičnim samoljubjem ter mu globoko ranil mehko srce, 
viecl * vet. ki mu ni dal drugega kakor prezgodnji grob in kamen 
n° gomilo! ...

Še danes mu nekateri ne morejo odpustiti, ker je pokazal, kako 
slodko zveni jezik njegove domovine, kadar poje o ljubezni, kako 
"»ilo in tolažeče se glasi v bolesti, kakor če mati nad zibeljo uspava 
svoje bolno dete ... .......

Kakor jaz danes, sedel je morda nekdaj Prešeren v rojstni hiši 
^ko kakor sedi meni nasproti njegov nečak, sedel je njemu svak 
s svojo družino. In tedaj se je moral v mehki pesnikovi duši rodit;
sonet: tVrba*

Moj bratranec mi je zatrjeval, da jih je že mnogo obiskalo rojstno 
hišo pesnikovo — in imenoval mi je mnogo znanih imen — toda 
nih(e ga ni tako razveselil kakor jaz. To priznanje me je zelo 
Vselilo, še bolj pa. ko je povedal, da je bil prišel lansko leto 
n*ki Čeh, ki je dejal: «Prag bi poljubil tej hiši, kjer se je rodil 
ta genij!* ...

»Pa zadnjič me nisi bil nič kaj vesel?*
, »O pač. namenjen sem bil na polje, pa si mislim: še vsakega, 
kdor je prišel, sem prijazno pozdravil, naj torej stopim v hišo, »če ne 
Poreče, da sem zarobljen kmet.*

♦Da, še v 'Nerod' bi te bila dala.*
rPotem sem te pa spoznal, ker si našim tako podobna, posebno 

teti Katri, ta je bila taka kakor stric doktor, So dejali mati. In ker 
s° bili oče dr. Svetine Katri podobni, se je po njih napravila tista 
Podoba.* (V Jurčič - Stritarjevi izdaji l. 1666).

Vprašala sem. če je bil res dr. Prešeren rojen v tej sobi, m 
Plenili so da je mati bratrančeva nekdaj dejala, da ne. ampak 
v «kamrici* poleg, kar je gotovo verjetnejše; samo teta Alenka je
Tekla, da v sobi... ,

Pozno je že bilo in morala sem iti. Bratranec me je spremil do 
Žirovnice. Na cesti sva se poslovila ter si dala roke - na svidenje 
Prihodnje leto?! ...

Ozrem se; sonce je zahajalo . ..
, O O O

Jelovškova piše v uvodu k < Spominom* da je bila leta 1895 
Prvikrat v Kranju. »kjer se mi je izpolnila najiskrenejša želja; vide a 
sem grob svojega očeta* ... Po tem se da sklepati, da je tedaj šla 
tudi v Vrbo, kjer je doživela v gornji črtici opisana zanimiva doga
ja v rojstnem kraju svojega očeta — našega

LADU rKhlVlIUJ

DRAGOCENA PUBLIKACIJA INŠTITUTA ZA ZGODOVINO DELAVSKEGA GIBANJA

Zbornik virov za zgodovino komunistične 
stranke na Slovenskem v letih 1919 -1921
V drugem delu je Milica Kacin-Wohinz prispevala bogato, na novo odkri
to zgodovinsko gradivo, o razvoju delavskega gibanja na Primorskem

V svoji razvejani dejavnosti in 
znanstveni aktivnosti ima Inštitut 
za zgodovino delavskega gibanja v 
Ljubljani v programu tudi nalogo, 
da »načrtno in kritično izdaja vire 
za zgodovino delavskega gibanja 
in narodnoosvobodilnega boja na 
Slovenskem*. V tem okviru izhaja
ta dve zbirki virov, ki sta med zgo
dovinarji in poznavalci izredno ce
njeni, predvsem pa uporabljeni in 
upoštevani. V mislih imamo Doku
mente ljudske revolucije v Slove
niji in Zbornik dokumentov in po
datkov o narodnoosvobodilni vojni 
jugoslovanskih narodov. Tema dve
ma zbirkama se je, kot prvi zve
zek nove serije s skupnim naslo
vom Viri za zgodovino komunistič
ne stranke na Slovenskem, pridru
žil obsežen TOM z naslovom: Viri 
za zgodovino komunistične stranke 
na Slovenskem v letih 1919 -1921, 
Ljubljana 1980, 564 strani. Knjigo 
je izdal zgoraj omenjeni inštitut ob 
60-letnici ustanovitve Komunistične

partije Slovenije.
Zbornik virov zajema kronološko 

obdobje od leta 1919 do sredine le
ta 1921, ter se nanaša na vse slo
vensko narodnostno ozemlje, torej 
tudi na Koroško in Primorsko. Raz
gibanost časa in neurejene razme
re so pripomogle k temu, da se je 
mnogo gradiva izgubilo. Arhivi ko
munističnih strank niso ohranjeni, 
zato je bilo mogoče slediti njiho
vemu razvoju le po časopisju in 
po dokumentih oblastnih organov. 
Predstavljeno gradivo so uredniki 
razdelili na dva dela. V prvem so 
dokumenti iz Slovenije v okviru 
Jugoslavije, v drugi del pa so uvr
ščeni dokumenti iz Primorske in 
Koroške, torej iz slovenskega na
rodnostnega ozemlja, ki je bjlo zu
naj jugoslovanskih meja. Metodo
loško so se avtorji in uredniki po- 
služili sistema »kronološkega reda*, 
to je, da so dokumente razvrstili 
po kronološkem redu, torej po da
tumu, ki ga nosi izvirnik. Časopis-
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Z ZNANIM DELOM MARINA DRŽIČA «SKOPUH»

Italijanska drama z Reke odhaja 
na desetdnevno gostovanje v Italijo
Nastopila bo v raznih središčih dežele Emilia-Romagna, turnejo pa bo sklenila v Trstu 10. decembra

V gost koledar, ki označuje no
vo sezono italijanske drame gle
dališča «Ivan Zajc* na Reki, se 
vključuje v teh dneh tudi zahtev
na turneja, ~v okviru katere bo 
gledališče italijanske narodnostne 
skupnosti v Jugoslaviji od jutri, 1. 
do 10. decembra obiskal nekatera 
pomembnejša središča dežele E- 
milia - Romagna in sklenilo svoja 
gostovanja v Trstu.

Več je pomembnih razlogov za 
to turnejo: v prvi vrsti bodo na
stopi omogočili igralcem in vod
stvu gledališča, da navežejo nove 
stike z matičnim narodom, kar je 
nedvomno velikega pomena za stal

no kulturno in lingvistično uskla
jevanje njihovega razvoja, poseb
no še ob upoštevanju bogatih tra
dicij gledališča in konkretno tra
dicij gledališča v Emilii-Romagni.

Drugo in nič manj pomembno je 
to, da bo Italijanska drama z Reke 
uprizorila na svoji turneji eno naj
bolj pristnih'del velikega komedio
grafa Marina Držiča »Skopuh*, s 
katerim je pred leti, že dosegla pro
doren uspeh pri publiki in občin 
stvu najprej v Rimu in nato y 
Vidrini. . , t

Emilia-Romagna, dežela gosto
ljubja in naprednih tradicij, je z, 
veliko odprtostjo sprejela ponudbo

tnzor iz komedije »Skupuh* Marina Držiča v izvedbi Italijanske dra
me gledališča «Ivan Zajc* z Reke

Unije Italijanov za Istro in Reko 
za to gostovanje, pri čemer so jo 
navdihovali tudi pogosti stiki so
delovanja in iskrenega prijatelj
stva, ki jih vzdržuje z mnogimi 
jugoslovanskimi mesti. V tej zve
zi naj orrierlimo že nekaj let tra
jajoče pobratenje med Koprom in 
Ferraro ter sodelovanje med Pu
ljem, Reko in Zagrebom z Reggio 
Emilio, Medeno'ter Novega Sada z 
Imolo, Ceseno, Bologno in Faenzo.

Prva; etapa Italijanske drame, 
lei (jo Vodi Bruno Petrali, bo Forli, 
kjer bo nastopila 1. decembra. Na
to bodo »Skopuha* tri dni zapo
vrstjo gledali v Ferrari, nato v 
Affesrti^tŠfasledft^idtjjje rtečetri ibo- 

K.-Psseiji. V sredo, 
TO. decembra, bo zadnji nastop na 
turneji'in sicer v Trstu, ki v zad-. 
njih letih na pobudo Teatra Stabile 
in Stalnega, slovenskega gledališča 
pogosto gostuje razne slovenske in 
hrvaške gledališke ansamble.

Za bralce Primorskega dnevnika 
je direktor gledališča Bruno Pe
trali dejal med drugim:

»Naše gledališče je začelo na
stopati v Italiji že pred petnajsti
mi leti s predstavami Dursijevega 
«Vrtiljaka* v Trstu. Ko je bil led 
prebit smo se predstavili v na
slednjih letih z deli Waissa, Cer
vantesa, Kaisera, Lorce, Goldoni
ja, Ruzzanteja, Moliera in drugih 
avtorjev,. Doslej sipo gostovali v 
velikih in manjših središčih kot so 
T*rst, Tumječ, Gorica, Viden, Pon 
teba, Gradež, Milje, Krmin. Pred 
tremi leti smo bili s «Skopuhom* 
v Rimu in dosegli uspeh iznad pri
čakovanj, kar nas je najbolj spod
budilo, da se ponovno predstav
ljamo prav s tem delom.

In s katerimi igralci nastopate?
Mislim, da smo ustvarili posre

čen spoj med «stebri» ansambla 
kot so veterani Brumini, Verdirosi 
in Braico ter mladimi močmi, kot 
so Ester Fantov in druge. Naj še 
dodam, da smo vlogo Adriane za
upali tržaški igralki Cristini Della 
Pietra, Camilla pa bo igral Dario 
Michelini iz Milana. Tudi to pove
zovanje z igralci iz Italije, je na 
liniji stikov z matičnim narodom, 
ki jih bo to naše gostovanje že po
trdilo. Zadovoljni smo tudi, da bo
mo turnejo sklenili prav v Trstu,

KOPRSKO KULTURNO PISMO

GLASBENA ŽIVAHNOST
Imeniten koncert flavtistke Irene Grafenauer j ere v 
Kopru - Srečanje pevskih zborov v Portorožu - ^Parti
zanska pesem» v Ajdovščini - Pevski zbori v Prvačini
Velik glasbeni dogodek v Ko

pru je bil nastop znamenite flav
tistke Iren; Grafenauerjeve v dvo
rani glasbene šole kot četrti red
ni koncer. Društva prijateljev 
glasbe. Sodeloval je pianist Aci 
Bertoncelj. Na sporedu so bila 
dela: J. S. Bach: Sonata v h-molu, 
Francis Poulenc: Sonata, Vladimir 
Lovec: Sonata za flavto in klavir, 
Cesar Franck: Sonata v A-duru.

Umetnica je ponovno potrdila 
svojo dovršeno, virtuozno igro in 
globoko muzikalno pronicljivost ter 
oblikovalno domiselnost. V toplo 
obarvanem, izenačenem tonu, se 
je smiselno koncepirano muzici
ranje razvijalo sproščeno, izžare
valo je moč velikega poustvarjal
ca in vzbujalo v poslušalcu pra
vo doživljajsko razkošje. Skratka, 
njene interpretacije so. bile en
kratne in nič čudnega ni, če se 
ji na stežaj odpirajo najpomemb
nejša glasbena žarišča povsod po 
svetu.

Pianist Aci. Bertoncelj ji je bil

enakovreden sooblikovalec zlasti 
v Poulencovi Sonati, v Lovčevi 
skladbi, posebno pa še v Sonati 
Cesarja Francka, pri kateri je 
klavirska igra prinašala celotne
mu oblikovalnemu dogajanju iz
razit delež k rastoči kreativni na
petosti.

In ni .aman poslušalstvo ob kon
cu zahtevalo še dodatka.

Proti koncu prejšnjega meseca 
je bilo v portoroškem Avditoriju 
srečanje pevskih zborov, ki ga je 
organiziral SIS za prosveto in kul
turo pripadnikov italijanske na
rodnosti iz Pirana. Sodelovali so 
moški zbor «Karol Pahor* iz Pi
rana pod vodstvom Adolfa Krašne, 
mešani zbor Italijanske skupnosti 
iz Izole, ki ga vodi Claudio Strud- 
hoff, moški zbor »Fužinar* iz Ra
ven na Koroškem pod vodstvom 
Branka Čepina. Corale «Lorenzo 
Perosi* iz Fiumicella, ki ga vodi 
Italo Montiglio, in mešani zbor 
«Obala» iz Kopra pod vodstvom 
Mirka Slosarja.

V splošnem so bili sporedi, ki so 
zajemali i' renesanse, umetnih in 
narodnih pesmi, zanimivi in tudi 
izvajalska raven dostojna in pri 
vseh zborih sprejemljiva. Jasno, 
da je «Obala» na prvem mestu 
tako po sporedu, ki je obsegal po
leg Milottijeve Su Compagni še 
Hasslerjevo Ecce , quam bonum, 
Mokranjčeve Primorske napjeve 
in Epitaph for Moonlight M. 
Schafferja, kako*- tudi po impre- 
gnantnosti interpretacij. Dovolj či
sto in ubrano petje pri izvajanjih 
ljudskih pesmi v raznih priredbah 
je pokazal moški zbor iz Fiumicel
la, ki je v kar lepi izgovarjavi 
in prepričljivi interpretaciji za
pel tudi Mokranjčevo N.iest svjat 
in makedonsko v Simonitijevi pri
redbi Bolen mi leži.

Najmlajši med nastopajočimi je 
bil mešani zbor iz Izole, ki je v 
sorazmerno kratkem času pod svo
jim dirigentom Slrudhoffom dose- 

IVAN SILIČ

kjer bomo med občinstvom poleg 
italijanskih imeli prav gotovo tudi 
slovenske ljubitelje gledališke u- 
metnosti — je na koncu dejal Bru
no Petrali.

ENNIO OPASSI

6 knjig izdaje 
«Istra skozi 
stoletja»

pedične izdaje »Istra skozi stolet
ja*. Predstavitve se bosta udele
žila tudi avtorja dveh knjig iz te 
skupine in sicer Fulvio Tomizza 
iz Trsta in Milan Rakovac iz 
Pulja.

5. decembra ob 19.30 pa bo v 
mestni knjižnici v Zagrebu literar
ni večer v okviru »Književnih pet
kov*, na katerem bosta prav tako 
nastopila Tomizza in Rakovec.

na poročila so zaradi boljšega pre
gleda praviloma uvrščena pod da- 

. tum dogodka, o katerem poročajo. 
Dokumenti so tudi opremljeni z 
najnujnejšimi pojasnili, ki so- po
trebna za njihovo razumevanje. 
Objavljeni so v celoti in v izvirnem' 
jeziku. Knjiga je bila, zaradi neka
terih problemov, vezanih na izda
jo tovrstne literature, natisnjena 
le v nakladi 1000 izvodov, kar po
vezuje sredstva in peno,

Ob listanju te edicije virov lahko 
nanizamo nekaj zanimivih misli. 
Takoj je treba' pripomniti, da bo
mo njeno pravo vrednost spoznali 
pri konkretnem delu, pri pisanju, 
pri raziskavi, v šoli, novinarstvu 
itd. Na enem mestu šo' nartireč 
zbrani tisti dokumenti, ki osvetlju
jejo neki izsek preteklosti, ki je bil 
do danes prepuščen le strokovnja
kom tega obdobja. Knjiga ni sa
ma za sebe, ampak spada v sklop 
sistematičnega raziskovanja celot
nega obdobja. Nastajanje take 
zbirke predpostavlja široko znanje 
posameznika in raziskovalnega ti
ma, ki je pri delu sodeloval. Izda
janje virov je ena izmed nalog 
zgodovinopisja, še več, to je prva 
stopnja vsakega zgodovinskega de
la. Zaradi nekaterih zakasnitev je 
pričujoči zbornik izšel že po izi
du dobrih monografij, kar pa ne 
zmanjšuje vrednosti edicije, saj 
ostanejo vsi zbrani viri na enem 
mestu, kot komplement tematskim 
monografijam. Zbirka je izrazito 
kolektivno delo in sad sodelovanja 
in velikega znanja znanstvenih 
specialistov za različna območja. 
Ideja o takem zborniku je bila v 
zasnovi izražena že v začetku 60 
let, vendar je bila izvedba omo
gočena šele ob koncu omenjenega 
desetletja, ko je Državni arhiv 
Slovenije odprl fonde za staro Ju
goslavijo. Leta 1972 so avtorji za
čeli z redakcijo in z dešifriranjem 
imen in ezopskega jezika. Pri o- 
pombah, ki so pri taki ediciji vi
rov, metodološko bistveno potreb
ne, so sodelovali tudi protagonisti 
takratnega časa in tistih dogod
kov, saj so prispevali k smiselne
mu izboru dokumentov, ki bi te
matsko zaokrožili čas obdelanega 
zgodovinskega dogajanja. Celoten 
projekt izdajanja virov za zgodovi
no KPJ, zajema nekatere bistvene 
sklope, kjer so nacionalno vpra
šanje, agrarna problematika, in
dustrijski razvoj i« socialna real-

V četrtek, 4. decembra, bodo v 
prostorih Društva , književnikovo 
Hrvaške v Zagrebu na Trgu Re
publike 7 predstavili javnosti dru- „ost le najbolj eklatantni primerki 
go skupino knjig antoJoštoonciMo-f^ ltJeiotnega- druttfenega dogajanja.

Ob tej tematsko diferencirani pa
leti bodo izhajali tudi naslednji 
zvezki virov za zgodovino KPS.

Po svojem bogastvu se nam ob 
branju predstavljenih dokumentov 
odpira pogled na takratno družbo, 
saj lahko spoznamo, kako se ko
munistično gibanje širi ih kako so 
komunisti stali v sredi vsega do
gajanja. To pravilno vrednoti ce
lotno slovensko preteklost, saj so

politična gibanja bogatila narodo
vo življenje. Iz dokumentov je raz
vidno, da je bila KPJ naslonjena 
pretežno na delavski razred in da 
ni bila zakoreninjena v drugih 
družbenih plasteh, razen na Pri
morskem. Nadalje izpostavljajo vi
ri veliko vlogo delavskega razreda 
tudi v sodelovanju partijskih in 
sindikalnih organizacij, kar je bilo 
strateško zaledje KPJ, ki je dajalo 
partiji množičnost. Viri tudi za
nikujejo tezo, da je Obznana pre
judicirala vso širino komunistične
ga gibanja, saj to nastopi šele po 
Zakonu o -aščiti države.

Primorski delež je v knjigi do
bro izpostavljen in to po zaslugi 
neumorne Milice Kacin - Wohinz, 
ki je doprinesla bogato arhivsko 
gradivo, ki ga je odkrila v Rimu 
in se je logično sklapljal s sloven
skim nacionalnim prostorom. Iz
brano gradivo o Primorski prika
zuje razvoj delavskega gibanja od 
združitve slovenskih socialistov z 
italijanskimi septembra 1919, pa do 
ustanovitve Komunistične stranke 
Italije, konec aprila 1921. leta. V 
komparaciji' z Regentovimi »Po
glavja iz boja za socializem*, lah
ko dobimo dokaj izostreno sliko 
takratnega dogajanja na Primor
skem. Zbrano gradivo, ki govori o 
naših krajih (Str. 307-531), je od
ličen pripomoček tako pri znan
stveno - raziskovalnem delu, kot 
pri pedagoškem ali publicističnem 
udejstvovanju.

Sodobni pedagoški prijemi v me
todologiji poučevanja zgodovine 
narekujejo profesorjem tudi kri
tično obdelavo in branje ter upo
rabo arhivskih virov ter narekuje 
njihovo interpretacijo skupno z di
jaki, ter vklapljanje te metode a 
frontalnim poučevanjem. Po teh 
tekstih bodo lahko tudi posegli ita
lijanski znanstveniki, ki se ukva
rjajo z zgodovino partije v Julij
ski krajini.

Na koncu naj še pripomnimo, da 
je slovenska znanost z izidom tega 
zbornika dokumentov, obogatena 
za novo delo. Nič ni bolj razve
seljivega kot izid knjige, ki osvet
ljuje preteklost nekega gibanja. 
Dialektično enotnost zbirke bi mo
rala tu pa tam korigirati tudi sub
jektivna pričevanja protagonistov, 
saj je treba pri taki ediciji upošte
vati vse možne informacije. Izpo
polniti bi morali tudi znanstveiB-a- 
parat, da bi bile se bolj bogateSf- 
ste informacije, ki bi bralcu v če- 
loti nudile možnost popolnega spre
jemanja sicer kompliciranih tek
stov. Pohvaliti je treba tako kom- 
pilatorje (Kacin, Nedog, Zorn, Sa
je, Luštek, Klopčič) kot urednike 
(Fišer, Prunk, Čepič, Perovšek), 
saj so z vestnim delom in veliko 
potrpežljivostjo omogočili nastanek 
in izid znanstvene publikacije, ki 
bogati ne le slovensko zgodovino
pisje, ampak vso znanstveno slo
vensko misel. B. GOMBAČ

(Nadaljevanje na 8. strani)

NA MEDNARODNEM FESTIVALU ENODEJANK V AREZZU

Velik uspeh Sergija Verča 
z režijo Strniševih «Zah»

V kategoriji «Gledališče vseh časov» so študen
tje ljubljanske Akademije dosegli prvo mesto

študentje lanskega četrtega let
nika dramske igre in režije na 
ljubljanski Akademiji za gledali
šče, radio, film in televizijo so 
prejšnji teden, na povabilo Picco- 
lo teatro, gostovali na Mednarod
nem festivalu enodejank v Arezzu 
(pri Firencah), kjer so v kate
goriji «Gledališče vseh časov* za
sedli prvo mesto. Pod mentorstvom 
docentov Kristijana Mucka in Zvo
neta Šedlbauerja so nastopili z 
moraliteto o ubogem in bogatem 
Lazarju Žabe Gregorja Strniše.
V režiji Sergeja Verča so nasto
pili Bine Matoh, Pavle Ravnohrib 
in Silva Čušin, ki je za vlogo Ba
bice in Evice že prejela posebno 
diplomo na letošnjem Borštniko
vem srečanju v Mariboru.

Na areškem festivalu, ki je tra
jal od 19. do 22. novembra in je 
že deveti po vrsti, so v treh ka
tegorijah — «Obvezni tekst* (Atto 
d’Obbligo), ki predvideva različne 
interpretacije na dano dramsko 
predlogo — letos so se odločili za 
Petronijev tekst «Matrona iz Efe
za*, v kategoriji «Pantomima» in 
»Gledališče vseh časov* (Teatro 
d'ogni Tempo, s svobodno izbiro 
teksta) so nastopila poklicna gle
dališča iz Francije, Zah. Nemčije,
Grčije, Italije, Nizozemske, Ro
munije, Švedske, Madžarske in Ju
goslavije (ljubfjanska AGRFTV).

Prvo nagrado v kategoriji »Ob
vezni tekst* je osvojilo madžarsko 
gledališče «Bela Bartok* iz Du- 
naujvaros z duhovitim delom Chri- 
stopherja Fryja «Zelo pogosti fe
niks*. Poljska šola pantomime 
«Schwarze Theater*, ki sicer de
luje v ZRN, se je predstavila z 
delom «Momentaufnahmen» in do
bila v svoji kategoriji prvo na
grado.

Kot že rečeno so v kategoriji 
«Gledališče vseh časov* odnesli 
prvo nagrado (denarna nagrada in 
različna priznanja) študentje ljub
ljanske AGRFTV z «žabami» Gre
gorja Strniše. V ista' kategoriji so

Prizor iz Stmiševe drame »Žabe* v izvedbi Akademije za igralsko 
'i umetnost iz Ljubljane. Na sliki Silva Čušin

se predstavila z deli Teodorja Ma- 
ziluja, K. H. Mariussa in Mari- 
vauxa gledališča iz Romunije (Na
rodno gledališče, iz Cluja - Napo- 
ca), Grčije (The •Ašcetic' Theater 
Companv iz Ateri) ter iz Francije 
(Gledališče Aten de Toulouse iz 
Toulousa).-

S to predstavo, ki sta jo tako

občinstvo kot ljubljanska krit 
sprejela z laskavimi priznanji, 
do ljubljanski študentje gostoi 
še na Festivalu malih odrov 
Novi Gorici, na Festivalu slov 
ske drame v Kranju ter na ’ 
stivalu malih odrov v Saraje 
decembra pa jo bodo tudi posi 
za ljubljansko televizijo.



30. novembra 1980

V Križu izročijo danes namenu Prosvetni dom »Albert Sirk>
Velika spodbuda vsem 
vaškim organizacijam

Danes bodo v Križu predali namenu obnovljeni pro
svetni dom «Albert Sirk*, ki predstavlja pomembno pri
dobitev za razvoj kriškega kulturnega in splošno družbe
nopolitičnega življenja. Odprtje prostorov ali «društva* 
(kot imenujejo vaščani dom A. Sirk) rešuje prostorsko sti
sko KD, Vesna in ŠD Mladina, ki bosta dom neposredno 
upravljali in v njem razvijali svojo dejavnost ter jima obe
nem nalaga nove, zahtevnejše naloge. Obnovljeni objekt 
pl njegova sodobna ter funkcionalna ureditev sta primerna 
za razvijanje take dejavnosti, ki je kos času, v katerem 
živimo, in poslanstvu obeh društev. Velika dvorana je 

tj: čimer rta za vsakršno prireditev in gledališko predstavo, 
spodnji prostori pa so namenjeni družabnosti in vsem o- 
stalim pob,uclam sodobnega prosvetnega in kulturnega u- 
dejstvovanja. Bogata in sodobno opremljena knjižnica mo
rja biti po mnenju kriških kulturnih delavcev namenjena 
ljudem vseh starosti, tako šolski mladini, ki dobi prvič v 
.roke slovensko knjigo kot odraslim in starejšim, ki si želijo 
'izpopolniti svoje kulturno znanje in razgledanost. V obnov
ljenem prosvetnem domu «Albert Sirk*, kateremu je treba 
prišteti tudi odbojkarsko igrišče, bosta tako KD Vesna in 
ŠD Mladina lahko razvili «polivalentno* dejavnost v korist 
razvoja naše narodnostne skupnosti v Križu.

Današnje odprtje «društva* naj pomeni praznik ne sa
mo za KD Vesna in ŠD Mladina, ampak za vse vaške or
ganizacije in Križane, katerim je v prvi vrsti namenjen 
obnovljeni objekt. Križ je, kar zadeva narodnostno asimi
lacijo, ogrožena vas in v prvi osebi plačuje napake umet
nega naseljevanja nedomačinov in urbanistične špekulaci
je, ki si je skoraj popolnoma prisvojila obalo. Obnovljeni 
prostori naj bodo v spodbudo vsem vaškim organizacijam, 
cla vsaka na svojem področju enotno okrepi dejavnost in 
tako prispeva, da bo Križ ohranil podobo pristne sloven
ske vasi.

ŠD Mladina: 200 aktivnih članov 
se bavi s športnimi disciplinami
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Obnovljeni dom A. Sirk

Zamisel o ustanovitvi športne
ga društva Mladina se je rodila 
leta 1975 kot posledica nezado
voljstva dotedanje športne dejav
nosti v vasi ter zaradi zahtev o 
novih športnih panogah in drugač
nega delovanja na tem področju. 
Predstavniki Združenja staršev. 
Zveze komunistične mladine Itali
je in Prosvetnega društva «Ves- 
na» so takrat ustanovili priprav
ljalni odbor, ki je deloval do ok
tobra leta 1976 pod predsedstvom 
Maura Bogatca, ki je nato še 
naprej ostal predsednik društva, 
ki je na ustanovitvenem občnem 
zboru uradno dobilo ime «Mla- 
dina».

Drugi, naslednji, občni zbor je 
bil januarja leta 1979, do takrat 
pa je mlado kriško društvo raz
vilo plodovito in razvejano dejav
nost v vasi ter pridobilo v svojo 
sredo lepo število predvsem mla-

KD Vesna: skoraj 60 let neumornega 
delovanja na področju ljudske kulture

■ Kulturno društvo Vesna spada 
*rned najstarejša društva v zamej
stvu, saj je bilo, kot znano, u- 
stanovljeno leta 1922 in še danes , 
vestno posreduje tradicije našega j 
kuilurno-prošvetnega življenja. De
dovanje vsakega kulturnega druš
tva pa je lahko res učinkovito 
satho, če je v skladu s časom in 
rit/ntm sodobnega življenja, zato 
rje'-nujno potrebno, da se progra- 
mi'rrr smernice društva naslanja
jo na potrebe današnjega čjpveka. 
Kriški kulturni delavci so načeli 
to pot že pred več kot desetimi 
le>i, ko so popolnoma pomladili 
odbor PD Vesna, ki je tako začel 
p stcpoma uresničevati nove obli
ke delovartja. Obračun teh let ni 
m niti ne more biti navdušujoč, 
predstavlja pa zanimivo izkušnjo 
ovrednotenja tradicionalnih pro
metnih panog ob novih oblikah 
Jcvltumega izražanja.

V okviru KD Vesna delujeta da
nes dva pevska zbora in sicer 
moški ter dekliški. Moški, ki ga 
vodi neutrudni Frančko Žerjav, 
šieje 26 članov, ustanovljen je bil 
v prvih povojnih letih in je od ta
krat do danes žel že veliko u- 
spehov in priznanj v zamejstvu, 
matični domovini in v Italiji: De
kliški ■ zbor, ki ga vodi mlada Pia 
Širca, je razmeroma mlad ansam
bel. ki se s časom odločno uve
ljavlja v naši zborovski stvarno
sti. Zbora sta osrednji panogi 
kD Vesna, ki si sedaj prizadeva, 
da bi predvsem v moški zbor 
stopile mlade, sveže sile.

*Namesto tradicionalne amater
ske gledališke skupine pa se v 
sklopu kriškega društva zbira sku
pina mladik, ki redno nastopa na 
domačih prireditvah, med kateri
mi-bi omenili srečanje s sloven
skimi ustvarjalci.’ Ta prireditev 
predstavlja prijetno no vos., saj 
postavlja naše umetnike v nepo
sreden stik z občinstvom.

Med panogami društva moramo 
omeniti tudi vaški list Skdanc, ki 
je - v teh letih dokaj učinkovito 
spremljal vaška dogajanja. Sedaj 
pa žal glasilo ne izhaja več tako 
redno kot pred časom in prene
hanje izhajanja Skdanca bi pred
stavi ialo veliko izgubo ne samo 
ia KD Vesna ampak za vso kriš
ko skupnost,
•Vstop v nove prostore nalaga 

kriškim prosvetarjem nove naloge 
pri krepitvi vseh ostalih dejav
nosti društva, ki so v tem času 
iz razumljivih vzrokov zamrle. V 
mislih imamo predvsem fotograf
ski krožek in pa knjižnico, ki bo 
v obnovljenem domu razpolagala 
s sodobnim sedežem. Objekt, ki 
ga bodo danes odprli bo nedvom
no prispeval tudi h krepitvi sode
lovanja. in stikov s pobratenim 
DPD Svoboda 11 iz Trbovelj in z 
organizacijami iz Gribelj na Do
lenjskem.
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dih aktivnih elanov. V obdobju, 
ko je ime Mladina zadobivalo 
vedno večji interes je društvo iz
gubilo svojega prvega predsedni
ka Maura Bogatca, kateremu je 
po krajšem prehodnem obdobju 
sledil Boris Košuta ki je še dan
danes na čelu društva.

Zgodovina društva nam jasno 
priča o uspehu, ki ga je športno 
društvo Mladina doseglo v vasi, 
kjer obstajajo težke okoliščine za 
tako delovanje. Danes šteje Mla
dina skoraj 200 aktivnih članov, 
ki se bavijo z raznimi disciplina
mi. Društvo je zato razdelilo svo
jo odborniško moč na razne od
seke; namiznoteniški odsek, je 
npr. tisti, ki deluje najbolj tek
movalno. Sorazmerno mk.da pa
noga za Križ je imela precej od
ziva med mladino, ki se v lepem 
številu bavi s tem športom in je 
do sedaj dosegla precej dobre 
rezultate, kot so napredovanje 
v italijansko «C» ligo.

Smučarska sekcija je v svojo 
sredo privabila veliko število čla
nov glede na to, da so najbližja 
smučišča precej oddaljena cd Kri
ža. Sekcija prireja nedeljske iz
lete, tradicionalno zimovanje, ki 
je bilo lani v Kranjski gori, te
čaj predsmučarske telovadbe, po
leg tega se tudi udeležuje raznih 
rekreacijskih tekmovanj v Furla
niji - Julijski krajini in matični 
domovini ter prireja tradicionalni 
«Pokal Skdanc».

Telovadna sekcija prireja telo
vadbo za najmlajše, t.j. v glav
nem otroke osnovne šole, in pa 
občasno tudi rekreacijsko telovad
bo za starejše, sodeluje pa tudi
"ZT?m\L$T.eŽmKX. pkyir,u šole. 
Naj poudarimo, da je ta sekcija 
ena najvažnejših v naši društve
ni politiki1, saj še zav^^no vlo
ge telesne kulture predvsem pri 
mladih

Planinska sekcija je pri ŠD 
Mladina aktivna v poletnih mese
cih, ko priredi tradicionalni po
hod v slovenske gore in planine. 
Občasno deluje tudi rekreacijska 
sekcija odbojke.

Poglavje zase pa nedvomno 
predstavlja baletna sekcija, o ka
teri se malce čudno sliši, da pri
pada športnemu društvu. Treba 
pa je pripomniti da je ta sekcija

Veliko truda in prizadevanja 
za razvoj kriškega vinogradništva
Pred 13 leti so se kriški kmetje 

zbrali in ustanovili svojo organi
zacij ) «Konzorcij pridelovalcev 
vin tržaške občine* in že istega 
leta priredili na praznik vaških 
patronov Petra in Pavla zelo u- 
spelo prvo razstavo in pokušnjo 
domačih vin.

Vina iz kriškega brega so bila 
vedno zelo cenjena, z omenjeno 
razstavo pa želijo vaški vinograd
niki valorizirati svoj pridelek v 
širši javnosti, vzbudili zlasti med 
mladino zanimanje in ljubezen do 
vinogradništva, obenem pa pri
rediti tekmovanje, ki bi prispe
valo k boljši kakovosti viha. Še 
pred. leti so bili paštni vse od 
obale pa do vasi skrbno obdela
ni in skorajda ni bilo kriške dru
žine, ki ne bi imela v kleti last
nega vinskega pridelka. Zaposli
tev v mestu in upadanje zanima
nja za kmetijstvo nista samo pre
prečila nadaljnji razvoj vinograd
ništva, ampak predvsem povzro
čila padec proizvodnje. Vrh tega 
pa je preveč obdelane zemlje pri
šlo v roke tujcev in to predvsem 
pod obalno cesto. Kljub takemu 
stanju pa je lega današnjih vino
gradov še vedno odlična, zato je 
treba najti primerne načine za 
sodobno obdelovanje. Marljivim 
rokam in strokovnemu znanju je 
potrebna pdmoč pristojnih oblasti, 
ki doslej, resnici na ljubo, niso
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Dekliški zbor KD Vesua

pokazale veliko posluha za raz
voj kriškega vinogradništva.

Na vsakoletni razstavi vin v 
Križu sodelujejo tudi nekateri vi
nogradniki iz ostalih vasi tržaške 
občine in to predvsem s Konto- 
veia, iz Barkovelj in od Piščan
cev. Razstava torej zadobiva vse 
bolj občinski značaj, kljub temu 
pa nismo biU doslej deležni večje 
podpore s strani občinske uprave. 
Breme za prireditev razstave no
si naš Konzorcij in zadnja leta 
nam redno priskoči na pomoč 
Kraška gorska skupnost, ki se ze
lo zanima za vprašanja naših vi
nogradov in nas finančno podpira 
pri kritju stroškov.

V prvih letih delovanja se je 
moral Konzorcij med drugim tudi 
boriti proti nekaterim osebam, 
ki so skušale pritegniti naše pri
delovalce vina v neko, našim lju
dem povsem tujo organizacijo. Te 
osebe so nas večkrat zasmehova
le, da je naša razstava vin v Kri
žu zgolj nacionalistična prireditev 
in da bo le njim uspelo rešiti 
vprašanje vinogradnikov iz naših 
bregov. Organizirali so tako ime
novano razstavo vina ter jo ime
novali »Pucinum in Berzamin*. ki 
pa je propadla, kajti za vsemi 
obljubami so se skrivali le goli 
zasebni interesi.

Poleg vsakoletne razstave vin 
naš Konzorcij prireja tudi sreča
nja o problemih razvoja vinograd
ništva v Križu ter razna predava
nja. Med temi moram omeniti o- 
kroglo mizo na temo «Nameni, 
izkušnje in perspektive vinskih 
razstav v tržaški .pokrajini*, na 
kateri so sodelovali številni stro
kovnjaki in predstavniki oblasti 
in ustanov. Zadnja leta je bilo 
predavanj žal bolj malo in to 
predvsem zaradi pomanjkanja se
deža. Obnovljeni prosvetni dom A. 
Sirk bo nedvomno veliko pripo
mogel k razvoju naše dejavnosti.

Kar zadeva razstavo vin pa mo
ram v prvi vrsti omeniti sodelo
vanje, ki se je za to priložnost 
ustvarilo med vsemi kriškimi ne
strankarskimi organizacijami in 
ki gotovo pripomore k razvoju 
naše vaške skupnosti. Naša orga
nizacija potrebuje sveže ter mla
de sile in to predvsem za uresni
čevanje načrta o ustanovitvi vino

gradniške zadruge v vasi. Ta po
buda bi pomenila veliko novost 
za Križ in bi po našem mnenju 
odločilno prispevala za sodobni 
razvoj vaškega, vinogradništva. 
Pri našem vsakodnevnem delova
nju pa moram naglasiti tudi pra
vi boj, ki ga mi vodimo proti ta
ko imenovanim vinogradnikom, ki 
kupujejo grozdje iz južne Italije in 
ga potem nesramno prodajajo v 
osmicah kot domače vino. Naša 
organizacija mora v tesnem so
delovanju s Kmečko zvezo in z 
rajonskim, svetom za zahodni Kras 
preprečiti, da bi se taki primeri 
pripetili tudi v Križu.

Ob zaključku pa moram ponov
no poudariti, da so nam novi 
prostori v spodbudo za okrepitev 
naše prisotnosti v kriški stvarno
sti in nam obenem nalagajo no
ve odgovornosti v korist razvoja 
našega vinogradništva.

Miloš Košuta 
predsednik Konzorcija 

pridelovalcev vin 
tržaške občine

zelo uspešna, saj je po številu 
vpisanih otrok najštevilnejša pri 
Mladini, poleg tega pa je baletna 
skupina imela že več dobro uspe
lih nastopov

Poleg terenskega dela v raznih 
športnih panogah se kriško šport
no društvo zavzema tudi za odno
se z raznimi organizacijami tako 
v zamejstvu, s slovenskimi in ita
lijanskimi klubi in tudi z organi
zacijami v matični domovini. To 
je ena temeljnih postavk v pro
gramih društva saj so tile nekje 
ambiciozni. To je povsem normal
no saj si je treba pri vsakem 
delu zastaviti boljši cilj kot si 
ga dotlej dosegel. Če dodamo pri 
tem. da je to športno društvo v 
svoji sicer kratki zgodovini osvo
jilo vsesplošne lepe uspehe smo 
lahko prepričani, da bo tudi v 
prihodnosti nadaljevalo po isti po
ti in se še več uveljavilo, tako 
v ožjem krogu vasi kot pa tudi 
v širši javnosti.

ODBOR ŠD MLADINA

PROSVETNA TRADICIJA SEGA V PRVO POLOVICO PREJŠNJEGA STOLETJA

Bogata kulturna zgodovina Križa

Pogled na Križ

Križ se lahko ponaša z zelo bo
gato prosvetno in kulturno tradi
cijo, ki sega v kolikor nam je 
znano v drugo polovico prejšnje
ga stoletja, njeni začetki pa so 
vezani na splošni družbeni raz
voj vasi in tudi na obujanje kul
turnega življenja na Primorskem. 
Vaški pevski zbor se omenja že 
leta 1878, dve leti kasneje pa so 
domači prosvetni delavci ustano
vili godbo na pihala, ki si je čez 
nekaj let nadela ime godbeno dru
štvo Lira. Zadnja leta prejšnjega 
stoletja so bila leta živahnega 
družbenega napredka, ki je nepo
sredno zajel tudi Križ in s tem 
spodbudil veliko narodno prebu
jenje. Prav v tem obdobju so vaš
ki liberalci in katoličani ustano
vili društvo Skala, ki je kmalu 
razvilo svojo dejavnost na podro
čju zborovstva, gledališke umet
nosti in knjižnice. Vsebinski' raz
voj kulturno-prosvetnega delova
nja v vasi pa gotovo pomeni u- 
stanovitev socialističnega kultur
nega društva Ljudski oder, ki je 
vključeval predvsem delavce in 
mlade razumnike. Omenjeno druš
tvo je, delovalo na številnih po
dročjih, predvsem pa moramo o- 
meniti dramsko, kjer sta se po
časi a odločno uveljavljala mlada 
Albert Sirk in Justo Košuta, kate
rih imeni bosta trajno zapisani v 
plemeniti zgodovini kriške pro
svete.

Knjižnica Ljudskega odra je. v 
letih pred prvo svetovno vojno 
štela približno 1260 knjig, vaški 
gledališki amaterji pa so že ta
krat uspešno nastopali po Krasu 
in pri prijateljskih društvih. Na 
pobudo domačega župnika so leta 
1910 v Križu ustanovili tudi ka
toliško prosvetno društvo Sloven
ska straža ki je prispevalo po
memben delež pri razvoju kultu
re in narodne zavesti v vasi.

Cerkvica sv. Roka

Nad Italijo so se v povojnih 
letih zgrnili oblaki nasilja in na- 
rcdne nestrpnosti ki so se odra
žali v fašističnih napadih na slo
venska društva, ustanove in podje
tja. 19. februarja 1921 so oboro
ženi fašisti vdrli v sedež kriške
ga Ljudskega odra in ga skoraj 
popolnoma opustošili, zažgali vse 
knjige in pohištvo. tem napa
dom so hoteli zadati smrtni uda
rec kriškim kulturnikom, a so se 
pošteno zmotili. Leto kasneje so 
zavedni Križani na temeljih Ljud
skega odra ustanovili prosvetno 
društvo Vesna, katerega že samo 
ime ponazoruje pomlad in voljo 
do življenja, ki je združevalo so
cialiste, liberalce in katoličane v 
sklopu idealov napredka in utrje
vanja narodne zavesti. Prvi pred
sednik PD Vesna je bil Kristjan 
Tence, v odboru pa sta bila še 
brata Lado in Albert Sirk, Mirko 
Doušak in Jušto Košuta. Druš
tvo je živahno delovalo vse do 
leta 1927 ko so ga fašisti s po
sebnim zakonom, kot sicer vsa 
c?*ala slovenska društva, razpu
stili.

Kljub primoranemu molku pa

se zavedni Križani niso vdali ža
lostni usodi, pevci in pevke PD 
Vesna so vstopili v cerkveni zbor, 
ki si ga fašisti niso upali razpustiti. 
Mnogi požrtvovalni gledališki a- 
materii, med temi tudi akadem
ski slikar Albert Sirk, pa so $e 
izselili v Jugoslavijo, kjer so se 
takoj vključili v tamkajšnje pro
svetno delovanje. Leta 1926 so 
nekatpri vaški prosvetni delavci 
pod vodstvom Josipa Košute (Či- 
ječka) ustanovili esperantski klub, 
ki je sicer v drugi obliki nada
ljeval poslanstvo PD Vesna in so 
ga zato fašisti kmalu nato, razpu
stili. Živahnemu kulturnemu živ
ljenju so sledila leta prisilnega 
molka in zatiranja vse do 12.. av
gusta 1945, ko je PD Vesna po
novno začelo delovati.

Tega dne je bil namreč usta
novni občni zbor PD Vesna v 
povojnem času, ki predstavlja po
membno prelomnico, v vaškem 
prosvetnem življenju. Za predsed
nika društva je bil' soglasno iz
voljen zaslužni kulturni delavec 
Mirko Doušak, v glavnem odboru 
pa so bili še podpredsednica Ma

rica Sirk, tajnik Viktor Bogatel 
blagajničarka Irma Tence in P® 
gospodar Odon Sedmak. Odbor si 
je takoj zavihal rokave, ponovn® 
sta zaživela godbena in dranisj® 
odseka, pričel je nastopati moški 
pevski zbor in v društvo se P 
množično vključila napredna ®j®' 
dina. To so bila leta pestre de
javnosti in iskanja novih prosvet
nih izražanj, ki’ jih je označeval* 
in utrjevala enotnost vseh vaš
kih naprednih komponent. Znana 
resolucija Informbiroja pa je po
nesla tudi v kriško društvo _ neso
glasja, ki so kmalu celo privedi* 
do razdora med odborniki in čla
ni. Skupina vaških prosvetarje* 
je zapustila PD Vesna in ustano
vila krožek A. Sirk, ki je po svo
jih močeh razvil zadovoljivo kul
turno dejavnost.

Kolo zgodovine pa je teklo svfr 
jo pot, prišla so leta pomirit'® 
in dialoga v naprednem 
odbora PD Vesna in krožka Al
bert Sirk sta se začela redno, se
stajati in sodelovati. Do formal
ne združitve obeh organizacij "

Vetrna je prišlo leta 1968 in 
za predsednika obnovljenega dru
štva je bil izvoljen Viktor Boga
teč, ki ima velike zasluge z* 
združitev obeh odborov. Leti 19®}" 
69 sta bili leti velikih delavskih 
in mladinskih kontestacij in veli- 
kih premikov v zavesti množic, 
idejna gibanja so zahtevala nov® 
poti pri reševanju družbenih pro
blemov. Starejši kriški prosveta!-' 
ji so takrat doumeli utrip časa m 
prepustili krmilo društva mladi® 
rodovom, ki so začeli usklajevati 
našo kulturno in prosvetno dedi
ščino z novimi oprijemi, ki jih n® 
rekuje sedanjost. Ta pot ni bi*® 
lahka, zahtevala je mnogo P 
žrtvovalnega dela, ki pa je z led 
tudi obrodilo svoje sadove- 
dina je postala vodilni kader PP 
Vesna s pomočjo in predvsem ob 
zaupanju starejših, ki jim je s® 
vedno pri srcu kulturni razvoj v 
vasi.

Berite revijo
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Slikar Albert Sirk: z ljubeznijo 
je upodabljal življenje naših ljudi

Obnovljeni kriški prosvetni dom je poimenovan 
po domačem slikarju Albertu Sirku, ki je v 
svojih delih upodobil trdo življenje naših ljudi, 
predvsem ribičev in pomorščakov in tako ovred
notil širom po Italiji in Jugoslaviji podobo naše
ga človeka, navezanega na stoletne običaje ter 
navade in pa predvsem na svojo rodno sloven
sko zemljo. Življenje in ustvarjalnost kriškega ma- 
rinista izražata temperamentnost in žilavost Kra
ševcev, njegov odnos do problemov svojega časa 
in kraja pa se v številnih obrisih močno pribli
žuje umetnosti nabrežinskega pesnika Iga Grudtia. 
Sirkova navezanost na domači kraj in na vredno
te preprostega in svobodnega človeka je prišla 
tudi do predornega izraza na kulturno-prosvet- 
nem področju, kjer je bil slikar neumorni prire 
ditelj predvsem gledaliških predstav,' v katerih 
je dostikrat tudi sam nastopal. Berto Jožinov (ta
ko so ga imenovali Križani) je bil vedno poln 
humorja, bil je mojster improvizacije, organi
zator in pobudnik pisanih pustnih sprevodov, ki 
bo ostal skupno z Justom Košuto, Kristjanom Ten- 
cejem, Mirkom Doušakom, s še živečim Viktorjem 
Bogatcem in še mnogimi ostalimi, trajno zapisan 
v bogati zgodovini kriške ljudske kulture.

Albert Sirk se je rodil 26. maja 1887 v Križu 
kot drugorojenec v skromni delavski družini in 
je že kot otrok na šoli izkazal veliko nadarjenost 
za risanje. Slikarsko umetnost je študiral v Trstu, 
Benetkah in Urbin«, njegova šola življenja pa 
mu je bil Križ, z morjem in z ribiči s katerimi 
je preživel večji del mladosti, ki mu je bila po
tem trajni kažipot v nadaljnji ustvarjalnosti. Leta 
1921 se je Berto poročil z domačinko Doro Doušak, 
šest let kasneje, po poslednjem odklonu izkaznice 
fašističnega sindikata pa se je z življenjsko dru
žico moral preseliti v Jugoslavijo. Najprej sta 
se ustavila v Ljubljani, naio je Sirk kot strokov-

Albert Sirk: Veslači

ni učitelj risanja dobil zaposlitev v Lenartu n 
Slovenskih goricah nazadnje pa sta se naselila V 
Celju, kjer sta živela vse do umetnikove smrti 13. 
septembra 1947.

Sirk je mnogo potoval in s potovanj vedno 
odnesel številne bogate vtise, ki jih je nato upo
dobil v svojih delih. Izhodišče njegove ustvarjal
nosti pa je bilo skoraj vedno morje in ljudje, ki 
jim morje daje kruh, to so ribiči med katere se 
je slikar vedno rad prišteval. Njegova dela so do
živela razmeroma zgodaj, visoko stopnjo popular
nosti ,in o tem pričajo številne razstave v raznih 
jugoslovanskih mestih predvsem v obdobju med 
obema vojnama.' Tudi rojstna vas se je svojemu 
zaslužnemu rojaku oddolžila s številnimi spomin
skimi razstavami, poimenovanjem vaške osnovne 
šole in prosvetnega doma ter s kamnito ploščo, 
ki stoji na Sirkovi rojstni hiši pri Cesarjevih V 

starem delu Klila.
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5. srečanje narodnosti sosednih dežel (21.-22. XI.)
in 22. novembra letos je bilo 

v Železni Kapli na Koroškem 5. 
srečanje narodnosti sosednih dežel. 
Udeležile so se ga delegacije narod- 
nesti iz Avstrije, Jugoslavije, Ita- 
nie in Madžarske, ki so zastopale 
“»vence v Italiji, Slovence v Av- 
^•iji, Italijane in Madžare v SR 
Sloveniji, Hrvate in Madžare na 
Gradiščanskem ter Hrvate, Sloven
je in Nemce v Železni županiji na 
Madžarskem.

To, že peto srečanje v petih letih, 
je potrdilo v še večji meri kot prej
šnja, da je manjšinsko oziroma na
rodnostno vprašanje prišlo v zavest 
,udi tistih narodnostnih skupnosti, 
** doslej niso tako odločno in javno 
*ot druge izpovedovale svoje zahte- 
v* Po priznanju narodnostnih pra- 
”*• Narodnostno vprašanje je to
rej postalo predmet širokih razprav 
na mednarodni ravni kot eno tistih 
^Prašanj, ki neposredno — pozitiv
ne ali negativno — vpliva tudi na 
jnnose med sosednimi državami.

je pozitiven odnos do narod
nostnega vprašanja bistvena sesta
vna politike miru, prijateljstva in 
sodelovanja med državami. Na dru- 
® sirani pa je srečanje v Železni 

pokazalo potrebo, da se prav 
raradi važnosti problematike da 
j*n» srečanjem neka bolj organska 
P®nlaga z ustanovitvijo stalnega po
mivalnega organa med posamez- 
"*®1 narodnostmi na obravnavanem 
Področju.

Ker se v sprotnih poročilih s 
srečanja nismo mogli podrobneje 
postavljati pri posameznih poroči- 
,!{’> s.m° se odločili, da jih v neko- 
nko širši obliki posredujemo zdaj, 
Pn tem pa smo menili, da ni po- 
'rebno, da se zaustavimo tudi pri 
Poročilu predstavnika delegacije 
snGZ, ker so za nas ta vprašanja 
?"W vsakodnevne politike in vsa
kodnevnega obveščanja naše jav- 
™sti. Vsekakor sta se tako tajnik 
rnšan Udovič kot član delegacije 

.; Karel šiškovič v svojih izvaja- 
zadržala prvenstveno pri u- 

rtsničevanju osimskih sporazumov 
®®d Italijo in Jugoslavijo in seve- 
o® Pri odporih nacionalističnih sil 
r°d gospodarskemu sodelovanju 
®ed sosednima deželama, po drugi 
“trani pa pri delovanju posebne ko- 
rdoije za pripravo zakona za glo- 
aln« zaščito Slovencev v Italiji.

(Priredil J. K.)

Predsedstvo 5. srečanja narodnosti sosednih dežel v Železni Kapli (Foto E. Opassi)

Ferenc Hajos: Pomen 
usmerjenega izobraževanja

Predstavnik madžarske narodnostne skupnosti v SR Sloveniji 
FERENC HAJ6S je v svojem posegu prikazal najaktualnejše dogodke 
predvsem na področju uveljavljanja pravic in enakopravnosti madžar
ske narodnosti v razdobju zadnjega leta.

Najaktualnejša tema v delovanju 
pripadnikov madžarske narodnosti 
v SR Sloveniji v preteklem obdobju 
je bilo usmerjeno izobraževanje. V 
zvezi z uvedbo usmerjenega izobra
ževanja smo na vseh nivojih in v 
vseh strukturah razpravljali o pro
blematiki izobraževanja narodnosti. 
Pregledali smo stanje v vrtcih, ki 
so osnovni pogoj za uspešno delo
vanje dvojezičnih osnovnih šol in 
ugotovili, da stanje ni zadovoljivo. 
Zavod za šolstvo sedaj pripravlja 
vzgojni načrt za vzgojno varstvene 
ustanove, v te priprave se tudi sa
moupravna interesna skupnost ma-

Matevž Grilc: «Operativni koledar» 
osnova zahtev koroških Slovencev

V imenu obeh koroških osrednjih organizacij, Narodnega sveta 
in Zveze slovenskih organizacij, je podal poročilo predsednik Narod
nega sveta koroških Slovencev dr. MATEVŽ GRILCI Pri svojem 
poročilu je izhajal prvenstveno iz »operativnega koledarja*, ki sta 
ga obe koroški organizaciji predložili avstrijski zvezni vladi 7. 
decembra 1979.

V uvodu svojega izvajanja je dr. 
Matevž Grilc najprej zavrnil uradne 
trditve, da je čl. 7 avstrijske držav
ne pogodbe iz leta 1955 že izpolnjen. 
Poudaril pa je, da sta obe osrednji 
organizacij’ koroških Slovencev pre
pričani, da je mogoče doseči zadovo
ljivo rešitev v smislu čl. 7 državne 
pogodbe samo ob obojestranski pri
pravljenosti za stalne obvezne pogo
vore in za sporazumno postopanje

Karel Novoszel: Gradiščani 
pod pritiskom asimilacije

Gradiščanske Hrvate je na 5. srečanju narodnosti sosednih de
žel zastopal predstavnik Hrvaškega akademskega kluba z Dunaja 
Karel NOVOSZEL. Njegov prikaz stanja te skupnosti je odražal 
realistično zaskrbljenost, podkreplje/ip z zg^erni^dejstvi.

Od
fr

Hrvaška manjšina na “Gradiščan- 
j*®111 je že 400 let v boju proti asi- 
"“Taciji, je dejal Karel Novoszel. Da- 
F? je ta boj še bolj potreben spričo 
jjsirnilacijskega pritiska z dveh stra 

s strani avstrijske vlade in s 
..‘rani domačih «asimilatorjev», ki 
F1 vodi štikapronski socialistični žu- 
Pan Franz Robak, ki gradiščanske 
r^vate odkrito sili naj se odpovedo 
kY°ji narodnosti. Hrvaški akademski 
r*Jjb je po svojem značaju v prvih 
rstah tega boja, doma v Gradišču 

Sa ga vodi Hrvatsko štamparsko
društvo.
.Gradiščanski Hrvati tesno povezu- 
rl° svoje narodnostno vprašanje s 
Y0roškimi Slovenci. Zahtevajo izva- 
janje £j 7 avstrijske državne po- 
“?dbe in ne pristajajo na sodelova- 
rte v sosvetih, ki jih vsiljuje Avstri
ji 1 Geslo Hrvaškega akademskega 
*luba je zato odločen in vztrajen 
~°J za narodnostne pravice in za o- 
Veščevanje predvsem mladih ljudi, 

vse manj čutijo potrebo, da bi go 
l*1 in govorili svoj jezik. Vse bolj 
j* sot drevo, ki že dolgo let ni vi- 

sonca — je simbolično primerjal 
lanje na Gradiščanskem:
Ko je iskal vzroke za neustavljivi 

sitniiacijskj proces, je predvsem 
rajal iz dejstva, da na Gradiščan- 
*etn ni šol v hrvaškem jeziku, ne 

, rtcev in ne osnovnih šol. Za pouk ^ 
paškega jezika se je treba pose- j 

prijaviti, kar je direktna oblika I

na teden. Mladina mora zato v šole 
v nemška središča, kjer izgublja stik 
s svojim materinim jezikom. Po
gosti so primeri, ki jim nemški uči
telji ne dovolijo govoriti hrvaško niti 
med seboj. Tako imenovani asimilan- 
ti trdijo, da nihče od Hrvatov ne za
hteva osnovnih šol ali pouka hrvašči
ne na gimnazijah in pri tem jih pod 
pirajo tudi politične stranke in drža
va, ki Robakovo organizacijo asimi- 
lantov izdatno finančno podpirajo. 
Ob ljudskih štetjih ta organizacija 
izvaja politično akcijo med ljudmi 
z dopovedovanjem kmetom, da bodo 
vzhodne meje Avstrije ogrožene, če 
se bo preveč gradiščanskih Hrvatov 
izjavilo, da pripadajo hrvaškemu na
rodu.

Ko je Karel Novoszel omenjal te 
sno povezanost s koroškimi Slovenci 
v skupnih zahtevah po izvajanju čl. 
7 državne pogodbe kot predpogoja 
za urejeno narodnostno vprašanje, je 
dejal, da vzdržujejo narodne organi
zacije na Gradiščanskem tesne stike 
z matičnim narodom, da imajo v SR 
Hrvaški seminarje za svojo mladino. 
Izrazil je svojo hvaležnost matične
mu narodu in prepričanje, da bo tudi 
v bodoče pomagal Gradiščanom re
ševati njihove narodnostne probleme. 
Glede odnosov z madžarsko narodno 
stjo v Gradišču pa je menil, da za 
enkrat ni mogoče govoriti o skupni 
fronti v boju za narodnostne pravice.

ter ob upoštevanju življenjskih vpra
šanj slovenske narodnostne skupno-, 
sti na Koroškem pri postopku za 
rešitev problemov.

Dr. Grilc je tudi poudaril, da se 
bodo koroški Slovenci v začetku 
prihodnjega leta obrnili na madrid
sko konferenco o varnosti in sodelo
vanju in udeležence seznanili s po
ložajem slovenske- manjšine na Ko
roškem.

«Operativni koledar* koroških Slo
vencev pa je naslednji:

1. Takojšnja ukinitev sodnih : po- 
stopko\ preti koroškim Sloven
cem, ki so cbtqženi zaradi poli
tičnega udejstvovanja za izpol
nitev člena 7 avstrrske državne 
pogedbe iz leta 1955.
1. 7.1980 naprej:
Ustanovitev srepnje in višje 
šole z gospodarska usmeritvijo 
za Slovence. ' .; ' .
Ustanovitev slovenskega oddel
ka v .ČtkvifO koroške glasbene
SOlC.
Prevzem stroškov za osebje jn 
obratovanje ’ ža obstoječe za- 
sebne dvojezične otroške vrtce 
v Celovcu, šentprimožu in šent- 
petru pri Šentjakobu in za dru
ge izobraževalne ustanove, usta
novljene po lastni pobudi koro
ških Slovencev.
Pri vsakoletni sestavitvi prora
čunov zveze, dežele oziroma 
dvojezičnih občin Koroške je 
treba zagotoviti ustrezna sred
stva za pospeševanje slovenske 
narodne skupnosti v obliki stal
ne proračunske postavke in tre
ba je tudi zagotoviti avtonomno 
upravljanje teh sredstev.
V tem okviru je vsekakor treba 
predvideti sredstva za ustanovi
tev oziroma vzdrževanje kul
turnih domov koroških Sloven
cev.
Vsakoletne podpore za delova- 
n'e slovenskih osrednjih organi
zacij, Narodnega sveta koroških 
Slovencev in Zveze slovenskih 
organizacij na Koroškem, po 
vsoti ’’ višini stroškov za osebje 
in za potrebščine biroja obeh 
osrednjih organizacij.
Posebno upoštevanje projektov, 
ki ne ustrezajo splošnim kriteri
jem za pospeševanje, ki ne u- 
poštevajo posebnega položaja 
naredne skupnosti (n.pr. številč
na moč ali naselitveno območ
je). Sem spada tudi. da je tre
ba v akcijo zastonjskih knjig

Leo Fusilli: Na poti k
praktični dvojezičnosti

Predstavnik italijanske narodnostne skupnosti v SR Sloveniji, 
Podpredsednik Unije Italijanov za Istro in Reko prof. LEO FUSILLI, 
le v svojem posegu razčlenil nekatera vprašanja iz življenja itali- 
lan.ske narodnosti in med drugim dejal:

Žel
ha

na lanskem srečanju narodnosti 
pednjih dežel v Kopru smo podČr- 

da je lahko poznavanje rešitev, 
p.1 lih vsakdo dosega pri svojih spe- 
Ij, lenih potrebah in v različnih oko
nčinah, kakor tudi poznavanje te- 
av, s katerimi se vsakdo sooča 

vsakdanjem življenju, trenutek 
a tipnega bogatenja. Mislimo, da bi 

J® srečanja, potem ko se bodo zvrsti- 
8 Pri vseh narodnostih sosednih de 

morala obrniti svojo pozornost 
v specifične teme, ki so skupne 
J^m, in jih obravnavati znanstveno 

dveletnem razdobju. 
h /ja italijansko narodnostno skup- 
80st je bilo leto 1980 in tudi zadnji 
beseei leta 1979. zelo pomembno, 

bd bratstva in enotnosti prve stop- 
ki ga je predsednik republike 

i‘m Podelil Uniji Italijanov za Istro 
j} Heko ob 35-letniei njene dejav- 
y?sU, kakor tudi srečanje delegacije 
, m.ie v Dubrovniku s predsednikom 
a**janske repub'ike Pertinijem, sta 
Oovomi pričevanji položa.;a in vlo 
italijanske narodnostne skupnosti. 
..olivna prisotnost pripadnikov ita- 

,’anske narodnosti na številnih ma- 
JTestaciiah in dnevi Unije v deželi 

Urlaniji - Julijski krajini potrjuje

jo življenjskost, navdušenost, znatno 
sposobnost in zrelost.

Odprtje nekaterih otroških vrtcev 
in sprejem novega zakona o pouče
vanju v jezikih narodnosti v Sociali
stični republiki Hrvatski, predstav
ljajo pomembno pridobitev na ravni 
uresničevanja pravic narodnosti. To 
je treba pripisati tudi vzdušju ra
zumevanja za potrebe in probleme 
narodnostne skupnosti, ki ga je mo
goče občutiti na vseh ravneh. Uved 
ba elementov slovenskega jezika in 
po drugi strani italijanskega jezika 
v ustanove na narodnostno mešanih 
področjih v SR Sloveniji, je prilož
nost za doseganje praktične dvoje
zičnosti.

Stalno upadanje števila učencev v 
osnovnih šolah z italijanskim učnim 
jezikom, ki je povzročalo resno za 
skrbljenost, se je z letošnjim letom 
zaustavilo. Zaupanje staršev v šolo 
z italijanskim učnim jezikom je ved 
no večje in je nedvomno v direktni 
zvezi ž uveljavljanjem položaja in 
posebnih pravic italijanske narodno
sti, kakor tudi z ustvarjanjem o- 
zračja dejanske dvo.jezičnosti v ob
čevanju in v vsakdanjih odnosih.

Vedno večjo pozornost namenjamo

socialnemu ovrednotenju italijanske 
ga jezika tako, da bi uresničili ena
kost jezikov kot komponento dvoje
zičnosti in kot splošnega dvojezične-

. komuniciranja. Posebno skrb po
svečamo seveda poučevanju italijan
skega jezika.

Povezava naše narodnostne skup
nosti z matičnim narodom se stalno 
razvija in utrjuje in v tem smislu 
je italijanska narodnostna skupnost 
praktično anticipirala osimske spo- 
raztme, ko je vzpostavila tesno so 
delovanje z italijanskimi kulturni
mi in šolskimi ustanovami že pred 
17 leti. Vsem nam je namreč jasno, 
da se neka narodnostna skupnost ne 
more razvijati in tvega ne samo 
jezikovno obubožanje pač pa tudi 
pospešuje elemente asimilacije, če 
ne črpa iz kulture matičnega naro 
da, če ne osvežuje jezika pri izviru.

V tem letu smo vzpostavili odnose 
z državnim5 organizmi in demokra
tičnimi strankan.i ustavnega loka 
italijanske republike in smo kot na 
rodnostna skupnost skušali uveljav 
Ijati vlogo posredovalca med dvema 
narodoma in dvema velikima kultu
rama. Tako smo tudi organizirali te
čaj romanske kulture in civilizacije 
ter druge pobude. Priložnost za sre 
Čanje s predstavniki italijanske 
kulture in politil ' pa se nam nudi 
tudi doma v Jugoslaviji, ko smo 
načelno kot predstavniki italijanske 
narodnosti vključeni v razne uradne 
delegacije.

vzeti slovenska in dvojezična 
šolska glasila, učbenike in šol
ske pripomočke.

5. Sprememba -svoj čas ustanovlje
nega biroja za posvetovanje, ob
veščanje, kulturno oskrbo in 
ljudsko izobrazbo slovenske na
rodne skupnosti na Koroškem 
pri uradu koroške deželne vla
de v oddelek urada koroške de
želne vlade.

1. 1. 1981:
6. Razširitev slovenskih radijskih 

oddaj deželnega studia Koroška 
v bistvu na celodnevni program 
(kakor n.pr. Radio Trst A). 
Dnevno vsaj polurni televizijski 
program v slovenščini.

,'■> Ustanovitev, ustreznih gremijev 
ana'cgr.o zakonu v ORF-u. 
Soudeležba ustanov ; koroških 
Slovencev v zadevah sredstev 
za obveščanje, ki bodo uvedene 
v prihodnosti.

7. Omagcčitev sprejerr slovenskih 
televizijskih oddaj RTV Ljublja- 
na v fcelotnem jbžnokoroskem 
prostoru z instalacijo in vzdrže
vanjem ustreznih tehničnih na
prav.

8. Pospeševanje gospodarstva ko
roških Slovencev v smislu pre
dlogov slovenskih osrednjih or- 
gahizdčOV predložiti jih je tre
be do 7, 7. 1980 in nadalje v(sa

Ucfeležfier sToVfertskih ustanov pri 
tako imenovanih družbah za 
razvoj, ki bodo delovale na dvo
jezičnem območju (vsekakor pa 
cd njihove ustanovitve naprej) 
Pospeševanje delovanja znan
stvenih ustanov koroških Sloven
cev in njih soudeležba pri znan
stvenih projektih javnih ustanov 
za znanost in raziskovanje.

I. 7. 1981:
10. Uvedba dvojezičnosti v vseh 

javnih otroških vrtcih celotnega

(v smislu izvedbenega zakona 
LGBI 1959/44 k manjšinskemu 
šolskemu zakonu) dvojezičnega 
območja Koroške.

I. 1. 1982:
II. Ureditev vprašanja, ki se tiče 

sprejemanja Slovencev v javno 
službo (vključno zbornice in 
druga samoupravna telesa).

12. Na dvojezičnem območ.v. nasta
vitev uradnikov (uslužbencev), 
izprašanih v znanju obeh jezi
kov.

13. Postopna uvedba dvojezičnosti 
v upravi obratov, ki so v druž
beni lasti.

1, 1. 1983:
14. Uvedba slovenščine vsaj kot ob 

veznega predmeta v osnovnih in 
glavnih šolah (in v šolskih tipih, 
ki sledijo) na območju, določe
nem v izvršitvenem zakonu LG 
BI 1659/44 k manjšinskemu šol
skemu zakonu.

Do 1. 1. 1985:
15. Nadomestitev zakona o narod

nih skupnostih iz leta 1976 po iz
delavi predloga komisije, ki 
jo je treba sestaviti leta 1980 z 
zastopniki vlade in naredne 
skupnosti; s tem bo treba ure
diti tvarino, ki je predmet za
kona o narodnih skupnostih., v 
smislu č'ena 7 avstrijske držav
ne logodbe iz leta 1955.

15.5 'im:''
16. Posebna podpora konkretnim 

projektom koroških Slovencev 
na gospodarskem, socialnem in 
kulturnem področju v obliki ju
bilejnega darila slovenskima o- 
srednjima organizacijama ob 
30. obletnici podpisa avstrijske 
državne podpore leta 1955.

Vse ukrepe je treba urediti spora
zumno z zastopniki obeh slovenskih
osrednjih organizacij na podlagi
zveznih in deželnih zakonov.

Gyorgy Ipkovič: Priprave na 
uvedbo dvojezičnega šolstva

V imenu enotne delegacije hrvaške, slovenske in nemške narod
nosti, ki živijo na področju Železne županije LR Madžarske, je 
poročal na srečanju narodnosti sosednih dežel dr. GYoRGY IPKO
VIČ. Njegova izvajanja sta dopolnila predsednik nemškega kultur
nega društva BERNHARD SCHMALŽER in porabska Slovenka 
IRENA BARBEL.

V uvodu svojega izvajanja je dr. 
Ipkovič dejal, da politika partije 
in oblasti v LR Madžarski in seve
da v Železni županiji izhaja pred
vsem iz načela, da pravice narodno
sti niso odvisne od njenega števila, 
pač pa so te pravice zagotovljene 
na podlagi načelne politike. V vrtcih 
in osnovnih šolah na narodnostno 
mešanem področju v sedmih sloven
skih vaseh v Porabju, je zagotovljen 
pouk slovenskega jezika kot pred
meta. Otroci se učijo slovenščine kot 
predmeta tudi na gimnaziji v Mono
štru, nedavno pa so ustanovili ka
tedro za slovenski jezik na pedago
ški akademiji v Szombathelyju. Ved
no več slovenskih študentov iz Ma
džarske nadaljuje študije na fa
kultetah ljubljanske univerze.

Dr. Ipkovič je v nadaljevanju 0- 
menil vedno tesnejše sodelovanje 
s komisijo za mednarodne odnose 
pri pomurski Socialistični zvezi de
lovnega ljudstva Slovenije v Lenda
vi. Eden od bistvenih rezultatov te
ga sodelovanja je seznanjanje s kon 
ceptorn dvojezičnega šolstva na na 
rodnostno rr-ešanetn področju vzdolž 
meje v Pomurju. Na Madžarskem 
imajo namreč v programu, da bi v 
prihodnjem petletju (1981 1985). po 
tem ko bodo zagotovili materialne 
in kadrovske pogoje, uvedli dvoje 
žično šolo v Monoštru na osnovi 
izkušenj v SR Sloveniji.

Dr. Ipkovič je na koncu dejal, da 
živi na področju Železne županije o- 
krog 10.000 pripadnikov narodnostnih 
manjšin iq da je od teh okrog 4.000 
Slovencev (v Porabju). Skupno pred
stavljajo te manjšine 4 odst. prebi
valstva županije. Partija skuša s 
svojo politiko do manjšin popraviti 
krivice preteklosti vsled nacionali
stične politike, ki je povzročila ne 
zaupanje, je dejal na koncu dr 
Ipkovič

Porabska Slovenka trena Bardel 
je na izrecno vprašanje kako je z 
rabo, slovenskega jezika v odnosih 
z.uDravnimi oblastmi, pojasnila, da 
se lahko vsak porabski Slovenec v 
upravnih uradih izraža v svojem na 
rečju, ker je tudi večina nameščen
cev na narodnostno mešanem ozem

lju pripadnikov slovenske narod
nosti.

Dodala pa je, da v praksi stvari 
vendarle niso tako ugodne, ker se 
pač porabski Slovenci sami iz nava
de in eportunosti v takih primerih 
poslužujejo madžarščine.

Janos Moor: Položaj 
Madžarov na Gradiščanskem

Predsednik madžarskega kulturnega društva na Gradiščanskem 
JANOS MOOR je seznanil udeležence srečanja z manjšino, o kateri 
je bilo doslej le malo znano, zato so bila njegova izvajanja še toliko 
bolj zanimiva.

Na Gradiščanskem živi od 6 do 7 
tisoč pripadnikov madžarske narod
nosti. Živijo sicer strnjeno v vaseh 
okrog mesta Obervvart, ki so med 
seboj oddaljeni tudi do 50 kilome
trov, kar pa jih ne ovirg, da ne bi 
bili med seboj dobro povezani 
Vključeni' n v eno samo narodno 
organizacijo, v Madžarsko kulturno 
društvo, ki je nestrankarska organi
zacija, ki pa se ukvarja s kulturnimi 
in tudi političnimi vprašanji. V dru
štvu so aktivni predvsem starejši 
ljudje, mladim pa polagajo na srce, 
naj se poleg nemščine -vestno učijo 
tudi madžarščino, da ne bodo, ko 
bodo dosegli položaje v dnD-bi. po
zabili na vezi z'madžarskim naro
dom. -•

Njihovo- društvo obstaja 10 let, v 
njegovem okrilju delujejo tri fol- 
klorno-plešne skupine, v zimskem 
času pa prirejajo tudi gledališke 
predstave, ki so vedno dobro obiska
ne. V dveh občinah imaio obvezne 
dvojezične šoje, v drugih je ma 
džarščina fakultativni iezik po pred
hodni pripravi zanjo. Za to pa zado
stuje po novem že 8 otrok, medtem 
ko jih je prej bilo potrebnih 15. Učne 
ure v madžarščini so na koncu pou
ka, kar je slabo. Učiteljev imajo to
liko, da bi ustrezali 100.000 pripad
nikom narodnosti. Tudi na gimnazi-
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džarske narodnosti aktivno vključu
je in pričakujemo bistveno izboljša
nje stanja na tem področju. Lani 
smo praznovali 20 let uvedbe dvoje
zičnega pouka v dvojezičnih šolah 
in pregledali dosežene uspehe, obe
nem smo pa seveda nakazali Še ob
stoječe pomanjkljivosti. Predvsem 
'so to pomanjkanje učbenikov, po
manjkanje kadrov ustreznega pro
fila in podobno. Vse te pomanjkljivo
sti skušamo z lastnimi močmi ter 
ob pomoči drugih republik in tudi 
ob pomoči strokovnjakov iz matič
nega naroda čimprej odpraviti. Na 
srednjih šolah, ne glede na to, da 
niso locirane na narodnostno meša
nem območju, v katerih nadaljujejo 
šolanje učenci iz dvojezičnih osnov
nih šol, srn pred nekaj leti uvedli 
za te učence pouk madžarskega je- 
izika. Ta ukrep, ki ni imel podlage 
v nobenem zakonskem ali drugem 
predpisu, je rezultat politične volje, 
zagotoviti dejansko enakopravnost 
obeh jezikov. Na področju izobra
ževanja je namreč bil osnovni pro
blem madžarske narodnosti, da so 
učenci po končani dvojezični osem
letki v šolah izgubili stik z materi
nim jezikom in so v šoli rabili mate
rin jezik lahko šele na pedagoški 
akademiji v Mariboru, kjer je ime
la lektorat za madžarski jezik, ali 
pa če so nadaljevali svoje študije 
na Madžarskem. Z uvedbo usmerje
nega izobraževanja se je ponudila 
priložnost, da se vprašanje pouka 
madžarskega jezika oziroma še več 
dvojezičnega pouka na sedanjem 
nivoju srednjih šol institucionalizi
ra. Zakon o usmerjenem izobraževa
nju uvaja eno in drugo obliko s tem, 
da bo dvojezični pouk v usmerjenem 
izobraževanju urejal poseben zakon, 
ki je v pripravi.

Sedaj je na dvojezičnem območ 
ju v Lendavi le ena srednja šola -in; 
sicer Šolski kovinarski center, ki 
izobražuje L kovinarske profile in 
seveda ne more pokriti vseh potreb 
narodnosti po kadrih. Na tej šbli 
je pouk madžarskega jezika fakulta
tiven. V sistemu usmerjenega izobra
ževanja bomo imeli .dvojezični izo
braževalni program zlasti na peda
goški, ekonomski in družboslovni u- 
smepitvi. Že ob uvedbi usmerjene
ga izobraževanja v šolskem letu 
1981/82 bo v . lund?vsl$eni, 
centri <wegen I$»i®,....
usmeritve v obeh jezKih. akppaj_ z 
ostalimi' usmei„„ 
ne. bomo uspeli vzgojiti kadre dvo
jezičnega profila, ki bodo ne samo 
zaradi enakopravnega poznavanja 0- 
beh jezikov, ampak zaradi uštrezne 
vzgoje v duhu enakooravnosti obeh 
jezikov, lahko zagotovili dosledno in 
celotno izvajanje predpisov o ena
kopravnosti obeh jezikov na narod
nostno mešanih območjih. Pomemb
no je ugotoviti, da je v Mariboru 
ustanovljena katedra za madžarski 
jezik in da se tudi na univerzi v 
Ljubljani pripravljajo na ustanovi 
tev podobne katedre. Tako bo tu 
di tistim učencem, ki ne bodo štu
dirali na Madžarskem zagotovljen 
študij materinega jezika na najviš
jem nivoju.

Stiki z matičnim narodom se 
vedno bolj poglabljajo. .Samouprav
na interesna skupnost madžarske 
narodnosti za prosveto in kulturo 0- 
mogoča uveljavljanje madžarske na
rodnosti, kot enakopravnega subjek
ta pri ustvarjanju dobrososedskih in 
meddržavnih odnosov. Narodnost ni 
samo faktor, ki omogoča vzpostavi
tev teh stikov, temveč aktivno sou
stvarja in razvija te stike. Vedno 
bolj se uveljavlja stališče zborov 
republiške skupščine, da je treba 
tudi v meddržavnih delegacijah, ka
dar se razpravlja o kulturnih stikih 
vključevati pripadnike madžarske 
narodnosti.

ji imajo tedensko 3 ure pouka ma
džarščine. Otroških vrtcev nimajo. 
Učitelje- pošiljajo na tečaje v De- 
brecin na Madžarsko, kjer se izpo
polnjujejo v jeziku, na Madžarsko 
pa pošiljajo tudi svoje otroke v ko
lonije na Blatno jezero.

Gradiščanski Madžari so edina 
narodnostna skupnost v Avstriji, ki 
je pristala na sosvete za narodno 
stne skupine. To je storila zato. ker 
čl. 7 državne pogodbe zanje ne ve 
lja, saj jih sploh ne omenja. Kljub 
temu so se vedno borili za -enake 
pravice, ko’ jih zahtevajo koroški 
Slovenci

Janos Moor je dejal, da si za zdaj 
še sami niso jasni, če je dobro ali 
ne, da so šli v sosvete (ki jih Slo
venci in gradiščanski Hrvati odkla- 
ma.jo) in da bo to pač pokazal čas. 
Vsekakor pa je sosvet, v katerem 
imajo prinadniki narodnosti 6 od 8 
članov, izključno posvetovalni organ 
brez možnosti kakršnega koli odloča
nja in pristojnosti. Svoje zahteve so 
predložili avstrijski vladi v poseb
nem memorandumu v katerem zah
tevajo tudi ustanovitev posebne ko
misije pri gradiščanski deželni vla
di. ki naj bi vodila manjšinske za
deve. Od šestih točk memoranduma 
je vlada pripravljena upoštevati tri, 
ostale tri pa je odklonila.
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PRIHODNJI PETEK TRETJA PREMIERA V SSG
v

Zenska stvarnost v današnjem svetu 
Dacia Mamini: «Zenski na podeželju»

Delo feministke iz Firenc bosta posredovali Miranda Caharija 
in Lidija Kozlovič pod režiserskim vodstvom Borisa Kobala

V Kulturnem domu se igralski 
ansambel Slovenskega stalnega 
gledališka pripravlja na tretjo 
premiero v letošnji sezoni. Po dveh 
uspešnih predstavah v okviru abon
majskega programa je to prvo iz- 
venabonmajsko delo. Ob tej prilož
nosti bomo laliko spoznali eno iz
med najvidnejših predstavnic ita
lijanskega feminističnega gibanja, 
Dacio Maraini.

Dacia Maraini se je rodila v Fi
rencah, vendar' je prvih osem let

niiiiiiiMiiiiiiiimiiiiiiiiiiiimiiiiiiiimiiiiniiuuiiiitii

O Koprsko
kulturno pismo

(Nadaljevanje s 5. strani)
gel kar lepe uspehe: odpravil je 
odprto, nekontrolirano petje in se 
dokopal do določene potrebne u- 
branosti. Pa tudi izvajalska kul
tura je pokazala dobro narav
nanost.

Zbor z Raven sodi v solidne mo
ške zbore, ki se lotevajo že bolj 
izbranih in zahtevnejših pesmi: 
poleg narodnih je zapel dela 
Gallusa, Cherubinija, Šivica, Go
tovca in Ježa.

O moškem zboru iz Pirana pa 
laliko rečemo, da opažamo pola
goma rastoč napredek, kar zade
va lepoto petja in vtisnost inter
pretacij.

V okviru festivala «Revolucija 
in glasba*, ki je bil letos organizi
ran na več krajih v Sloveniji (Ko
per, Kobarid. Idrija, Črna na Ko
roškem, Maribor, Slovenske Ko
njice, Črnomelj, Novo mesto, Hra
stnik. Zagorje ob Savi. v Ljublja
ni, Ajdovščini), je pod naslovom 
»Partizanska pesem® bil v Ajdov
ščini ..oncert, na katerem so na
stopili: akademski komorni zbor 
iz Kranja pod vodstvom Matevža 
Fabijana, komorni moški zbor iz 
Idrije pod vodstvom Alda Kumar
ja, moški zbor «Srečko Kosovel® iz 
Ajdovščine pod vodstvom Klavdi
ja Koloinija (ob recitacijah Bev
kovih tekstov) in Sindikalni meša
ni pevski zbor iz Szegeta (Ma 
džarska).

Omeniti moramo lep in ubran 
zvok zbora iz Kranja, prepričljivo 
interpretiranje idrijskega zbora, 
medtem ko je zbor iz Ajdovščine 
imel nehvaležno nalogo prilagaja
nja petja recitatorjema, pri če
mer je ob zadevanju pete besede 
ob govorjeno prišlo do motenj. Ve
čer je zaključil madžarski zbor 
ob spremljavi, ha žalost, precej 
razglašenega klavirja. Šibka orga
nizacija koncerta se je odrazila 
tudi v skoro napol prazni dvorani, 
kar je bilo za Ajdovščino, ki ljubi 
petje in je bila dvorana vedno 
nabito polna, nekaj nepričako
vanega.

V Prvačtni šo odprli prenovljen 
kulturni deni. Ob tej priložnosti so 
naravnost vzorno organizirali kon
cert pevskih zborov, ki so zmagali 
na tekmovanju RTV Ljubljana v 
oddaji »Amaterski zbori pred mi
krofonom*. Nastopili so zbori, ki 
so zasedli prvo mesto ali v svoji 
kategoriji bili na'boljše ocenjeni: 
ženski zbor iz Kamnika, mešani 
zbor »Angel Besednjak® iz Mari
bora, moški zbor iz Ptuja in aka
demski pevski zbor «Tone Tomšič* 
iz Ljubljane. Na začetku je kot 
gostitelj zapel domači mešani pev
ski zbor. Lepa in precej prostor
na dvorana .je bi’a nabito polna.

Kar zadeva kvaliteto, moramo 
v prvi vrsti imenovati akademski 
pevski zbor iz Ljubljane, medtem 
ko se je pri ostalih čutila utru
jenost od dolgih voženj pa tudi 
se pevci niso pri izvajanjih dovolj 
dobro slišali med seboj zaradi a- 
kustično precej suhega prostora. 
Zaradi tega je večkrat popušča
la intonacija pri sicer dobro pri
pravljenih zborih. V celoti pa je 
uspela prireditev mnogim prine
sla prijetno doživetje.

Ob koncu so sporočili, da sta 
med nagrajenci tudi moški zbor 
»Ciril Silič® iz Vrtojbe in mešani 
zbor «Marij Kogoj* iz Solkana; 
oba sta bila uvrščena na tretje 
mesto.

svojega otroštva preživela na Ja
ponskem, kjer se je oče, antropo
log, posvečal študiju tamkajšnjih 
ljudstev. Med vojno je zaradi stro
gega antifašističnega mišljenja 
svojega očeta preživela dve leti v 
taborišču. Študirala je na Sici
liji. v Firencah in v Rimu.

Gledališču se posveča od leta 
1967 dalje, od takrat je vodila 
mnogo skupin in delovala v šte
vilnih igralskih ansamblih. Leta 
1972 je skupaj z rimskimi fernini-

Režiser Boris Kobal

stkami ustanovila gledališče «La 
Maddalena*.

Veliko se posveča tudi pisatelje
vanju. Številne so njene pesniške 
zbirke, njeni romani in povesti, 
mnogo je tudi gledaliških tekstov, 
s katerimi je Marainijeva dosegla 
posebno v feminističnih krogih iz
reden sprejem. Sama pravi, da ve
liko daje na vsebino svojih del, 
skoro toliko kot na strukturo. Ta 
navezanost na vsebino je tista, 
ki ji dovoljuje, da stopa z enega 
področja na drugo, ne da bi pri 
tem občutila posebne razlike. V 
njenem romanu je namreč mogoče 
zaslediti veliko teatrskih elemen
tov, predvsem v rftmičnem in hi
trem dialogu, in nasprotno, je v 
teatrskem delu veliko tega, kar 
spominja na pripovedno struktu
ro romana. V določenem trenutku 
ji bolj teče pesniška beseda, kot 
sama pripoveduje, ki je lažja, bolj 
kritična, bolj razkričana; so pa tre
nutki, v katerih sta ji potrebna 
razmišljanje, struktura, in to je 
ponavadi roman, povest; so pa 
spet taki, v katerih prevladujete-' 
lja po razpravi in takrat se loteva 
gledaliških tekstov.

V njenem delu je ženska spre
govorila drugim ženskem, ženska, 
ki sama doživlja neizbežnost za
čaranega kroga; kjer se odvija 
ali izgublja njen obstoj in identi
teta. Sama pripoveduje, da se je 
feminizmu kot ideologiji približa
la leta '68. Ko je leta 1969 napi
sala »Manifest iz ječe®, se je le 
malokdo zavzemal za feminizem. 
Nihče je ni takrat upošteval in 
tudi tiste igralke, ki so z njo de
lale, so težko sprejele misel, da 
bi nastopale v gledališču, kjer bi

delovale samo ženske.
Z žensko tematiko se Maraini

jeva ukvarja že od vsega začetka. 
Ko je pisala svoje prve romane 
ni imela sicer še tako jasno o- 
predeljenega ideološkega pogleda 
na feminizem, je pa svoje knjige 
vedno gradila na razmišljanju, ki 
se je navezovalo na stanje ženske 
v sodobnem svetu. Zanjo je bila 
taka življenjska pot skoro obvez
na in neizbežno je bilo dejstvo, 
da se je srečala, s feminizmom. 
V njenem teatru ni ženska nikoli 
nekaj vsakdanjega, v njej se ro
jevajo in odvijajo najrazličnejši 
konflikti. Vedno in povsod išče 
tisti pogled na svet. ki je današ
nji ženski najbližnji, in zmeraj 
poudarja svoje mnenje, da so vse 
ženske feministke. Feminizem je 
namreč uveljavitev ženskih pra
vic, ne sam0 civilnih, pač pa ti
stih globokih pravic, ki pomeni
jo izraz njene seksualnosti, njene 
fantazije, njene ustvarjalnosti. 
Vse to presega problem otroških

jasli in vrtcev, problem splava ... 
Ženska, ki ni feministka, pravi 
Marainijeva, ni razumela teh 
stvari.

O idejah in pristopih Dacie Ma
raini, o njenih pogledih na druž
bo, na ambient, na situacijo žen
ske, nam bosta v enodejanki »Žen
ski na podeželju* spregovorili Mi
randa Caharija in Lidija Kozlo
vič pod režiserskim vodstvom Bo
risa Kobala. Dramaturški sode
lavec je bila Metka Dedakovič. 
Scena je delo Demetrija Ceja, za 
kostume pa je poskrbela Marija 
Vidau. Delo je prevedla Ivanka 
Hergold.

revije
MLADIKA, št. 8. Izdaja Sloven

ska prosveta. '
GALEB št. 2 letnik XXVII. Me

sečnik za osnovnošolsko mladi
no. Izdaja Založništvo tržaške 
ga tiska.
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Koroške k naši matični domovini. Tega smo se še posebno 
dobro zavedeli primorski prostovoljci.

Srečko Šorli

SPOMINI NA ČASE, KO SMO SPOZNAVALI 
NAŠE DOBRE ROJAKE NA KOROŠKEM

V tem sestavku nimam namena opisovati naših bojev 
za severno mejo, pač pa bi se rad spomnil vsaj na neka
tere slovenske zavedne rojake na Koroškem in njihove 
družine, s katerimi smo se tedaj dobro razumeli.

Po vrnitvi iz Romunije so se mnogi izmed nas, po 
večini primorski rojaki, prijavili kot prostovoljci v novo 
slovensko vojsko. Čeprav smo bili v avstrijskem regimen
tu v večini Slovenci, smo morali marsikdaj slišati v nem
ščini psovko «slovenski pes». Zagrizeni avstrijakanti še ob 
koncu vojne niso mogli doumeti, da je stara monarhija 
v razsulu in da bo znal tudi »slovenski pes» kdaj ugrizniti. 
Zlom stare države nas je zajel v vasi Izlaz ob Donavi in 
po 17 dnevih hoje in petih dnevih vožnje skozi Ogrsko 
smo dospeli v Ljubljano. Že ob prihodu na naše ozemlje 
smo zvedeli, da so naše primorske kraje zasedli Italijani 
in da preti nevarnost, da izgubimo tudi Maribor in druge 
kraje na Štajerskem. Nismo oklevali, prijavili smo se 
v slovensko vojsko kot prostovoljci.

Prvega januarja 1919 smo se odpeljali z vlakom proti 
Koroški. V Velikovcu nas je nagovoril general Maister, 
nam orisal stanje in naše naloge. Ko nam je on govoril, 
je več domačinov stalo ob strani in poslušalo nagovor. 
Tu smo videli nekatere obraze, ki so nas prijazno pozdrav-

Vladimir Gradnik

Primorski prostovoljci 
v obrambi severne meje 
27. 1918-1919

Ker smo zvedeli, da bodo v komisiji izključno itali
janski oficirji, smo na pobudo Franja Pavlice, tik pred 
vasjo razpeli slovensko zastavo, tako da se je moral ita
lijanski kolonelo upogniti v avtomobilu, ko se je peljal 
mimo. Ko se je avto ustavil in so iz njega izstopili oficirji, 
smo zbrano zapeli pesmico Saj Gorica je slovenska, brez 
Slovencev Gorice ni. Italijanski kolonelo, ki je le moral 
razumeti smisel naše pesmi, je dovolj glasno dejal (seve
da po italijansko); Nikoli več. Težko bi danes trdil, kdo 
je bil, ali poročnik Drago Janežič ali praporščak Stane 
Žagar, ki nam je zabranil, da nismo avto s kolonelom 
vred porinili v obcestni jarek, tako nas je zadela pripomba 
italijanskega kolonela, ko je dejal «Nikdar več.» Ta beseda 
ni razdražila le nas primorskih vojakov, ampak tudi borce, 
ki so prišli k tej četi po mobilizaciji in so se z nami vred 
udeležili zadnje ofenzive.

Kdor je že bil, Janežič ali Žagar, ta je pač trezno pre
mislil, kakšne posledice bi lahko nastale, če bi zares avto 
zvrnili v jarek, saj je dobro znano, da je bila prav Italija 
največji nasprotnik naših teženj za priključitev slovenske

Nedelja, 30. novembra 1980 Ponedeljek, 1. decembra 1980
ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

10.00 Oko. ki ubija, z Marthyjem 
Feldmanom

10.35 Koncert za jutrišnji dan
12.15 Zelena črta
13.00 Dnevnik - Ob 13. uri
14.00 V teku nedelje . ..
14.20 Športne vesti
14.35 Disco ring
15.20 športne vesti
15.30 Mike Andros - TV film
16.30 90. minuta
17.00 Fuori due
18.10 športne vesti
18.15 Italijansko nogometno pr

venstvo
20.40 Mojzes, prvo nadaljevanje
21.45 Športna nedelja
22.45 Napoved programov za na

slednji teden
Dnevnik in Vremenska sljka

Drugi kanal
10.00 Antologija risank
10.25 Kin0 klub
11.05 Indijanci Severne Amerike
11.20 Nekoč je bil zoološki vrt - 

TV film
11.30 Napoved programov za na

slednji teden
11.45 Dnevnik 2 - Zemljevid
12.40 Napoved oddaje Crazy Bus
13.00 Dnevnik 2 - Ob 13. uri
13.30 Poldark 8. nadaljevanje
15.15 Dnevnik 2 - Neposredni

športni prenosi
Milan: Mednarodni turnir v
tenisu

16.30 Crazy Bus. glasbeno-govoma 
oddaja
Vmes 2. nadaljevanje TV 
priredbe - Veliki sovražniki

18.40 Dnevnik 2 - Gol Flash
19.00 Italijansko nogometno prven

stvo
19.50 Dnevnik 2 - Odprti studio
20.00 Dnevnik 2 - Nedelja sprint
20.40 Poco a poco, 1. nadalj.

21.45 Dnevnik 2 - Dossier
22.50 Simfonični koncert

Tretji kanal
14.30 Dnevnik 3 - Neposredni

športni prenosi
18.45 Napoved programa za na

slednji teden
19.15,20.30, 21.40 in 22.40 Gleda

lišče akrobatov
19.20 Koncert Steveja Hacketta
20.40 Dnevnik 3 - Šport
21.45 Z ljubeznijo . . .
22.45 Šest dni Viba Valentie

JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana

9.25 Beli kamen, otroška nadalj.
9.55 Kdo bo zmagovalec, dok.

film
10.15 Bjorn Borg, dok. film
10.35 D. Markovič: Vrnitev od

pisanih, nad.
11.35 TV kažipot
13.00 Jugoslavija dober dan
14.15 Nagon po samoohranitvi, a- 

meriški dok. film
15.55 Cordillera blanca, dok. film
16.20 Poročila
16.25 Vojna in mir, 3. del filma
17.55 Košarka: Crvena zvezda - 

Partizan
19.24 TV nocoj
20.00 Veliko mesto, nad.
21.30 Pozdrav iz Tolmina, dok. 

oddaja
22.20 Športni pregled

Koper
15.00 Mednarodni meeting v boksu 

Vaterpolo: Primorje - CKS 
Ponovitev filma

19.30 Otroški kotiček: Zasebna
detektiva

20.15 Stičišče
20.30 Ponarejevalci, film
22.00 27 Kanal - programi tedna
22.10 Pravica je enaka za vse -

TV film
23.00 Glasba brez meja: Jugosla

vija v pesmi

ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

12.30 Kinoteka: Znanstveni filmi
13.00 Tednik knjižnih informacij
13.25 Vremenska slika
13.30 Dnevnik
14.00 Posebna oddaja iz parla

menta
14.25 Znanost za vsakogar
15.00 Športni ponedeljek
17.00 Dnevnik 1 - Flash
17.05 3. 2, 1 . . . Kontakt!

Rdečelasa Ana - risani film 
Zakaj? - TV film - Plošča - 
Risanka

18.00 Oddaja o poučevanju
18.50 Osmi dan
19.20 Dogodivščine Davida Balfou- 

ra, 2. epizoda
19.45 Almanah in Vremenska slika
20.00 Dnevnik
20.40 Divje steze, film.
22.35 Glasbena oddaja, ki jo vodi 

Giorgio Gaber 
Dnevnik, Danes v parlamen
tu, Vremenska slika 
Drugi kanal

12.30 Sezonski menu
13.00 Dnevnik 2 - Ob 13. uri
13.30 Starši in otroci
14.00 Popoldan, dnevna rubrika
14.10 Tigrove brigade - TV film
15.10 Sereno variabile - kviz
16.30 Skupina petih - TV film
17.00 Dnevnik 2 - Flash
17.05 Popoldan - 2. del
18.00 Zemljepisne pole
18.30 Iz parlamenta 

Dnevnik 2 - Šport
18.50 Dominove dogodivščine, ri

sanke
19.05 Plane Toto, opis princa 

smeha
Vremenske napovedi

19.45 Dnevnik 2 - Odprti. studio
20.40 Seviljski brivec, melodrama 

v treh dejanjih 
Dnevnik 2 - Zadnje vesti

Tretji kanal
19.00 Dnevnik 3 vv
20.00, 20.35 in 22.40 Gledališče a

krobatov . ...
20.05 Papir v potrošniški druzo
20.40 Praznični dnevi
21.25 Sto italijanskih mest
21.40 Urbanistika, vzgojna oddaj
22.10 Dnevnik 3
22.45 Dnevnik 3 - Šport

JUGOSLOVANSKA TV
Ljubljana

8.05 Minigodci v glasbeni dežen
8.20 S. Makarovič: Polh si spo

sodi hruško
8.35 Dimnikarček se potepa P° 

svetu ..
8.45 Klesar in sinova, otrosKa

oddaja ,, •„
9.15 Poletavček, otroška oddaja
9.45 Vzpon Madsa Andersena, na

daljevanka
10.25 Delaj z glavo: O spominu
10.55 Po sledeh napredka
11.25 Mlajša sestra Belorusija,

dokumentarec .,
14.30 Vrtec na obisku: Dež®*

cvetličnih lončnkov .
14.45 Živalstvo Avstralije, P01)- 

znanst. film .
15.15 Festival revolucija in glas
16.15 Dnevnik podružnične sol . 

film
18.00 57-58-59 ... Smuk! '
19.30 Dnevnik
20.00 I. Cankar: Lepa Vida
21.50 V znamenju : r
22.00 Miniature: Memento Guei 

niča
Koper

17.30 Ponovitev filma ; ;
19.00 Baletna oddaja
19.30 Aktualna tema
20.15 Stičišče
20.30 Prišel bo dan maščevanja, 

film
22.30 Poljubljamo roke; film

TRST A
8.00. 13.00, 14.00, 19.00 Poročila;

8.30 Kmetijska oddaja; 9.C0 Sv. 
maša; 9.45 Godalni orkestri; 10.00 
Poslušali boste; 10.30 Nediški zvon, 
oddaja o Benečiji; 11.00 Mladinski 
oder: «Kako je lisica izgubila 
rep*; 11.30 Nabožna glasba; 12.00 
Narodnostni trenutek Slovencev v 
Italiji; 12 30 in 13.20 Glasba po 
željah; 14.10 «Mesečnik», variete 
igralcev Slovenskega stalnega gle
dališča; 15.00 šport in glasba ter 
neposredni prenosi z naših priredi
tev.

KOPER
(Italijanski program)

7.30, 10.30, 12.30, 13.30, 19.30 Po
ročila; 7.00 Glasba za dobro jutra;
7.20 Horoskop; 8.30 Podrobnosti;
9.15 Simfonični orkester iz Husto- 
na 9.30 Lucianovi dopisniki; 10.00 
Z nami je. . .; 10 15 Orkester RTV 
Ljubljana; 10.32 Mozaik; 11.00 Po
sebna oddaja; 11.20 Nedeljske po
pevke; 11.30 Kirn; 12.00 Pogovor 
s poslušalci; 12.10 Glasba po že
ljah; 12.40 Pike na ijih; 14.00 Avto 
story; .14.30 Koncert na trgu; 15.00 
Stisk roke; 15.15 Poje skupina 
Stanci; 15.30 Free show; 16 00 Naj
popularnejše popevke tedna; 16.30 
Crash; 17 00 Poslušajmo jih sku
paj; 17.30 Disco hits; 18.15 Poje 
skupina La Flavour; 18.30 Revolu
cija in glasba.

KOPER
(Slovenski program)

7.30, 8.30, 13.30 Poročila; 7.00 
Veselo v nedeljsko dopoldne; 7.05 
Jutranji koledar; 7.15 Obvestila 
in reklame; 7.37 Kinospored; 8.00 
Kmetijski nasveti; 8.03 - 9.00 Ne
deljski spored zabavne in narodno
zabavne glasbe; 8.35 Iz našega 
življenja; 13.05 Sosednji kraji in 
ljudje; 13.25 Glasbena medigra;
13.40 Glasbeni notes; 14.00 Glasba 
po željah; 15.00 Radio Koper na o- 
bisku; 15.15 Po domače z ansam

blom Bratov Avsenik; 15.30 Pro
grami tedna; 15.35 Zabavna gla
sba; 16.00 Čestitke delovnim ko
lektivom; 16.30 Primorski dnev
nik; 16.45 15 min. s skupino Du- 
brovački Trubaduri; 17.00 Nedelja 
na športnih igriščih.

RADIO 1
8.00, 10.10, 13.00, 17.00, 19.00,

21.00 Poročila; 6.00 Glasbeno pre
bujenje; 6.30 Miš v diskoteki; 7.00 
Glasba za praznični dan; 9.10 Ka
toliški svet; 9.30 Maša; 10.13 Cro
ce e Delizia; 11.00 Rally; 11.50 
Moj glas za tvojo nedeljo; 12.30 
Bel papir; 13.15 In zvezde ne gle
dajo na nas; 14.00 Jazz aktualno
sti; 14.30 Bel papir, 2. del; 15.20 
Vse o nogometu, .irgpijto za minu
to; 18.30 Prvenstvo v košarki;
19.30 Break glasba; 20.15 Ma 
ria Stuatda, opera v treh dejanjih;
22.45 Prijetno poslušanje.

LJUBLJANA
6.00, 8.00, 9.00, 10.00, 12.00, 13.00,

14.00, 17.00, 19.00 Poročila; 6.15 
Danes je nedelja — Rekreacija;
7.00 Jutranja kronika; 7.20 Zdravo,
tovariši vojaki; 8.08 Veseli tobo
gan; 9.05 še pomnite, tovariši; 
10.C5 Nedeljska matineja — prizma 
optimizma; 11.00 Pogovor s poslu
šalci; 11.10 Glasba po željah; 13.20 
Za kmetijske proizvajalce; 13.50 Z 
ansamblom Milana Ferleža; 14.05 
Humoreska tega tedna; 14.25 Kon
cert pihalnega orkestra JLA; 15.00 
Informativna oddaja; 15.15 Po do
mače: 15.30 Dobra zemlja kot mor
je; 16.00 Partizanska romanca. . .;
16.20 Mlad; pesem; 17.05 Popular
ne operne melodije; 17.50 Doku
mentarna radijska igra; 18.50 Go
dala v ritmu; 19.35 Lahko noč, 
otroci!; 19.45 Glasbene razgled
nice; 20.00 V nedeljo zvečer; 22 20 
Glesbena tribuna mladih; 23.05 Li
rični utrinki; 23.10 Mozaik melodij 
in p'esnih ritmov; 00.05 4.30
Ncčni pragram.

TRST A
7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 14.00,

17.00, 19.00 Poročila; 7.20 Dobro 
jutro po naše; 8.10 Jutranji alma
nah: potovanje po študijski sobi;
9.00 Glasbena matineja; 10.10 Ra
dijski koncert; 11.30 Beležka, sle
dijo: Folklorni odmevi; 12.00 Kul
turni dogodki; 12.30 Melodije od 
vsepovsod; 12.40 Slovenski .priimki 
v Furlaniji in na Goriškem; 13.20 
Zborovska glasba: revija «Cecili- 
janka 1980*; 13.40 Instrumentalni 
solisti; 14.10 Otroški kotiček: Tik- 
tak; 14.30 Roman v nadaljeva
njih — Alojz Rebula: «Duh Velikih 
jezer* — 4. del; 15.00 Glasbeni 
ping pomg; 17.10 Mi in glasba: D 
Ouartetto di Venezia; 18.00 Kultur
no pismo.

KOPER m - /
(Italijanski program)

7.30, 10.30, 12.30, 13.30, 19.30 Po
ročila; 7.C0 Glasba za dobro jutro;
7.20 Horoskop; 8.30 Simfonična 
glasba; 9.00 Štirje koraki; 9.14 An
sambel Basso Valdambrini; 9.30 
Lucianovi dopisniki; 10.00 Z nami 
je. 10.10 Življenje v šoli; 10.32 
Mczaik; 11.00 Kim; 11.32 Liscio 
hits 80-81; 12.00 Glasba po željah;
14.00 Mala diskoteka; 14.30 Motivi 
za zbor-in orkester; 15. °0 Popevke, 
popevke; 16.00 Oddaja o športu;
16.10 Istrske pesmi in plesi; 16.30 
Crash; 16.55 Pismo iz. . .; 17.00 Po
slušajmo jih skupaj; 17.30 Sre
čanje z opero; 18.15 Orkester Her- 
ba Alpe rta; 18.30 Srečanje z naši
mi popevkarji.

KOPER
(Slovenski program)

7.30, 8.30, 13.30 Poročila; 7.00 
Glasba za dobro jutro, reklame;
8.00 Reportaža; 8 15 Jutranji spo
red zborovske in narodno zabavne 
glasbe; 13.05 Stoji, stoji Lipica — 
glasbeni utrinki iz zamejstva; 13.37 
Glasbeni notes; 14.00 V podalj
šku; 14.15 Glasba po željah; 15 00 
Posebna oddaja; 15.15 Simfonični 
orkester RTV Ljubljana; '5.45 Za

bavna glasba; 16.00 Nepozabne n?' 
redne; 16.30 Primorski dnevnih
16.45 Objave in glasba; 17.00 Ito 
volucija in glasba — Koper.

RADIO 1
7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 13.<»

14.00, 15.00,, 17.00, 19.00, 21.00 
ročila: 6.00 Glasbeno prebujenja
6.30 Ob zori diskretno; 7.15 Kakšna 
glasba!; 7.45 Pogovorimo sej 
njimi; 9.00 Radio anch’io; lLjJj 
Štiri četrtine, dnevni variete; l^j 
Vi in jaz; 13.25 Kočija: 13.30 Od
daja z občinstvom; 14.03 II Pa®^ 
riello, osebnosti in popevke; M™ 
Čarovniško kladivo; 15.03 Ra%.
15.30 Popoldanski spored; 16™ 
Drage ženske, govorite, govori
te...: 17.03 Patchwork, za m'acle 
poslušalce; Musič Gazette — Glaa 
bana kombinacija — Pisma za A- 
Itce: 18.35 Kako se piše: in kako 
se čita časopis; 19.30 Radio 1 ' 
jazz; 19.55 Sardanapalo, radijsk8 
priredba; 21.03 Posvečeno. • •*
21.30 Pozabljene plošče; 22.00 Ev
ropski objekti.

LJUBLJANA
6.00, 8.00, 9.00. 10.00, 12.00, 13.00;

14.00, 17.00, 19.00 Poročila; 8.0» 
Otroci revolucije; 8.49 Otrok in d°; 
movina; 9.05 Socializem — Pr 
osvobojanja človeka; 9.25 To je h1' 
la pesem temnosvetlih dni; 10*® 
Dober dan Opatija, dober dan Ju
goslavija; 11.00 Iz Dedijerjevih 
spevkov za Titov življenjepis; 1L® 
Jug. skladatelji: 12.10 S ptujskega 
festivala; 13.20 Ljudje v našem ča 
su in prostora; 13.45 Z velikih1 
zabavnimi orkestri; 14.05 Vihrajta 
zastave; 14.25 Glasba po željah'
15.00 Informativna oddaja; I5.D 
Jesenski divertimento; 16.00 Vrti
ljak; 17.05 Titova misel o delm
18.00 Koncert za besedo; 18-® 
Zvočni signali; 19.35 Lahko noč. 
otroci!; 20.00 Glasba velikanov,
20.50 Štiri pesmi Marjana Kozin®!
21.05 Beno Župančič: Sedmina!
21.55 Glasbena medigra; 22.20 
New Swing Quartst; 23.05 Lirični 
utrinki; 23.10 Za ljubitelje jazza. -

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA OD 2. DO 6. DECEMBRA 1980
TOREK, 2. decembra 

LJUBLJANA
9.00 in 10.00 TV v šoli; 17.15 Dim

nikarček se potepa po svetu; 17.25 
Pisani svet: Rock; 18.00 Prvo sre
čanje slovenskih tamburaških sku
pin; 18.30 Obzornik; 18.40 Obramba 
in samozaščita; 19.10 Risanka;
19.24 TV nocoj; 19.26 Zrno do zrna;
19.30 Dnevnik; 20.00 Aktualna od

daja ; 20 55 Trsje in blato, nada
ljevanka; 21.50 V znamenju; 22.05 
Piranski glasbeni večeri.

KOPER
17.10 Ponovitev filma; 19.00 Od

prta meja; 19.25 Otroški kotiček; 
Risanke — Dve minuti; 20.15 Stiči
šče; 20.30 Išče se generalni direk
tor, film; 21.55 Dnevnik danes;
22.05 Locandina — Flash; 22.10

Narodna glasba: Turčija; 22.40 
Pota Poljske, nadaljevanka. 

SREDA, 3. decembra 
LJUBLJANA

9.20 in 10.00 TV v šoli; 16.10 
Smuk za ženske; 17.15 Poročila;
17.20 S. Makarovič: Hrčkova po
gača; 17.35 Ukročeno oko, dok. se
rija, 18.05 Primorska poje, 3. del;
18.40 Obzornik; 18.55 Ne prezrite!;
19.10 Risanka; 19.24 TV nocoj;
19.26 Zrno do zrna; 19.30 Dnevnik;
20.00 Film tadna: Junakove pusto
lovščine; 22.20 Majhne skrivnosti 
velikih kuharskih mojstrov; 22.25 
V znamenju.

KOPER
16 30 Svetovni pokal v smučanju;

17.30 Ponovitev filma; 19.00 Rock 
scena: James Taylor; 19.30 Aktual
na tema; 20.00 Risanke — Dve mi
nuti; 20.15 Stičišče; 20.30 Julija in 
Julija, film; 21.55 Dnevnik danes;
22.10 Košarka: Bosna - Crvena 
zvezda.

ČETRTEK, 4. decembra 
LJUBLJANA

9.00 in 10 (k/ TV v šoli; 15.50 šol
ska TV; 16.50 Poročila; 16 55 Vele
slalom za ženske; 18 00 Grdi ra
ček, 1. del otroške serije; 18.30 Ob
zornik; 18.40 Stanovanja, dok. (Ki
da ja; 19.22 TV nocoj; 19.24 Zrno 
do zrna; 19.30 Dnevnik; 20.00 V 
živo; 21.35 V znamenju; 21.50 Gla
sbeni magazin.

KOPER
16.00 Svetovni pokal v smučanju;

17.30 Ponovitev filma; 19.00 Odpr
ta meja; 19.30 Jazz na ekranu;
20.00 Risanke — Dve minuti; 20.15 
Stičišče; 20.30 Žalostinka za bok
sarja, film; 21.55 Dnevnik danes;
22.05 Prepovedani Dekameron, film

PETEK, 5. decembra 
LJUBLJANA

8.55, 10.00 in 14.55 TV v Soli;
10.55 Smuk za moške; 15.55 Poro
čila; 16.00 Smuk za moške; 17.05 
Pravljica iz lutkarjevega vozička;
17.30 Pan Tau, otroška serija;

18 00 Domači ansambel Sloveniji' 
18.30-Obzornik; 18.40 V kraljestvu 
Zlatoroga: Triglavski narodru
park; 19.26 Zrno do zrna; 19.8® 
Dnevnik; 20 00 Kar bo, pa bo, za 
bavno-glastcna oddaja' 21.10 * 
znamenju; 21.25 Washington ?a 
zaprtimi vrati, nad.; 22 55 Nočni 
kino- Obsedno stanje, film.

KOPER
16 30 Svetovni p-kal v smučanju!

17.30 Ponovitev filma; 19.00 Ak
tualna tema; 19.30 Otroški kotiček!
20.00 Risanke L- Dve minuti; 20.D 
Stičišče; 20.30 Deklč, tako kot dež, 
film, 22.05 Dnevnjk danvs, Locah- 
dina, ekonomske informacije; 22.30 
Velika dolina, TV film. 23.20 Ba 
letna oddaja.

SOBOTA, 6. decembra 
LJUBLJANA

7.55 Poročila; 8.00 Vrtec na 0*>i 
sku; 8.15 Dimnikarček se potepa 
po svetu; 8.25 Pisan' svet: Rock!
9.00 Vzpon Madsa Andersena* 
nadalj.; 9.50 Ljudje in zemlja*
10.55 Veleslalom za moške; 12.25
14.20 Poročila; 14 25 Veleslalom za 
moške; 15.45 Otok zakladov, risa; 
ni film; 17.15 Košarka: Radnički 
LMK Zadar; 18 45 Naš kraj!
19.00 Zlata ptica; 19.10 Risanka!
19.24 TV nocoj; 19.26 Zrno do zr
na; 19.30 Dnevnik: 20.00 Bolnišn^ 
ca na koncu mesta, nadalj.; 20.55 
Besede in glasba; 21.25 Rio Lobo, 
ameriški film; 23.00 TV kažipot!
23.20 Poročila.

KOPER
12.35 Nogomet: Radnički - Haj

duk; 15.30 Smučanje: Svetovni po 
kal; 17.10 Košarka: Jugoplastika - 
Cibona; 18.40 Komika; 19.00 Od
prta meja; 19.30 Rock scena: Ja
mes Taylor; 20.00 Risanke — Dve 
minuti; 20.15 Stičišče; 20.30 Colu 
rado Charlie, film; 22.00 Dnevnik 
danes; 22.10 Profesor in njegovih 
sedem mož, film; 23.36 27. kanal * 
programi tedna.

ljali. Bili pa so tudi taki, ki so gledali mrko preko naših 
glav. Velikovec je bil nemčursko gnezdo, kljub temu da 
je živelo tam večje število zavednih slovenskih družin ter 
da je bila okolica Velikovca vsa Slovenska.

Nastanili smo se v osnovni šoli v Grebinju. Tudi tu 
je živelo takrat precej naših zavednih slovenskih rojakov, 
med drugimi smo spoznali zavedno družino Ručigaj, ki 
je imela na robu mesta goattlno. Radi smo zahajali tja, 
saj so bili to zares najbolj zavedni slovenski rojaki. Že 
v Grebinju je spoznal svojo poznejšo ženo naš rojak iz 
Pevme pri Gorici, prostovoljec pri Tržaškem bataljonu La- 
voslav Planinšek, ki je pred drugo svetovno vojno več let 
predsedoval primorskemu emigrantskemu društvu na Jese
nicah. Ustrelili so ga Nemci kot talca zadnji dan leta 
1941 v Dragi pri Begunjah,

Desetina pete čete planinskega polka, katerega povelj
nik je postal poročnik Drago Janežič, je zamenjala stra
žo na neki vzpetini dobre pol ure hoda iz Grebirija proti 
Pustrici. Straža je bila na nekem grebenu pod Pustrico, 
stanovali pa smo v mali hišici, kjer so bili poleg gospo
darja in njegove žene še trije otroci. Vsi smo se stiskali 
v tesnih prostorih, a nikdar nismo slišali, da bi gospodar 
ali njegova žena le kaj pogodrnjala. Mož je bil delavec in 
zaveden Slovenec, čeprav že na robu ozemlja, kjer je ta
krat še živel naš slovenski rod. Rad nam je napravil kako 
uslugo, mi pa smo mu skušali na kak drug način to po
vrniti. Težko mu je bilo, ko smo se čez kakih dobrih 14 
dni od njega poslovili. Umaknili smo se iz Grebinja brez 
boja, kdo ve zakaj. Ko sem se oktobra istega leta ponov
no vrnil v Grebinj k Tržaškemu bataljonu, sem našel hišo 
našega dobrega znanca prazno.
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SMUČANJP NA FIS TEKMOVANJU V SCKNALSU

Prvi slalom sezone za Andrejeva
Jugoslovan Kuralt tretji • Obetaven nastop Italijanov - Izreden mraz

ce lahko sodimo večer p . jutru, 
®oramo reči, da se zahodnim smu- 
srjem v novi sezoni ne obetajo 
vilo prijetni časi. Trije smučarji, 

mvk ^'-i0 mec* zahodno elito, na 
k*1 h^eh mestih, so vsekakor do- 
JJ?’ da prihaja tudi v tem športu 
Pragoma do tistega premika, do 

terega je prišlo že v drugih pa- 
"ogah.

Prvi mednarodni slalom sezone si 
i ^Sotovil 22-letni sovjetski smu- 
.ar ,adimir Andrejev. Res je, da 
a tekmovanju ni nastopil Stenmark 

se dva ali trije tekmovalci, ki 
mo !a,'lko Posegli po zelo visokih 
n.”™, res je pa tudi, da je bila 
so,S. u skoraj vsa ostala svetovna 
jtj^^ska elita. To pa daje uvr- 
vai -Grejeva in prvih treh tekmo- 
s tCfV sp*°h že določeno vrednost, 

»atero bodo morali ostali računati. 
.Andrejevom se je uvrstil Bol- 
skl P°Pane,ov, ki s to uvrstitvijo 
."5 ni pripravil nobenega prese- 

saj je blestel že lani, je 
dokazal, da je že v začetku se- 

ne v zelo dobri formi.

Vladimir Andrejev

»M.a Jugoslovane je posebno razve- 
, hiva vest, da si je 3. mesto pri- 
Jfhl Kuralt, ki se je v prvi vož- 
Jr. 'e s težavo prerinil med dese- 

hco najboljših, nato pa je z iz- 
tlno drugo vožnjo nadomestil svoj 

postanek in pristal na bronasti ko-

vV(-č kot zadovoljni so po današ- 
Je,“ tekmovanju tudi v italijan- 
2,601 taboru. Gros je bil sicer šele 
I ' ln Bernardi 34., Di Chiesa, Mal- 
•.ln drugi «veterani» pa so bili 
. diskvalificirani, toda več kot 

7'«io so se odrezali mladi tekmo- 
. atei. 18 letni Grigis je pokazal 
v red.no borbenost ter je bil po prvi 
oznjj celo na drugem mestu in le 
®ah pret) padcem mu je v dru- 

8;Q) spustu onemogočil še boljšo 
fstitev. Zelo dobro je tudi 8. me- 

mladega Carlettija, pa tudi 11. 
,'demčana Tonazzija. Zanimivo je, 
a so vsi ti tekmovalci doma na 

jphočju Bergama in tako vse kaže, 
Se je kakovost italijanskega smu- 

.a,1ja pokrajinsko premaknila proti 
vafU- ^sekakor so ti mladi tekmo- 
aici s svojimi nastopi v začetku 
ezone vzbudili v italijanskem tabo-

mnogo optimizma.r;
^ar se tiče jugoslovanske ekipe, 

e la — z izjemo Kuralta — ni 
j^eveč odrezala. Najboljši «plavi» 
•hučar. Bojan Križaj, je izpustil v 
• Vožnji vrata in je bil izločen. Po- 

“°bna usoda je doletela tudi skoraj 
Se ostale, tisti, ki so se uvrstili 

niso ravno blesteli, saj je bil 
,aJooljši med njimi Cerkovnik, ki 
f zasedel 27. mesto,- Ekipnega u- 
Pslia torej tokrat ni bilo. 
tekmovanje je potekalo na lede- 

"!ku na Schnalsom (Val Senales) v 
,^‘ni nad 3.000 m v izrednem mra- 
,U' saj je toplomer kazal kar 23 
CoPinj pod nišlo.
Lestvica slaloma je bila taka

1'35”19
1’35”70
1’35”76
1’35”78
1’36”21
1’36”21
1’36”34
1'36”49

9. Kodama (Jap) 1’36''63
10. Gobser (švi) 1’36”77
11. Tonazzi (It) 1'36”87
12. Nockler (It) 1’36”89
13. Harlvarsson (Šve) 1’36”98
14. Fyaehberg (Šve) 1'37”05
15. Liithy (švi) 1’37”05

Danes bo na vrsti veleslalom

V SVETOVNEM POKALU

V sredo bodo dekleta 
startala s smukom

Z ženskim smukom v Val dTseru 
se bo v sredo začelo letošnje tekmo
vanje za svetovni smučarski pokal, 
ki se bo zaključilo 28. marca v 
Kranjski gori z vzporednim slalo
mom, ki pa bo veljal le za ekipno 
lestvico.

Tekmovalci bodo morali opraviti v 
okviru svetovnega pokala 1980-81 po 
deset smukov, slalomov in veleslalo
mov, pet tekmovanj pa bo veljalo za 
kombinacijo.

Za sestavo skupne lestvice bodo 
pri vsakem tekmovalcu upoštevali 
letos le po pet najboljših uvrstitev 
v vsaki disciplini, razen v kombi
naciji, kjer bodo upoštevali samo 
tri.

Kar se tiče točkovanja na posa
meznih tekmovanjih pa bo enako kot 
je bilo lani. Najboljši bo torej pre
jel 25 točk, drugi 20, tretji 15, če
trti 12, peti 11 in nato vsak nasled
nji po točko manj.

Teoretično bi torej lahko tisti, ki 
bi povsod zmagal, zbral 450 točk, v 
resnici pa si bo svetovni pokal ve
rjetno zagotovil tisti, ki bo zbral do
bro polovico tega števila (recimo 250 
točk). Tako bero točk bi lahko o- 
pravil Stenmark, če bi osvojil pet 
slalomov in pet veleslalomov. Lani, 
ko so upoštevali le po štiri najboljše 
rezultate v vsaki disciplini, je Sten
mark zbral 200 točk (torej le 4 manj 
od Wenzla, ki se je okoristil pred
vsem s kombinacijami).

TENIS

NA TURNIRJU V MILANU

Panatta drugič poražen
MILAN — Na mednarcdnem teni

škem turnirju «Master Brooklyn» v 
Milanu so včeraj odigrali še zadnja 
srečanja pred današnjimi finali. Ve
liko zanimanje je vladalo zlasti za 
nastop Adriana Panatte po njegovi 
nepričakovani zmagi proti Američa
nu Connorsu. Tokrat pa je Panatta 
zaigral nekoliko slabše kot pred
včerajšnjim. Šd'-wedno je bil sicer

odličen na servisu, s konca igrišča 
pa je bil precej netočen.

. IZIDI
Gerulaitis (ZDA) - Panatta (It.) 

6:3, 5:7, 6:3
Teltscher (ZDA) - Solomon (ZDA) 

6:3, 6:4
Noah (Fr.) - Connors (ZDA) 7:6, 7:6 

Veliko presenečenje jt v zad
njem sinočnjem dvoboju pripravil 
Američan Gene Mayer, ki je v dveh 
setih s 6:4, 6:3 premagal rojaka 
McEnroea. V finalu bosta tako da
nes igrala Mayer in Gerulaitis.

POZIV ZSŠDI
Ob potresu, ki je prizadel 

južne kraje Italije, poziva Zve
za slovenskih športnih društev 
v Italiji vse slovenske zamej
ske športnike, da se aktivno 
vključijo v vsedržavno solidar
nostno akcijo v sodelovanju s 
krajevnimi oblastmi.

NOGOMET

1. JUGOSLOVANSKA LIGA

Visoka zmaga C. zvezde 
Olimpija danes doma

V anticipiranem srečanju 16. kola 
prve jugoslovanske nogometne lige 
je včeraj Crvena zvezda v Beogra
du premagala mostarski Velež s 
3:0 (1:0).

Strelci za Beograjčane so bili: v 
38. min. Janjanin, v 51. min. Borov
nica in v 87. min. Repčič.

Ostale tekme tega kola bodo igrali 
danes. Ljubljanska Olimpija bo igra
la doma proti Borcu in ima lepo 
priložnost, da osvoji novi prvenstve
ni točki.

DANAŠNJI SPORED (13.00)
Olimpija - Borac; Hajduk - Ri- 

jeka; Dinamo - Željezničar; Sara
jevo - Zagreb; Beograd - Partizan; 
Vojvodina - Vardar; Budučnost - 
Sloboda; Napredak - Radnički.

RIM — Mednarodna nogometna 
zveza (FIFA) bo tri dni zasedala 
v Rimu. V včerajšnjem, prvem dne
vu zasedanja so razpravljali o or
ganizaciji mladinskega svetovnega 
nogometnega prvenstva, ki bo od 3. 
do 18. oktobra 1981 v Avstraliji. Za
sedanje se bo nadaljevalo danes, 
končalo pa jutri.

KOŠARKA V PRVENSTVU C-2 LIGE

Jadranovci brez težav premagali 
skromno peterko Favara iz Mester
Najlažja zmaga jadranovcuv doslej - Vsi se vpisali med strelce - Boris Vitez (28)

Jadran — Favaro 109:75 
(56:33)

JADRAN: Adrijan Sosič 4 (2:2), 
Žerjal 8 (2:2), Klavdij Starc 18 
(2:2), Valter Sosič 2, Kraus 14 
(4:4), Ivo Starc 6, Boris Vitez 28 
(6:7), Ban 18 (4:5), Daneu 4, Klo
bas 7 (1:4).

FAVARO MESTRE: Furlanetto
2, Di Tonno 13 (1:3), Giugie 6 (0:2), 
Marra 11 (1:2), Gallo 2, Carlin 13 
(1:5), Bergamo 9 (1:3), De Stefani 
8 (2:2), Bruso 9 (3:8), Vettorello 2.

SODNIKA: Sotgiu in Sani (oba 
iz Vidma).

PM: Jadran 21:26; Favaro 9:25; 
ON: Jadran 24, Favaro 23. PON: 
Bergamo (26). Tehnična napaka: 
trener Favara. Vianello (15).-

Po sinočnjem srečanju v Dolini 
med Jadranom in Favarom iz Me-
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ODBOJKA V MOŠKI B LIGI

BOR Z LAHKOTO ODPRAVIL 
MESTNE TEKMECE S0LARISA

Bor JIK Banka — Solaris 3:0 
(7, 7, 9)

BOR JIK BANKA: Ugrin, Plesni
čar, Neubauer, Fučka, Kralj, Ve
ljak, Špacapan in Orel.

SOLARIS: Nardi, Belsasso, Del 
Piero, Sereni, Ziani, Baroni in Biz- 
j&k

SODNIK: Russo (Pn), stranski 
Bertocchi, zapisnikar Benedetti lo
ba iz Trsta).

Že sam začetek letošnjega prve
ga mestnega derbija v 2. moški li
gi je pokazal, da gostje ne bodo 
enakovreden nasprotnik odbojkar
jem Bora JIK Banke. Pred tem ne
posrednim obračunom sta bila oba 
tržaška drugoligaša brez točk in za 
nameček gostje v treh predhodnih 
nastopih niso nasprotnikom odvzeli 
niti niza. Za borovce pa je, sicer 
pričakovani, uspeh izredno važen, 
saj je bilo potrebno po treh spo
drsljajih zmagati tako s praktič
nega in še veliko bolj iz moralne
ga vidika. Obenem pa je trener in

iiiiuiummiiititiiiiii-* *S (»K.fcf 0»v. K;
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.OK.Oj 1*1} v ut-

V ZENSKI B LIGI

Bor Intereuropa 
gladko zmagal

V Schiu poraz nabrežinskih deklet

«• Andrejev (SZ)
, Popangelov (Bol)

Kuralt (Jug)
Gngis (it)

?-■ Strand (Šve) 
a- Fontaine (Fr) 
l' Liischer (Švi)
8- Garletti (It)

*•>......................................................... .................... .................... .........................................................................................................Milili........... ....................................

II Pellicano Fratte — Bor 
Intereuropa 0:3 (9:15 12:15, 
8:15)
BOR: Bolčina, Kus, Debenjak,

Rauber, E. in L. Maver, Cergolj, 
Zupančič, Fičur, Montanari, Gla- 
vina.

Slovenske tržaške drugoligašice 
se s prvega letošnjega prvenstvene
ga nastopa vračajo domov kot zma
govalke. V Camposampieru so s 
čistim izidom premagale novinca te 
lige: ta se je predstavil kot izredno 
borbena in požrtvovalna šesterka, 
ki ni niti v enem samem trenutku 
pripravljena podpisati vdaje. Šibka 
točka te ekipe je nizka telesna viši
na igralk in zato tudi manjša učin
kovitost ob mreži.

Prav to pa so Tržačanke dobro iz
koristile. Če izvzamemo nekoliko 
slab sprejem v začetnem delu tekme, 
so «plave» povsem prevladovale na 
igrišču v prvem in zadnjem nizu, 
le v drugem setu se jim je zatakni
lo pri servisih. Gostiteljice so zato 
povedle z 11:7, toda Bor Intereuropa

Delovanje ZSŠDI
Ustanovili 
balinarsko 
komisijo

,.Gb prisotnosti predstavnikov ve- 
,’he slovenskih zamejskih društev, 
81 Sojijo balinanje, so v petek usta
lili na sedežu ZSŠDI v Trstu :;tal- 

balinarsko komisijo, ki bo ko- 
. minirala skupno delovanje in tudi 
^Peljala nekatere nove pobude. Vsi 

7* z zadovoljstvom sprejeli to pobu- 
J*® in si obetajo, da bodo s skupni
mi1 močmi še bolj ovrednotili to 
rTayo panogo, ki jo bodo zaenkrat 
p°jili na rekreacijski ravni in .5 
?°do prizadevali z? razširitev baze. 
v^čelno so uokvirili program delo- 
j^hja, ki naj bi obsegal organizaci
ja Prvega zamejskega balinarskega 
pTenstva, eno večjo manifestacijo, 
■h haj bi po možnosti bila trofeja Ba
ltiških žrtev, usklajevali bodo tudi 
fpamovalni koledar, da se ne bi 
ležalo in soupadalo več turnirjev, 
m9 večjih prireditvah v matični do- 
J^vini pa naj bi nastopala repre- 
J^htanca ZSŠDI. Društva so izredno 
r^nteresirana tudi za interligo. te- 
kfnovanja v sodelovanju s primor- 
Jjhmi obmejnimi klubi. Zato se bodo 
poprej povezali s predstavniki ba
varske zveze na obalnem in sežan- 

skem območju.

KOŠARKARSKA
KOMISIJA
Na torkovi košarkarski komisiji 

so se dogovorili za skupni nastop na 
občnem zboru deželne košarkarske 
zveze. Slovenska društva bodo pri
pravila skupno poročilo, slovenski 
kandidat za deželni odbor pa bo dr. 
Renato Štokelj.

ODBOJKARSKA
KOMISIJA
Tudi na seji odbojkarske komisije 

so v sredo posvetili vso pozornost 
pripravam na vsedržavni občni zbor 
odbojkarske zveze, ki bo čez teden 
dni v Rimu. Na seji deželnih dru
štev v Vidmu je slovenski predstav
nik orisal predloge in program, n 
katerimi so se strinjala tudi vsa li
stala tržaška društva. Komisija je 
soglasno določila, da bosta na ob
čnem zboru zastopala slovenska dru
štva Valenčič in Sosič.

SKUPŠČINA DRUŠTEV
V četrtek bo ob 20. uri v Dober

dobu skupščina društev, ki so člani
ce ZSŠDI. V središču pozornosti bo 
priprava na skorajšnji občni zbor 
združenja, (b.s.)

se je zbral in medtem ko so doma
činke osvojile le še eno točko, so 
jih «plave» osem.

Za Tržačanke lahko rečemo, da 
so v tej tekmi zaigrale solidno vse, 
brez izjeme, (mig)
Schio — Sokol 3:1

(13:15, 15:10, 15:7, 15:2)
SOKOL: škerk, Capolichio, Lo

zar, Pertot, V., L. in G. Legiša, 
Kralj, Mervič, Chemelli.

Nabrežinke so v Schiu naletele 
na ekipo, ki bi jo lahko vsekakor 
premagale, če bi igrale vsaj tako, 
kot so na nekaterih tekmah iz pred- 
prvenstvenega obdobja. Po prvem 
nizu je res kazalo, da bodo slavile 
svoj krstni drugoligaški nastop z 
zmago, tod; v drugem setu so nani
zale vrsto slabih servisov. Domačin
ke so to izkoristile in set osvojile. 
Naša dekleta so po tem delnem ne
uspehu močno popustila, zajela jih 
je živčnost in igrati so začela ve
dno slabše. Psihičnega pritiska niso 
vzdržala niti v zadnjem nizu in tako 
so v svojem prvem nastopu v le
tošnji B ligi ostala praznih rok.

igralec Neubauer lahko poslal na | Zlatka Vujoviča, Fiorentina naj bi 
igrišče vse razpoložljive igralce ne ! najela vratarja Panteliča, Juven- 
da bi sama igra minimalno trpela. I tus pa napadalca Halilhodžiča. 
Osvojeni točki sta izredno dobrodo- j 
šli, ki bosta samo še dodatni zagon ! 
v nadaljevanju prvenstva, pa če
prav se bo moral slovenski drugo- 
ligaš odreči še za nekaj tekem po
moči Igorja Zadnika, ki je v nede
ljo oblekel vojaško suknjo. Pri se
danjem izboru igralcev pa je prav 
pri tolkačih omejena možnost me
njav, ko bodo prišli na vrsto bolj 
zahtevni nasprotniki kot sinoči.

Če je bil napad pri Boru JIK 
Banki dober in uspešen ter smo 
bili priča nekaterim dobro zasnova
nim kombinacijam, pa bi to pot 
posebej pohvalil igro v obrambi, 
ki je bila vedno na mestu.

O sami tekmi res ni veliko pove
dati. Trajala je 55 minut in ko je 
sodnik Russo iz Pordenona odžviž- 
gal konec tekme so se le dobro 
ogreli. Gostom je delal največ te
žav sprejem in to je njihovim vez
nim igralcem delalo še dodatne te
žave, da je bil napad le poredkoma 
založen z dobrimi uporabnimi ždga- 
rhi. Naši- fantje so gostom prepu
stili nekaj nepotrebnih točk samo v 
končni fazi vseh treh nizov, če ne 
bi bila lahko zmaga še bolj preprič
ljiva. Pri Boru JIK Banki moramo 
tokrot pohvaliti prav vse (gf)

NOGOMET,

KADETI
Zaradi slabega vremena in blat

nega igrišča je odpadlo včerajšnje 
srečanje kadetskega prvenstva v 
Dolini med domačim Bregom in 
San Marcom.

V ponedeljkovi oddaji Glas
beni ping pong, ki traja od 15. 
do 17. ure, bo govor o telesni 
vzgoji na naših nižjih srednjih 
šolah. Gost oddaje bo tokrat 
prof. Tvan Furlanič.

OBVESTILA
TPK Sirena in 
PD Barkovlje

vabita člane na delovno akcijo 
danes, 30. t.m., od 9. ure dalje 
na terenu oziroma v društvenih
prostorih v Ul. Cerreto 12.# # *

Krožek za rekreativno 
udejstvovanje Trst

sporoča, da sc bo telovadba za 
člane začela jutri, 1. decembra, 
na stadionu «prvi maj», v jutra
njih urah ob 10. uri in v ve
černih urah ob 19. uri. Interesen
ti se lahko javijo pred začetkom 
telovadbe pri vaditelju ali pa 
predhodno (v uradnih urah) tudi 
pri Zvezi vojnih invalidov, Ulica 
Montecchi 6, tel. 795-136.v * *

Košarkarska sekcija 
SŽ Bor

obvešča, da bo jutri, 1. decembra, 
ob 20. uri na stadionu «1. maj» 
seja odbora in trenerjev košarkar
ske sekcije.

»NOVOLETNI TURNIR»

Tudi nekaj Jugoslovanov 
v italijanskih ekipah?
Zaradi nastopa italijanske nogo

metne reprezentance na malem 
svetovnem prvenstvu («mundialito») 
bo prva italijanska nogometna li
ga tedaj prekinjena. Italijanski pr
voligaški pa tedaj ne bodo križem 
rok. Združenje italijanskih profe
sionalnih moštev bo namreč prire
dilo «novoletni turnir* (1. kolo

GIMNASTIKA

Scvjet Protassov 
zmagal v Lecceju
LECCE — Osemnajstletni sovjet

ski atlet Oleg Protassov je osvojil 
prvo mesto med posamezniki na 
mednarodnem gimnastičnem prven
stvu v Lecceju. Dobro so se odre
zali tudi italijanski predstavniki: 
Lazzarich je bil drugi, Bianchi pa 
šesti. Najboljši med Jugoslovani je 
bil Kunčič, ki je zasedel osmo me
sto, Tripkovič pa je bil dvanajsti.

Na šahovski olimpiadi v La Val- 
letti na Malti je Jugoslavija včeraj 
premagala Anglijo z 2:5:1,5 in se je 
tako pridružila Madžarski, ki tre
nutno vodi na vrhu lestvice.

ster se poraja vprašanje, kako so 
lahko naši košarkarji sploh izgubili 
v prvem srečanju proti istemu na
sprotniku.

Tudi sam Jadranov trener Peter 
Starc, ki je včeraj nadomeščal Jo
žeta Splichala (vodi slovensko mla
dinsko reprezentanco), se je po tek
mi «začudeno» spraševal: «Prva
tekme v Mestrah nisem videl, to
da res ne vem, kako smo takrat 
izgubiti. Po mojem mnenju je Fa
varo najshbša ekipa v tej ligi.*

Verjetno so bili sinoči tudi sami 
navijači začudeni ob takem razple
tu. Po 3 minutah igre je bilo sta
nje 12:0, po 6 minutah 26:10, po 
14 minutah 40:22 itd. Prednost ja- 
dranovcev se je vrtoglavo večala. 
Gostje so izgubljali žoge. pod ko
šema sploh niso prišli do izraza, 
pri metu so bili skrajno netočni. 
Proti takemu nasprotniku je bilo za 
razigrane jadranovce vse lahko že 
od samega začetka. Edi Kraus je 
odlično igral v obrambi in uveljavil 
se je tudi v napadu; Boris Vitez je 
bil kot običajno neustavljiv v na
padu, v obrambi pa je polovil ne- 
broj odbitih žog; Klavdij Starc je 
tudi sinoči potrdil, da je v dobri 
formi. Sicer pa je bila razlika med 
tekmecema tako očitna, da je lah
ko trener Peter Starc že v prvem 
polčasu zvrstil na igrišče vse raz
položljive košarkarje. Naj omenimo 
tudi, da so se vsi jadranovci vpi
sali med strelce.

O tem srečanju res ni kaj več 
povedati, tako očitna je bila nam
reč premoč naših fantov, ki so o- 

| svojih novi pomembni točki po poti 
do kvalifikacij za C-l ligo.

In še komentar trenerja gostov 
Vianella: «Jadranovci so igrali za
res dobro. Že v. uvodnih minutah so 
si priigrali visoko prednost, tako 
da je bilo srečanja praktično konec 
že ob samem uvodu.*

B. Lakovič

PROMOCIJSKO PRVENSTVO

Podvig borovcev: 
po podaljšku 
premagali Don Boseo

Bor — Don Bosco 71:66 
(33:29, 61:61)

BOR: Ražem, Bruno Kneipp 32 
(10:18), Renato Kneipp 5 (1:3), Jla

ce 11 (1:5), Marsich 10 (2:9), Can- 
ciani (0:2), Pegan 2 (0:5), Slavec 4,
Mesesnel 4, Koren 3 (1:4).

V 4. kolu promocijskega prvenstva 
je sinoči Bor poskrbel za lep podvig: 
po dokaj izenačeni tekmi je po po
daljšku premagal 'favorizirano mo
štvo Don Bosca. Daleč najboljši mož 
na igrišču je bil Bruno Kneipp, ki 
je v 35. minuti igre dosegel kar 32 
točk. Dobro sta v Borovih vrstah 
igrala še Renato Kneipp (bil je zelo 
požrtvovalen v obrambi) in Rado 
Race. (Štefan)

KADETI
Ferroviario - Kontovel : 53:54

Včerajšnje košarkarske tekme pr
venstva dečkov med Kontovelom in 
Ričreatorijem niso odigrali zaradi 
slabega vremena. Srečanje so pre
ložili na poznejši datum.

.... ............................. ...........................................................

V ORGANIZACIJI ZSŠDI

V Gorici 
plavalni tečaj
Združenje Slovenskih šport

nih društev v Gorici organizira 
s pričetkom v mesecu decem
bru prvi plavalni tečaj za os
novnošolske otroke (od 7. do 
10. leta). Tečaj bo ZSŠDI or
ganiziralo s pomočjo Občinska 
zveze za telesna kulturo Nova 
Gorica, in sicer v bazenu ho
tela Argonavti v Novi Gorici.

Plavalni tečaj naj bi bil 
enkrat tedensko in sicer ob 
sredah popoldan od 15. do 16. 
ure in to pod strokovnim vod
stvom priznanih novogoriških 
učiteljev plavanja.

Zainteresirani starši, ki na
meravajo vpisati svoje otroke 
na plavalni tečaj, lahko to sto
rijo vsak dan (razen ob sobo
tah) na sedežu ZSŠDI v Go
rici (Ul. Malta 2 - tel. 84-644), 
kjer bodo prejeli tudi vsa po
drobnejša pojasnila.

Zainteresirani naj se čim- 
prej prijavijo, saj je število 
mest omejeno. Začetek tečaja 
je predviden za sredo, 3. de
cembra.

nogo m e: V 3. ITALIJANSKI LIGI

Triestina danes doma 
proti skromni Novari

Trener Bianchi nima težav s,posta
vo - Bojazen zaradi slabega vremena

Predzadnjeuvrščena Novara, ki bo 
danes gostovala na Grezarju, je do
slej zbrala samo pet točk, vendar 
je prav v nedeljo pripravila pre
cejšnje presenečenje, ko je v go
steh pri Cremoneseju (drugi na le
stvici) igrala neodločeno. Kljub te
mu, da nasprotnika ne podcenjuje
jo, pa so pri tržaškem tretjeligašu 
precej optimisti. Trener Bianchi ima 
na razpolago vse igralce z izjemo 
Schiraldija, ki je pred kratkim imel 
lažjo operacijo na prstu na . nogi, ta
ko da s postavo nima težav. Nekoli
ko jih je med tednom sicer oviralo 
slabo vreme, vendar je trening od
padel le v četrtek. Upravičeno pa 
se bojijo, da bi jih vreme oviralo 
jutri, saj vremenske napovedi ne 
obetajo nič dobrega.
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DANES NA POKRAJINSKEM SEDEŽU CONI V TRSTU

Občni zbor deželne atletske zveze
Danes popoldan bo na sedežu po

krajinskega CONI letni občni zbor 
deželne atletske zveze FIDAL. Le
tošnji zbor ima posebno važnost, 
ker bodo na njem izvolili tudi nov 
odbor, ki bo ostal na svojem me
stu štiri leta kot traja olimpijsko 
obdobje.

Običajno so občni zbori atletske 
zveze na nizki Kakovostni ravni. 
Redno prihaja do meddruštvenih 
ali čelo osebnih polemik, ki še zda
leč niso v skladu z delovnim re
dom ali s problematiko deželne a- 
tletike. Ker so letos na sporedu 
tudi volitve, bo gotovo opravljene 
ga nekaj podtalnega dela za pri
dobitev podpore za tega ali onega 
kandidata. Nekaj se V tem smislu 
že dela na pokrajinski in deželni 
ravni, možno pa je, da bo konkret 
nih javnih predlogov na zboru ma-4.

januarja 1981, drugo 7. L, polfinale j lo. ker se vsi nekako boje zame 
11. L), na katerem bodo nastopile 
vse prvoligaške ekipe,, ki so razde
ljene v štiri skupine.

Moštva bodo imela možnost, da 
se za ta turnir ojačijo še s po enim 
tujcem. Nekateri trenerji so že iz
razih željo, da bi v svojih vrstah 
(poleg nekaterih slavnih evropskih 
in južnoameriških asov) uvrstili tu
di nekatere jugoslovanske nogome
taše. Kaže, da bi Inter za turnir 
rad najel Hajdukovega napadalca

riti ostalim. Pri takem vzdušju 
zmaga navadno tisti, ki astrelja 
prvi», oziroma tisti, ki je recimo 
toliko nesramen, da predloži tud» 
kandidate, ki pridejo v poštev le 
zaradi klubske (bolje politične) pri
padnosti.

Za predsedniško mesto ne bo. no
benih težav. Dosedanji načelnik 
odbora inž. Zafred je v atletskih 
krogih kot nevtralen človek zelo 
priljubljen in bo skoraj gotovo po

trjen soglasno. Ostreje bo pri do
deljevanju odborniških mest. V ve
ljavi je praksa, da je šest mest 
rezerviranih za Tržačane, ki mo
rajo tudi opraviti praktično delo. 
tri gredo v Videm, dve v Gorico, 
eno pa ostane Pordenonu.

V" izdelavi je lista, katero bi lah
ko smatrali kot napredno in ki bo 
predložena z namenom, da premo
sti dosedanji običaj, da se odbor- 
niška mesta delijo po političnem 
ključu ter s klientelarnimi metoda
mi.

Če bo predložitev liste dobro or
ganizirana in ne bo. prišlo do pr o 
stostrelskih podvigov, bi morala ta 
lista prodreti, ker imajo aruštva 
katerih predstavniki bi prišli v. po 
štev, večino glasov.

Na razpolago je 329 glasov. Naj
močnejša je SNIA Friuli, aruštvo. 
ki razpolago z vso žensko atletiki 
videmske pokrajine in z dobrim 
delom moške. SNIA ima 38 glasov 
in je v dobri meri od nje odvis
no kako bo izgledal nov odbor. 
Vodstvo SNIA se smatra podrejeno 
Libertasu, medtem ko je baza us
merjena bolj napredno. Vse bo od
visno od tega, komu bodo pri tem 
klubu poverili nalogo glasovanja. 
Tržaški Cividin je drugi s 36 toč
kami in uvršča se v napredni 
načrt. Bor ima 16 točk in je na
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DOMAČI ŠPORT
VAM

PREDSTAVI

DANES
NEDELJA, 3«. NOVEMBRA 1980

NOGOMET
2. AMATERSKA LIGA

14.30 pri Sv. Sergiju 
Baxter - Breg
14.30 v Križu
Vesna - Campanelle * * *
14.30 pri Domju 
Domio - Kras

• # # #

14.30 v Ribiškem naselju
S. Marco - Zarja

3. AMATERSKA LIGA
14.30 v Nabrežini
Aurisina - Gaja # * *
14.30 v Trebčah
Primorec • Inter TS
10.30 na Proseku 
Primorje - OlimpiaM # #
14.30 v Gorici
Poggio - Juventina # * *
14.30 v Doberdobu
Mladost - Audax « * *
14.30 v Foljanu 
Fogliano • Sovodnje

KOŠARKA
PROMOCIJSKO PRVENSTVO

11.00 na Opčinah 
Polet - Kontovel
11.00 v Gorici 
Erbasol - DomM * #

KADETI
11.00 v Škednju 
Servolana - Bor

« 4 *

15.00 na Opčinah
Polet - Inter Milje

NARAŠČAJNIKI
10.00 Trst, stadion «1. maj»
Bor A - Sokol

« * *

9.00 Trst, Ul. della Valle
Alabarda - Bor B 

DEČKI
8.30 Trst, Miramarski drevored
Ferroviario - Jadran * # *
8.30 Trst, stadion «1. maj*
Bor - Inter Milje

NAMIZNI TENIS
ŽENSKA A LIGA

9.30 v Trstu, stadion «1. maj*
Kras - Bari
MOŠKA PROMOCIJSKA LIGA
10.00 v Trstu, Pasaža Fenice 2
GM - Bor

ODBOJKA
MLADINKE

9.30 v Fiume Venetu
Itas Fiume Vcneto - Bor « • •
9.30 na Proseku 
Kontovel - Sloga

zelo dobrem osmem mestu po šte 
vilu glasov. Slovenski klub ima tu
di dobre možnosti, da bo njegov 
predstavnik ponovno izvoljen v od
bor. Od tržaških društev ima CUS 
21 glasor. Ginnastica Triestina 13, 
Edera 9, San Giacomo 6, Marathon 
5, Adria 2 in Fiamma 1 glas.

Ob priliki občnega zbora bodo 
podelili tudi priznanja atletom in 
atletinjam, ki so dosegli deželne 
rekorde ali posebno dobre uspehe 
med sezono 1980. Med nagrajenci 
bo tudi trojica predstavnikov ŠZ 
Bor. Irena Tavčar in Gorazd Puč 
nik bosta prejela nagrade za nove 
deželne rekorde, Tiziana Natural 
pa za odlične uspehe v mladinski 
atletiki, (kb)

KOŠARKA

1. JUGOSLOVANSKA LIGA

Poraz Bosim v Skopju
Po petkovi anticipirani temki med 

Iskro Ohmpijo in Cibono so včeraj 
v prvi jugoslovanski košarkarski li
gi v šestem kolu prve jugoslovan
ske košarkarske hge odigrah še štiri 
tekme.

Bosna je igrala v Skopju in je zo
pet nepričakovano izgubila. Prese
neča tudi poraz reškega Kvarnera 
doma proti Jugoplastiki.

Danes pa bo v Beogradu osrednje 
srečanje tega kola. Spoprijela se bo
sta namreč ob 18. uri (tudi po TV) 
Crvena zvezda in Partizan.

IZIDI 6. KOLA 
Iskra Ohmpija - Cibofta 
Zadar - Budučnost 
Rabotnički - Bosna 
Kvamer - Jugoplastika 
Radnički LMK - Šibenka 
C. zvezda - Partizan

82:91
100:92

103:102
89:99
80:84

(danes)

PRVA ITALIJANSKA LIGA

Hurlingham doma 
proti Scavoliniju

Po lepi zmagi v torek v Rimu 
proti moštvu Bancorome bo tržaški 
Hurlingham igral danes v prvem 
povratnem kolu doma proti Scavo- 
liniju. Naloga Tržačanov bo vse prej 
kot lahka, saj uvršča Scavolini vr
sto odličnih košarkarjev, kot no A- 
meričani Holland, Bouie in Silve
ster, Magnifico, Benevelli in drugi.

Pred zelo težko nalogo pa bo go- 
riški Tai Ginseng, ki bo gostoval v 
Milanu, kjer se bodo spoprijeli s 
favoriziranim Billyjem.

DANAŠNJI SPORED (17.30)
V TRSTU: Hurlingham - Scavoli- 

ni; v MILANU: Billy - Tai Gin
seng; v BOLOGNI: I&B - Antonini; 
v FORLIJU: Reeoaro - Sinudyne; 
v VARESEJU: Turisanda - Banco- 
roma; v TURINU: Grimaldi - Pin- 
tinox; v CANTUJU: Squibb - Fer- 
rarelle.

DANAŠNJI SPORED 
(V oklepaju ime sodnika)
C-1 LIGA (10. kolo)

Casale - Empoli (Rinaldi), Forli - 
Cremonese (De Marchi). Mantova - 
Spezia (Coppetelb), Medena - Fano 
(Leni), Parma - Trento (Mele), Pia
cenza - Reggiana (Lorenzstti), S. 
Angelo - Prato (Zumbo), Treviso,- 
Sanremese (Luci), Triestina - Nova
ra (Tubertini). -

A LIGA (9. kolo)
Ascoli - Como (Paparesta), Ca- 

tanzaro - Juventus (Lattanzi), In
ter - Bologna (Ciulh), Napoli - Bre
scia odložena, Perugia - Cagliari 
(Bergamo), Pistoiese - A velimo (To- 
nolini), Roma - Udinese (Lops), To
rino - Fiorentina (Mattei).

B LIGA (12. kolo)
Atalanta - Sampdoria (Biančlardi), 

Cataipa - Cesena (Esposito), Fog- 
gia - Pescara (Redini), Genoa - La- 
zio (Lo Bello), Vieenza - Milan (Pa- 
trussi, Lecce - Piša (Castaldi), Mon
za - Palermo (Parussini), Rimini - 
Verona (Angelelh), Spal - Taranto 
(Lombardo), Varese - Bari (Alto- 
belli).

ODBOJKA

DEKLICE
Sokol - Le Volpi 3:1

(15:1, 15:1, 7:15, 15:7)
SOKOL: A. Pertot, M. Milič, Ca- 

harija, Drašček, M. Pertot, S, Mi
lič, Slavec, Paulina, Purič, Gruden, 
Kojanec.

Tudi v sinočnjem povratnem sre
čanju proti tržaški šesterki Le Vol
pi je nabrežinski Sokol brez poseb
nega naprezanja dokazal, da je za 
razred boljši. Kot kaže že sam re
zultat, je v prvih dveh setih doce
la nadigral nasprotnice. V tretjem 
setu pa je trener Luciano Milič 
dal priložnost mlajšim in manj iz
kušenim- igralkam, ki pa se niso 
mogle enakovredno kosati s Trža
čankami, čeprav bi z nekoliko bolj 
požrtvovalno in agresivno igro go
tovo iztržile kaj več.

Mlajša postava je zaigrala tudi 
v četrtem setu vse do rezultata 7:7, 
ko je na igrišče stopila standardna 
šesterka, ki je brez težav nizala 
točko za točko in nasprotnicam ni 
dopustila, da osvojijo niti eno sa
mo točko.

* M *

Kontovel — Breg 1:3
(12, -5, 8, 10)

KONTOVEL: Antoni, Ban, Cibic. 
Nataša in Romilda Daneu, Kemper
le, Pertot, Prašelj, Regent in Starc.

BREG: Alberti, Canziani, Maver, 
Ota, Salvi, Smottak, Zeriali.

Včeraj je Breg v slovenskem der
biju premagal Kontovel s 3:1. Kon- 
tovelke so zaigrale dobro le v dru
gem setu, ki so ga tudi z lahkoto 
Osvojile, v nadaljevanju pa so po
polnoma popustile. Zgrešile so pre
cej servisov in slab sprejem je o- 
nemogočal vsak napad. Brežanke 
pa so bile bolj odločne in so se bo
rile za vsako žogo, tudi na mreži 
so bile bolj učinkovite in so zaslu
ženo zmagale, (t.c.)

Bor — Volley club 3:0
(5, 10, 12)

BOR: čač, V. in M. Klemše, Fer- 
luga, Gcdina, Ukmar, Repinc, Fer- 
luga, Favaretto in Marušič.

SODNIK: Gozzoli; zapisnikar:
Montanari.

V petih dosedanjih prvenstvenih 
nastopih so deklice Bora pospravile 
tretji par točk. Po zadnjem ne pre
več spodbudnem nastopu v zaostali 
tekmi z OMA so sicer premagale 
skromni Volley club, toda s prika
zano igro niti to pot niso zadovolji
le. Kot opravičilo za tako igro v tej 
konkurenci naj navedemo, da so 
borovke mlajše in nastopajo samo 
zato, da si naberejo potrebne izkuš
nje za prihodnje nastope v konku
renci «under 15* v kateri bodo letos 
lahko igrale mlade odbojkarice ro
jene leta 1965 in kasneje, (g.f.)



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecchi 6, PP 559 Tel. (040) 79 46 72 (4 linije)
Podružnica Gorica, Drevored 24 Magglo 1 — Tel. (0481) 8 33 82 • 57 23 
Naročnina
Mesečno 5.000 lir — vnaprej plačana celotna 60.000 lir, za naročnike 
brezplačno revija «DAN».
V SFRJ številka 5.50 din, ob nedeljah 6,00 din, za zasebnike mesečno 65,00, 
letno 650,00 din, za organizacije in podjetja mesečno 80.00, letno 800,00 din.

Poštni tekoči račun za

PRIMORSKI DNEVNIK Za SFRJ

Oglasi

2lro račun 50101-603-45361 «ADIT* DZS 61000 Llubljon« 
Gradišče 10/11. nad., telefon 22207
Ob delavnikih: trgovski 1 modul 'šir. 1 st., vj^' ^ ^a 
22.600 lir. Finančni 800, legalni 700, osmrtnice 300. saron« 

400 lir za mm višine v širini 1 stolpca. Mali oglasi 200 lir '
Ob praznikih: povišek 20%. IVA 14%. Oglasi iz dežele Furlani|e-JuH|S 
krajine se naročajo pri oglasnem oddelku ali upravi, iz vseh drug 
v Italiji pri SPI.

Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374 Stran 10 30. novembra 1980 Odgovorni urednik Gorazd Vesel
Izdeja |
in tiska | iz

član ttalljinsk*
zveze časopisnih 
2aloinikov fiEGM

Darovi in prispevki
ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
IZ GABROVCA
Namesto cvetja na grob Marice 

Antoni vd. Bisiani daruje Marica 
Trobec (Prosek) 5.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
IZ SKEDNJA, S KOLONKOVCA
IN OD SV. ANE
Ob obletnici smrti dragega očeta 

in v spomin vseh dragih pokojnih 
daruje Zora Pregare 5.000 lir.

ZA POIMENOVANJE OSNOVNE
ŠOLE V BARKOVLJAH PO F. S.
FINŽGARJU
V spomin na drago prijateljico 

■Pino Doles darujejo Pina in Angela 
Barič 5.000 ter Karmela Brecel 5 ti
soč lir.

V počastitev spomina Pine Doles 
darujeta Edi in Lidija Godnik 10 ti
soč lir.

V počastitev spomina ljube tete 
Pine Doles darujeta Ksenija in Flav- 
jo Leonzini 20.000 lir.

V počastitev spomina ljube tete 
Pine Doles darujeta Neva in David 
z družino 20.000 lir.

Namesto cvetja na grob Pine Do
les darujeta dobra soseda 15.000 in 
Ida Gregorič 5.000 lir.

Namesto cvetja na grob Rudija 
Jagodica daruje sestrična Anica 
Ščuka 10.000 lir.

Namesto cvetia na grob Pine Do
les darujejo Vida Kovačič 10.000, 
Olga in Anton Pertot 15.000, Laura 
Parovel 10.000 lir in Vlasta Jankovič
10.000 lir.

V spomin na ljubo teto Pino Doles 
darujejo nona Marija in nono Šte
fan 15.000 ter Mirjana in Nino Pa
rovel 25.000 lir.

Namesto cvetja na grob ljube tete 
Pine darujeta Jana. in Igor 10 ti
soč lir.

V spomin na Pino Doles in Rudija 
Jagodica daruje Stanko Lupine 20 ti
soč lir.

V počastitev spomina Pine Doles 
daruje Majda Pertot 5.000 lir.

Namesto cvetia na grob Pine Do
les darujejo Marcella. Vera in Savi
20.000 ter Pina Pertot 20.000 lir.

ZA SKUPNOST DRUŽINA
OPČINE
V spomin na drago sestro Zofko 

in Edija Guština darujejo Vanka. 
Romana in Angela 30 000 lir.

V počastitev spomina dragega mo
ža in očeta daruje družina Guštin 
(Repen 88) 5.000 lir.
’ Ob 1. obletnici smrti Milene Kalc 
daruje mož Karlo z družino 10 ti
soč lir.

Namesto božičnih in novoletnih vo
ščil daruje Milka iz Lonjerja 10 ti
soč lir.

# # *

Ob 18. obletnici smrti Ninija Šva
ba daruje žena 10.000 lir za Sklad 
za vzdrževanje doma Albert Sirk.

V spomin na dr. Angela Kukanja 
darujeta Lina in Liljana 10.000 lir 
za Draško matico.

V spomin na Jožefa Pipana daru
jem nečaki Lucijan, Pepi. Vojko in 
Luciana 80.000 lir za Godbeno dru

štvo Nabrežina. V isti namen da
rujeta Antek Terčon 20.000 in Manica 
Leglša 10.000 lir za Godbeno dru
štvo Nabrežina.

Namesto cvetja na grob Jožefa 
Pipana daruje Lino Vižintin 10.000 
lir za Godbeno društvo Nabrežina.

V spomin na Jožefa Pipana daru
je Vittorio Frandoli z družino 50.000 
lir za Godbeno društvo Nabrežina.

V počastitev spomina Rudija Ja
godica daruje Lojze Udovič 20.000 
lir za Glasbeno matico.

Ob obletnici smrti dragega očeta 
in v spomin vseh dragih pokojnih 
daruje Zora Pregare 5.000 za TPPZ, 
5.000 za PD Rovte - Kolonkovec in 
5.000 lir za Glasbeno matico.

Za Sklad za vzdrževanje doma 
Albert Sirk v Križu darujeta Anki- 
ca in Drago Sedmak 20.000 lir.

Zaradi pomanjkanja prostora 
so nekateri prispevki izostali. 
Objavili jih bomo v eni od pri
hodnjih številk.

V spomin na Nado Godina daru
jeta Ani Okretič in Srečka Rošer 
20.000 lir za Slovensko dobrodelno 
društvo.

Ob priliki praznovanja 25. oblet
nice mature na Trgovski akademiji 
darujeta Mira in Nadja 20.000 lir 
za Kasto.

V spomin na Emila Štoko daru
jeta Alojz in Angela Cijak 20.000 lir 
za Dijaško matico.

Božena in Dušan Košuta z druži
no darujeta 250.000 lir za Sklad za 
vzdrževanje doma Albert Sirk.

Namesto cvetja na grob Josipa 
Sobana daruje družina Milič (Zgo
nik 14) 5.000 lir za ŠK Kras.

Eleonora Kerkoč daruje 10.000 lir 
za Društvo slovenskih upokojencev 
v Italiji.

Za Sklad za vzdrževanje doma 
Albert Sirk darujeta Nives de Loren
zi 20,000 in Ussai 50.000 lir.

V spomin na Stanislava Forausa 
darujejo žena Nela ter sinova Gian- 
carlo in Paolo 20.000 lir za moški 
pevski zbor Valentin Vodnik.

Ob 1. obletnici smrti svakinje Mi
lene Kalc daruje družina Kalc (Ka- 
tinara) 10.000 lir za Dijaško matico.

N.N daruje 50.000 lir za pevski 
zbor Fantje izpod Grmade.

V spomin na sestro Nado Godina 
darujeta Vida in Milči 130.000 lir za 
Dijaško matico.

V spomin na Nado Godina daruje 
Pavla Vidmar 5.000 lir za Dijaško 
matico.

Ivan Ušaj daruje 35.000 lir za mo
ški in dekliški pevski zbor Igo 
Gruden.

Namesto cvetia na grob Nade Go
dina daruje Milka Pečar 10.000 lir 
za Dijaško matico.

Ivanka Codri daruje 10.000 lir za 
osnovno šolo J. Ribičič.

Marija Cepin daruje 5 000 lir za 
proslavo 200-letnice prve šole v 
okolici.

CASSA Dl RISPARMIO Dl TRIESTE 
TRŽAŠKA HRANILNICA

RAZPISUJE JAVNI NATEČAJ
za 25 prostih mest uradnika 3. kat. Udeležijo se ga lahko vsi italijan
ski državljani s sledečimi pogoji:
— opravljen zrelostni izpit (najmanj 42/60) na eni od naslednjih 

višjih šol: znanstveni ali klasični licej, trgovski tehnični zavod, 
tehnični zavod za izvedence v podjetjih in korespondente za tuje 
jezike, tehnični zavod za geometre, tehnični industrijski zavod 
za gradbenike, državni poklicni zavod za trgovstvo (vseh pet 
let). Med tistimi, ki so dokončali univerzo, bodo pripuščeni le 
tisti, ki so na fakulteti izbrali eno izmed sledečih smeri: ekono
mijo ali pravo, ekonomske vede in bančništvo, statistiko, po
litično ekonomijo ter ekonomijo podjetja;

— starost od 18 do 35 let z ozirom na datum razpisa;
— bivališče v tržaški ali goriški pokrajini.
Podrobnejše informacije lahko dobijo zainteresirani na sedežu tr
žaške hranilnice CRT ali pri podružnicah v Gradežu, Tržiču, Miljah 
in Sesljanu, ko zaprosijo za potrebne obrazce.
Veljavne bodo prošnje, ki bodo prispele do 24. ure v ponedeljek, 22. 
decembra 1980.
Trst, 27. novembra 1980

Bogata izbira izdelkov iz 
lesa in keramike ter roč
nih del s kraškiml motivi, 
primerni za vsakršno da
rilo BOR
cesta NABREŽINA -ŠEMPOLAJ 
loom po železniškem prehodu

Mali oglasi telefon (040) 7946 72

OTROKE sprejmem v varstvo na 
svoj ali vaš dom. Telefonirati na 
štev. 827-094.

PRILETNA Slovenka, vdova, išče 
majhno rianovanje pri Sv. Ivanu. 
Ponudbe poslati na upravo Pri
morskega dnevnika, Ul. Montecchi 
6, pod šifro «Slovenka».

NEPREMIČNINSKA agencija Doli
na išče stanovanja, hiše, vile, 
zemljišča za zidavo in obdelavo. 
Zainteresirani se lahko javijo te
lefonsko (štev. 228-390) ali oseb
no na naslov: Stranj - Dolina 86.

SLOVENSKO stalno gledališče v 
Trstu razpisuje mesto elektrikarja 
Kulturnega doma. Pogoji: itali
jansko državljanstvo, obvladanje 
slovenščine, končana obvezna šo
la, pripravljenost opraviti izpit 
za kurjača. Pismene prošnje spre
jema uprava SSG, Trst, Ul. Pe- 
tronio 4 (Kulturni dom), do jutri, 
1. decembra t.l.

PRODAM trobento selmer mod. 59. 
Cena 400.000 lir. Telefonirati na 
št. 825 247 v popoldanskih urah.

KUPIM več omar, predalov in po
lic, rabljenih, a v solidnem sta
nju. Gorica, tel. 81865 ali 31024.

OBČINA DOLINA razpisuje javni 
natečaj za dve mesti tipkarja/ce. 
Rok za predložitev prošenj zapa
de 23. decembra 1980 ob 12. uri. 
Podrobnejše informacije na ob
činski oglasni deski ali v tajni
štvu v uradnih urah.

IŠČEMO družini, ki bi bili priprav
ljeni sprejeti v najem gostilno 
na Krasu oziroma v Trstu. Tele
fonirati v uradnih urah na št. 
418-395.

DARILO za Miklavža? Nov čudovit 
japonski parfem MURASATI bo

razveselil vsako žensko. Kozme
tika 90 — Opčine.

V PREDMESTJU Gorice prodam 
prostore za trgovino. Telefonirati 
na št. (0431) 26 95.

ALFETTO 2000, letnik 1978 prodam: 
telefon 200-371.

23-LETNA knjigovodkinja s prakso 
dvojnega knjiženja in dobrim zna
njem italijanščine in angleščine 
sprejme kakršnokoli zaposlitev. 
Telefon 213-392.

PRODAM smuči znamke elan fi- 
berglass 911 dolžina 185 cm, z 
okovjem marker (spredaj sim- 
plex, zadaj rotamat I). Cena 60 
tisoč lir. Telefon 0481 - 835-35.

IMMOBII.IARE SOLARIO, Trg S. 
Giovanni 3, tel. 040 - 61061, ur
nik od 16. do 19. ure. išče za di
rektno nabavo in za prodajo svo
jim klientom hiše, hišice, sta
novanja in zemljišča tudi na Kra
su. Plačilo v gotovini. Zajamčena 
resnost.

FIAT 126 NA PRODAJ, zastopnik 
TALBOT, drevored Ippodromo 2 
DUPLICA.

FIAT 127 NA PRODAJ, zastopnik 
TALBOT, drevored Ippodromo 2 
DUPLICA.

FIAT 128 NA PRODAJ, zastopnik 
TALBOT, drevored Ippodromo 2 
DUPLICA.

AUTOBIANCHI A 112 NA PRODAJ, 
zastopnik TALBOT, drevored Ippo
dromo 2 DUPLICA.

FORD FIESTA NA PRODAJ, zastop
nik TALBOT, drevored Ippodromo 
2 DUPLICA.

FORD TAUNUS NA PRODAJ, za 
stopnik TALBOT, drevored Ippo
dromo 2 DUPLICA.

ZA VSAKOGAR 
NEKAJ POSEBNEGA

*k,
foto-kino (gl

kontaktne leče
Ulica Buonarotti 6 

(prečna Ul. Rossetti)
TRST Telefon 77-29-96

OPTIKA - FOTO - KINO

MARUŠIČ
Ulica San Nicold 33 - tel. 60227

vam nudi
• Takojšnji in brezplačni pre

gled vida.
• Recepte za nove leče pri ob

novitvi vozniškega dovolje
nja.

• Očala za branje, barvanje 
leč in popravila naočnikov.

• Konkatne leče.

ROLICH
NABREŽINA 

Kamnolomi 35/c — Tel. 20-03-71

KERAMIČNE PLOŠČICE 
SANITARIJE

PELL1CCERIA
CE R VO

priporočena trgovina
za vaše nakup* 

KRZNA - JOPE
elegantni modeli .

najboljše kakovosti

NAŠITKI vseh vrst.
Bogata ižbir*

Najnižje cene v naši deželi

TRST, Viale XX. settembre 1* 
Tel. 796-301

RENAULT 5 NA PRODAJ, zastop 
nik TALBOT, drevored Ippodromo 
o ni TPT TCA

RENAULT 15 GTL NA PRODAJ,
zastopnik TALBOT, drevored Ippo
dromo 2 DUPLICA.

PEUGEOT 104 NA PRODAJ, zastop 
nik TALBOT, drevored Ippodromo 
2 DUPLICA.

DYANE 6 NA PRODAJ, zastopnik 
TALBOT, drevored Ippodromo 2 
DUPLICA.

CITROEN VISA NA PRODAJ, za 
stopnik TALBOT, drevored Ippo
dromo 2 DUPLICA.

MINI 90 NA PRODAJ, zastopnik 
TALBOT, drevored Ippodromo 2 
DUPLICA.

CHRVSLER 1308 GT - 1307 S NA 
PRODAJ, zastopnik TALBOT, dre
vored Ippodromo 2 DUPLICA.

pam železnina
|y| STROJI — TEHNIČNI ARTIKLI

za industrijo, kmetijstvo in za dom

TRST (Industrijska cona)
D O M J O, 132 - Tel. 824-979

PRAVIM LJUBITELJEM KAVE

PRIMO ROVIS nudi
1. široko izbiro najboljše kave
2. najbolj ugodne cene. ki se ujemajo s kakovostjo kave
3. dnevno sveže praženo kavo na vašem domu

in se obveže, da bo ohranilo nespremenjene cene
SKODELICA KAVE 200 lir

Kavne mešanice CREMCAFFE so vam na razpolago v degu
staciji na Trgu Goldoni št. 10 ter v vseh trgovinah, super
marketih in kavarnah.

PRODAJNA GALERIJA KRAŠKE UMETNE OBRTI
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Za oblikovanje vašega stanovanja potrebujete:

praktično, solidno, 
izbrano, kakovostno 
in poceni pohištvo edi umni
Zastopnik kuhinj

TRST

fcfcfcmorchJZZD

Ul. Baiamonti 3 — telefon: 820766 
Ul. Di Vittorio 12 — telefon: 813301

W# VN0V0LET0 
Z N0VIMI KNJIGAMI
NAJLEPŠA DARILA ZA MLAJŠE IN NAJMLAJŠE

V priljubljenih otroških in mladinskih zbirkah založbe Mladinska knjiga vas 
pričakujejo že znani in spet novi junaki mladih src.

Pobarvanka - prepogljivka, Najdihojca, Male slikanice, Velika slikanica, De
teljica in druge zbirke ter še mnogo darilnih knjig naj poplemenitijo vsako 
vaše darilo. Morda bo to Račka za štiriletno Polončico, Knjiga o džungli 
za Matjaža, za Urško pa kar novost «Urške so brez napak*.
Rešite se prednovoletnih skrbi tako doma kot v delovnih okoljih — prav
zaprav povsod, kjer že trka na vrata dobri dedek. Pravočasen nakup bo 
tudi v tem primeru najboljši nakup!

N
založba
mladinska
knjiga

Veliko izbiro darilnih knjig vam zagotavljajo vse knjigarne 
Mladinske knjige in njeni založniški poverjeniki. Kn|ige 
lahko kupite tudi v Tržaški knjigarni, Ul. sv. Frančiška 
20, Trst.

RAZKOŠEN, MOČAN, 5 SEDEŽEV, 5 VRAT, PROSTOREN, VEČNAMENSKI, POPOLN: EN SAM AVTOMOBIL
TALBOT 1510. |

Od 6.530.000* lir dalje. Da označimo talbot 1510, dovolj da spomnimo 
na skromno porabo goriva, na privlačno in aerodinamično linijo, na 
notranjo prostornost, ki izhaja iz zasnove kombilimuzine, premični zad
nji sedež in velik prtljažnik.
Popolno opremljen in razkošno dode lan, talbot 1510 je na razpolago v 
4 različicah.
* davek IVA ter prevoz vključena (razen sprememb proizvajalca)

ZASTOPNIK
DUPLICA Giovanni

Drevored Ippodromo 2/2 — TRST — Tel. 763487
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